
k 1985-ig
tási cikkek gyártása, lakásépítés és egész­
ségügy, nyersanyag- és energiatermelés, 
közlekedés. Az irányelvek aláhúzzák, 
hogy a beruházási tervnek tartalmaznia 
kell a vállalati beruházások eszközeit is.

A mezőgazdaság fő célkitűzése az önel­
látás mértékének a javítása és a mező- 
gazdasági termék export és import egyen­
súlyának a megteremtése. Előnyös felté­
teleket teremtenek a paraszti gazdaságok 
fejlődéséhez és a termelés növeléséhez. 
Az irányelvek célul tűzik ki, hogy hektá­
ronként a gabonából átlagosan 3—3,2 ton­
nát, burgonyából 22—23 tonnát, a cukor­
répából 31—33 tonnát, az olajos növé­
nyekből 2,1—2,3 tonnát termeljenek. 
Az élelmiszer-ellátási program prioritá­
sainak megfelelően az irányelvek előír­
ják a zöldségtermelés 25—30 százalékos, 
a gyümölcstermelés 20—25 százalékos nö­
velését. 1985-ben a traktorok száma eléri 
a 750 ezret. Az állattartásban a szarvas- 
marhák számát 15—15,5 millióra, a ser­
tésállományt 23—23,5 millióra, a juhok 
számát 5,5—6,5 millióra növelik. A ba­
romfitermelés eléri az évi 750 ezer ton­
nát. összességében az élelmiszeripar ter­
melésénél: mintegy 20 százalékos növelé­
sét tűzik ki célul.

Más ágazatokkal foglalkozva az irány­
elvek előírják az építőipar munkájának a 
javítását és az ágazat műszaki moderni­
zálását. A közlekedésben a szállítási ka­
pacitások és a népgazdasági igények kö­
zötti aránytalanságok csökkentése a fő 
cél. 1985-ig további 2500 kilométer vasút­
vonalat villamosítanak, ezzel a villamosí­
tott vasútvonalak aránya eléri a 40 szá­
zalékot. Bővítik a folyami és tengeri ke­
reskedelmi hajóparkot és fejlesztik a ki­
kötőket. A nyolcvanas években megkez­
dik a nagyszabású Visztula-program meg­
valósítását. Befejezésével lehetővé válik 
4 millió hektáron az öntözéses mezőgaz­
dasági termelés — ami a mezőgazdasági

>vá b b k é p zé s
rszághan

csak két évig tartó képzésével. A cél, 
hogy a különböző munkaterületeken a le­
hető legjobban képzett szakemberek dol­
gozzanak, akik végrehajthatják a vállalat 
mindenkori termelési programját. A szak­
képzés, illetve a továbbképzés másik cél­
ja, hogy a legjobb szakmunkások tech­
nikusi képzettséget szerezzenek, aminek 
birtokában elláthatják az alsóbb szintű 
vezetési feladatokat.

Nem mindig önkéntesen
A Renault egyébként nem is tartozik 

a legkorszerűbb oktatási módszereket és 
célokat alkalmazó, illetve követő vállala­
tok közé. Áz egyes üzemekben alkalma­
zott oktatási program rendkívül széles 
körű. A sokféle tanfolyam közül minden 
esetben azok dominálnak, amelyek a leg­
inkább összhangban vannak a vállalat 
fejlesztési stratégiájával. Van, ahol a fia­
tal mérnökök és vezetők számára beveze­
tett úgynevezett adaptációs továbbképző 
tanfolyamokra küldik a hallgatókat. Má­
sutt a kereskedelmi forgalom bővítése az 
éppen aktuális feladat, s ennek megfele­
lően szervezik a vezetők nemzetközi is­
mereteit gyarapító tanfolyamokat. Sok 
helyen alkalmazzák — jobb magyar kife­
jezés híján — a kommunikációs tovább­
képzést, amelynek célja: megismertetni a 
különböző rangú ve'zetőket az irányítási 
stílus javításának módszertanával, lehe­
tőségeivel. Általánosan elterjedt az idő­
sebb munkások továbbképzése — nálunk 
ezt „ismeretfelújító” továbbképzésnek 
hívják —, azzal a céllal, hogy ily módon 
is tompíthassák a nemzedékek közötti — 
a szakismeretekben is kifejeződő — el­
lentéteket.

Vannak továbbképző tanfolyamok, 
amelyeket a vállalatok egyes szakrészle­
gei szerveznek, függetlenül az általános 
oktatási tervtől. Például: műszaki igazga­
tóságok saját hatáskörükben ellenőrzési 
és szabályozástechnikai szakembereket 
képeznek az automatizálás térhódítása 
miatt.

Milyen elvek szerint választják ki a to-

Latin-Amenka és az EGK kapcsolatai
Mindéin Jel arra mutat, hogy a 80-as évek elején az EGK és Latin-Amerika gaz,- 

dasági kapcsolataiban nem lesz gyökeres és látványos változás. Feltehető az is, hogy 
a két régió között ugyanazok lesznek a főbb vitakérdések, amelyek mára 70-esévek­
ben is megválaszolatlanok maradtak.

Gatin-Amerika elsősorban az EGK külgazdasági politikáját támadja. A közös 
agrárpolitika a gabonafélék, a hús és az egyéb állati termékek exportjától még min­
dig nagy mértékben függő dél-amerikai országokat — mindenekelőtt Argentínát és 
Uruguayt érinti hátrányosan. A trópusi gyümölcsöket és élvezeti cikkeket exportáló 
latin-amerikai országok túlzottnak tartják a loméi egyezmény keretében a fejlődő 
országok nagy csoportjának nyújtott kedvezményt. Ugyancsak sérelmesnek találják 
a számukra „érzékeny” termékekre — elsősorban textilipari és acélipari termékekre 
— megállapított kvótákat. És a sérelmek listája tovább bővülhet, mert Spanyolor­
szág, Portugália és Görögország csatlakozási kérelmének kedvező elbírálása után 
nem csak jelentős élelmiszertermelő országok kerülnek a közös piaci vámfalak mögé, 
hanem sok késztermék esetében is hátrányosan befolyásolják a latin-amerikai 
pozíciókat.

A Közös Piac a sérelmekkel szemben egyelőre azt hangoztatja: nem tartja indo­
koltnak különálló — és az eddigieknél feltehetően kedvezőbb — latin-amerikai gaz­
daságpolitika kidolgozását. A tagországok volt gyarmatainak biztosított különleges 
kereskedelempolitikai elbánás az EGK-t összetartó, sokszoros érdekellentéteket áthi­
daló bonyolult konrupromisszumrendszer fontos része. Más részről viszont az EGK 
igen nehezen tudná megindokolni fekete-afrikai és ázsiai partnerei többségének, 
a& náluk gazdaságilag, különösen iparilag jóval fejlettebb latin-amerikai országoknak 
nyújtandó hasonló mértékű kedvezményeket. - y

Gyakran elhangzó ellenérv az is, hogy a jelenlegi közös piaci külgazdasági poli­
tika — és főleg vámpolitika — lényegesen nem befolyásolja az EGK Latin-Amerika 
közötti kereskedelmi mérleg alakulását. A Közös Piac megalakulásától 1974-ig ugyanis 
a latin-amerikai országok többet adtak el, mint amennyiért vásárolták partnereik­
től. A 70-es évek közepe óta azonban a kereskedelmi mérleg többnyire deficites, de 
ennek mértéke elhanyagolható Latin-Amerikának az USA-val szembeni mérleghiá­
nyához képest.

Latin-amerikai szakértők most elsősorban az agrárexport útjába álló akadályok 
megszüntetését, vagy legalábbis csökkentését szorgalmazzak. Ez rövid távon kétség­
telenül előnyöket adhatna számukra. Nagyon sok elemzes azonban bizonyítja: az 
EGK agrárprotekcionizmusának megváltoztatása nem oldaná meg az alapvető prob­
lémákat. Igaz, az utóbbi években éppen a világgazdasági változások után bizonyos 
mezőgazdasági termékek felértékelődtek, de a versenytársakkal szemben csak az ad­
hatna" tartós előnyt, ha a latin-amerikai országok a nem hagyományos termékeik ex­
portját bővítenék.

Szakemberek egyetértenek abban, hogy Latin-Amerikának jó adottságai, lehető­
ségei vannak arra, hogy iparcikkeivel bekapcsolódjon a nemzetközi munkamegosz­
tásba. Ezt a folyamatot azonban nehezíti, hogy az országok többsége későn, és az 
importhelyettesítő iparosítás nehéz strukturális és műszaki hátrányt jelentő öröksé­
gével indult el az exportorientált fejlődés útján.

Az előrejelzések szerint az EGK és a latin-amerikai országok kereskedelana-gaz- 
dasági kapcsolataiban a 80-as években azok az országok játsszák a főszerepet, ame­
lyek a szerkezetváltásban éLenjártak. Így a következő években az európai országok 
közül mindenekelőtt az NSZK-nak bővülnek a kapcsolatai a régió országaival. Latán- 
amerikai részről Brazília, Mexiko es Argentína számíthat sikeresre, aminek az a ma­
gyarázata, hogy késztermékexportjuk kialakításában jobban figyelembe vették az 
európai partnerek strukturális sajátosságait és a fejlődő országok versenypozícióit.

I K. Gy.

Idegenforgalom és gazdaság

AZ 1981—85. ÉVI LENGYEL, 
NÉPGAZDASÁGI TERVJA­
VASLAT FONTOSABB NÖ­
VEKEDÉSI ELŐIRÁNYZA­

TAI;

Nemzeti jövede­
lem: 14—18 százalék

Ipari termelés: 20—24 százalék
Mezőgazdasági

termelés: 12—13 százalék
Pénzbeli szociális 

juttatások: 27—32 százalék

terület 20 százaléka. A tervek szerint 
2000-ben a víziúton 110 millió tonna árut 
szállíthatnak és a kiépülő vízierőművek 
kapacitása eléri a 2000 MW-ot.

Nagy feladatok várnak a külkereske­
delemre. Legfontosabb célként az export 
növelését írjük elő, ami lehetőséget te­
remt az import kiegyenlítésére és a kül­
földi kölcsönállomány csökkentésére. 
Ésszerűsítik a behozatalt és az eddi­
gieknél hatékonyabban kívánják felhasz­
nálni a külföldi nyersanyagokat, gépeket 
és technológiát. Továbbra is meghatározó 
jellegű a KGST-vel, ezen belül a Szov­
jetunióval folytatott együttműködés és 
gazdásági integráció elmélyítése.

Továbbfejlesztik a népgazdasági, vala­
mint a vállalati irányítási rendszert. 
A központi tervezés szerepének erősítése 
mellett célként tűzik ki az irányítási lánc­
szemek számának és az irányítási appa­
rátus létszámának a csökkentését. Szük­
ségessé «»válik a gazdálkodási egységek 
jogkörének és felelősségének jelentős nö­
velése, valamint a gazdasági eszközók és 
mechanizmusok, a pénzügyi rendszer sze­
repének erősítése. Növelik a vállalatok 
közötti kapcsolatokban a szerződéses fe­
gyelmet. A tervezési és irányítási rend­
szer korszerűsített megoldásait fokozato­
san vezetik be, de 1983-tól általános ér­
vényűek lesznek.

Mózes Sándor

vábbképző tanfolyamok résztvevőit? Bi­
zonyos esetekben egy-egy munkahely va­
lamennyi dolgozójának — vagy például 
az ismeretfelújító tanfolyamoknál az idő­
sebb generáció tagjainak — kötelező a 
továbbképzésben való részvétel, s a tan­
folyam sikeres elvégzését csak azzal ho­
norálják, hogy az illető továbbra is meg­
maradhat beosztásában, elláthatja a 
munkakörét. Ha valaki nem él — az 
egyébként kedvező — lehetőséggel, az 
annyit jelent, hogy alacsonyabb beosztás­
ba helyezik, vagy elbocsátják. ^

Vannak tanfolyamok — inkább a szak­
mailag magasahban kvalifikált alkalma­
zottak részére —, amelyek tematikáját 
spceiális célok szerint és kiválasztott sze­
mélyek számára állítják össze. Végül pe­
dig vannak továbbképzési tanfolyamok, 
amelyeket kellő számú jelentkező esetén, 
személyes kívánságra szerveznek.

Az első típus esetében — mert minden­
ki, vagy egy meghatározott kör tagjai 
számára kötelező — nincs kiválasztás, 
nincs szelekció, vagy alkalmassági vizsga
— és nincs előléptetés. A második eset­
ben — vagyis a speciálisabb képzésnél — 
a tanfolyam már az igényesebb szakmai 
felkészültséghez, illetve az új és maga­
sabb beosztáshoz vezető utat jelenti. Ez 
szigorú alkalmassági vizsgálatot, szelek­
ciót f « telez, valamint a tanulmányok 
ugyancsak szigorú — vizsgaszerű — érté­
kelését.

Minden tanfolyamtípus szervezésének 
közös alapelve: ha az ott szerezhető isme­
ret a munka elvégzésének nélkülözhetet­
len feltétele, akkor azt a kijelölt személy­
nek el kell végeznie, s a tanfolyam elvég­
zését munkatevékenységnek kell tekin­
teni.

A vállalatok többsége saját oktatási 
terv alapján dolgozik, s ezek többnyire 
rövid, vagy legfeljebb középtávúak; 2— 
3—5 évesek. Hosszabb távra — mondják
— nem érdemes tervezni, mert —' mint 
ahogy ezt a legismertebb továbbképzési 
központot fenntartó vállalat, a Péchine 
oktatási főnöke megjegyézte — a hosszabb 
távú gazdasági prognosztikát olyan mérvű 
bizonytalansági tényezők jellemzik, ame­
lyekre oktatási tervek nem építhetők. 
A rövidebb távú tervezés a továbbképzés 
rugalmasságát eredményezi, a tanfolya­
mokon résztvevők számára pedig gyor­
san érzékelhető, konkrét eredményeket 
jelent.

V.

Az első gyorsmérlegek tanúsága szerint 
az OECD 24 tagállamának turizmusból 
származó bevételei 1979-ben elérték az 50 
milliárd dollárt. A tőkés világban meg­
levő gazdasági gondok ellenére a hetve­
nes évek második felében rohamosan nö­
vekedett az idegenforgalom: az „iparrá” 
fejlődött ágazat bevétele 1975-ben 30, két 
évvel később pedig már 40 milliárd dol­
lárt ért el. (A bevételek dinamikus növe­
kedésében kétségkívül jelentős szerepet 
játszik az infláció is, amelynek hatásai 
talán a leggyorsabban ebbe az ágazatba 
gyűr űződnek be.)

Az idegenforgalmi boom legnagyobb 
haszonélvezője az USA volt — 7 milliárd 
dollár bevétellel. A dollár fokozatos ér­
tékvesztés ének ugyanis az Egyesült Ál- 
lamok-beli utak olcsóbbak lettek és így 
számottevően megnövekedett az odaláto­
gatók száma. Egyidejűleg kevesebb ame­
rikai látogatott el Nyugat-Európába.

Ennek ellenére a nyugat-európai orszá­
gok idegenforgalmi bevételei tavaly je­
lentősen emelkedtek. Spanyolország, 
Franciaország például 4—5 milliárd dol­
lárt szerzett a külföldi turistáktól. A to­
vábbi hagyományos idegenforgalmi cél­
pontok, mint Görögország, Ausztria és 
Svájc mellett népszerűek voltak a skan­
dináv államok is és Törökország. (Érde­
mes megjegyezni, hogy az olasz idegen- 
forgalom látványos növekedése tavaly 
megtorpant elsősorban a terrorcselekmé­
nyek és a nem kielégítő közbiztonság 
miatt.) Ausztria, Spanyolország és Török­
ország bruttó társadalmi termékében a 
turizmus jelentőségét jól szemlélteti, 
hogy az ebből származó bevételek tavaly 
a GNP 5—10 százalékát tették ki.

A nemzetközi és a belföldi turizmus
i

fejlődése kedvező hatással van a foglal­
koztatottságra is. Franciaországban pél­
dául 600 ezren dolgoznak az ágazatban, 
az USA-ban pedig a külföldi turisták szá­
mának nagymérvű növekedése 100 ezer 
pótlólagos munkahely létesítését tette le­
hetővé. Spanyolországban és Jugoszláviá­
ban a tengerparti lakosság nagy része 
számára az idegenforgalom jelent megél­
hetést, illetve jövedelemkiegészítést.

A szervezett utazások térhódításával 
újabb virágzásnak indultak az utazási 
irodák és az úgynevezett „tour-operator” 
szakma. Bár az utazási irodák féltve őr­
zött üzleti titka a nyereség alakulása, 
nem kétséges, hogy egyre növekvő ha­
szonnal dolgoznak. Az üzletágba újabban 
a nagy nyugati áruházi konszernek is be­
kapcsolódnak rövid időtartamú külföldi 
utazási ajánlataikkal.

A nemzetközi turizmus bővülése is je­
lentősen közrejátszott abban, hogy a vi­
lág légiforgalma tavaly 10 százalékkal 
növekedett az előző évihez képest. Az uta­
sok száma 1979-ben 745 millió volt, több­
ségük turista. A légiközlekedés azonban 
nem az egyetlen ágazat, amely számotte­
vően megérzi az idegenforgalom „húzó­
hatását”. Többek között idetartozik még 
az autókölcsönzés, a „szerencsejáték­
ipar”, a sportszergyártás, valamint a sza­
badidő-ruházati ipar.

Ami az idei kilátásokat illeti, az előre­
becslések szerint tovább tart az idegen- 
forgalmi fellendülés. Várhatóan igen erő­
teljesen bekapcsolódik a nemzetközi tu­
rizmus „véráramába” az ázsiai kontinens, 
s remélhetőleg nő az érdeklődés a szocia­
lista országok idegenforgalmi ajánlatai 

^iránt is.
G. Gy.—Sz. P.
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Tokió gazdasági dilemmái
A japán gazdaságpolitika, amely a tő­

kés világ általános konjunkturális hely­
zete és a versenytárs országoknak a nagy 
exportfelesleggel rendelkező távol-keleti 
szigetországra gyakorolt nyomása követ­
keztében eddig is súlyos problémákkal 
küzdött — most új nehézségek előtt áll.

E nehézségek lényege abban foglalható 
össze, hogy a kiéleződött közép-keleti 
helyzet ürügyén Washington mind erőtel­
jesebb nyomással igyekszik Japánt abba 
az irányba szorítani, hogy valamilyen 
formában csatlakozzék egyrészt az Irán 
elleni megtorlás politikájához, másrészt a 
Szovjetunió ellen amerikai részről már 
foganatosított gazdasági kapcsolatkorlá­
tozó intézkedésekhez.

Tartózkodó és óvatos politika
Egyelőre ez a nyomás még nem hozott 

konkrét eredményt. Japán azonban ter­
mészetesen nemcsak politikai, hanem 
gazdasági értelemben is az Egyesült Ál­
lamok első számú szövetségese, s a japán 
gazdasági minisztérium közlése szerint a 
következő néhány hónapban széles körű 
tárgyalásokat folytatnak a bilaterális gaz­
dasági problémák megoldásáról és tervbe 
vették középlejáratú USA—japán gazda­
sági együttműködési szerződés kidolgozá­
sát is. Ugyanakkor mind Ohira miniszter- 
elnök, mind pedig Okita külügyminiszter 
vonakodott attól, hogy a politikai fejle­
mények kapcsán „konkrét gazdasági in­
tézkedések megtételére” vállaljon kötele­
zettséget. (Mind a miniszterelnök, mind 
a külügyminiszter gondosan kerülte be­
szédében a „szankció” szónak még a hasz­
nálatát is.)

A távol-keleti szigetországnak ez a ma­
gatartása — amelyet a ileue Zürcher Zei­
tung közgazdasági rovata úgy definiál, 
hogy „tartózkodó és óvatos viselkedés a 
szankciós igényekkel szemben” — az or­
szág tényleges gazdasági érdekeinek 
valós figyelembevételén alapszik.

Kiindulópontként arra kell felhívni a 
figyelmet, hogy Japán az 1979 áprilisától 
kezdődő és 1980. április 1-én végződő 
költségvetési évre 6 százalékos gazdaság- 
növekedést tervezett. A következő, 1980. 
április 1-én kezdődő új költségvetési év­
ben a hivatalos terv szerint 4,8 százalé­
kos gazdasági növekedést kellene elérni. 
Ahhoz, hogy ez megvalósítható legyen, a 
kormány gazdasági-tervezési hivatalának 
számításai szerint az exportnak 21 száza­
lékkal, az importnak pedig 18 százalék­
kal kellene emelkednie. A japán nagy 
ipari körök ezt a prognózist túlságosan 
optimistának tartják. A japán Gyáriparo­
sok szervezete, a Keidanrein, szakértői 
szerint a következő pénzügyi évben csak 
4 százalékos lesz a gazdasági növekedés 
és ennek következtében az igényelt ex­
port-, valamint importnövekedés is sze­
rényebb.

Az 1979-es esztendő tényszámai azon­
ban egyértelműen mutatják, hogy még e 
csökkentett célkitűzések is nehezén való­
síthatók meg. A japán pénzügyminiszté­
rium január végén közölte, hogy az ex­
port 6 százalékkal növekedett és valami­
vel meghaladta a 101 milliárd dollárt. Ez­
zel szemben az import 40 százalékkal 
nőtt és 99 milliárd dollár volt. így mind­
össze 2 milliárd dollár körüli kereskedel­
mi mérlegfelesleg keletkezett. Ez azt je­
lenti, hogy a japán exportfelesleg 1979 
folyamán rendkívül gyorsan zsugorodott 
össze. (1978-ban a már akkor is érvénye­
sülő világgazdasági problémák ellenére a 
japán külkereskedelmi mérleg még igen 
nagy — 24 milliárd dollár feletti — aktí­
vumot mutatott.)

A külkereskedelmi mérleg ilyen alaku­
lása azt eredményezte, hogy Japán fize­
tési mérlege hosszú idő óta első ízben 16 
milliárd dollár feletti deficittel zárult 
(1978-ban még csaknem 6 milliárd dollá­
ros felesleg mutatkozott.)

Energiagonáck
összehasonlítva a következő pénzügyi 

évre tervezett export-, illetve importnö­
vekedési igényeket . az 1979-es esztendő 
tényszámaival — az eltérés szembetűnő. 
A következő pénzügyi év hivatalosan kö­
zölt külkereskedelmi célkitűzései azt je­
lentik, hogy Japán ismét az exportra 
helyezi a hangsúlyt gazdasági növekedé­
sének ösztönzésében.

Ennek a kényszernek a jelentkezése 
közvetlen, összefüggésben van az ország 
energiaellátásával. Mint ismeretes, Japán 
nyersolaj-ellátása gyakorlatilag 100 szá­
zalékban az importtól függ. Az import­
ban Iránnak az utóbbi években tapasz­
talható vsiszaesés ellenére továbbra is

jelentős szerepe van. A korábbi mennyi­
séggel szemben Japán 1978-ban 40 száza­
lékkal kevesebb iráni nyersolajat kapott, 
s az iráni export mennyisége 1979-ben 
sem nőtt. Az iráni olaj részesedése a tel­
jes japán olajimportban így is elérte 
1979-ben a 10 százalékot, a teheráni kor­
mány pedig japán megbízottakkal folyta­
tott tárgyalások után 1980-ra az utóbbi 
két esztendő szintjénél 15 százalékkal na­
gyobb mennyiségre kötött szerződést. Fi­
gyelembe véve, hOigy a japán külkeres- 
kedcJmi és iparügyi minisztérium (MITI) 
adatai szerint 1979-ben a japán olajfo­
gyasztás 2,8 százalékkal nőtt és 1980-ra is 
3 százalék körüli emelkedést prognoszti­
zálnak, a japán gazdaság szempontjából 
rendkívüli fontosságú, hogy iráni viszony­
latban a kapcsolatok érintetlenül marad­
janak.

Ehhez járul, hogy Iránban japán tőkés 
társaságok számos kooperációs Vállalko­
zásba kezdtek. Ezeknek nagy része leállt, 
Tokió azonban arra törekszik, hogy eze­
ket a beruházásokat ismét beindítsa. (Leg­
lényegesebb az említett beruházások so­
rában egy petrolkémiai kombinát, ame­
lyet a Mitsui konszern 85 százalékban 
már elkészített, s amelynek befejezéséről 
jelenleg tárgyalások folynak.) Nyilván­
való, hogy bármiféle japán szankciós lé­
pés ezeket a tárgyalásokat veszélyeztetné.

Hasonlóképpen áll a helyzet (természe­
tesen más arányokat és erőviszonyokat 
tekintve) a Szovjetunióval. A japán tőkés 
körök ezzel messzemenően tisztában van­
nak. A japán gyáriparosok szervezete hi­
vatalos szóvivőjének nyilatkozatában úgy 
foglalt állást, hogy amennyiben Japán 
engedne az amerikai nyomásnak, akkor 
Tokió már „rövid távon is” kockáztatná a 
négymilliárd dolláros szovjet—japán két­
oldalú kereskedelem egy részét ” Ezen 
túlmenően figyelembe kell venni, hogy 
Szibériában a japán konjunktúra szem­
pontjából is nagy fontosságú beruházások 
folynak. (Acélművek, illetve kikötői fel­
szerelések, valamint olaj-, gáz- és szén­
termelési beruházások.)

Kz „ellenállás” magyarázata
Mindez azt jelenti, hogy az amerikai 

nyomással szemben Japánt alapvető gaz­
dasági érdekek késztetik óvatosságra, il­
letve tartózkodásra. Hiszen Japán két 
legfontosabb belgazdasági célkitűzése 
deklaráltan az energiafogyasztás csökken­
tése, illetve a gazdaság szerkezetének át­
alakítása, valamint az infláció lassítása.

Ami az előbbi problémát illeti, elvben 
1980 folyamán 7 százalékkal kellene csök­
kennie az olajfogyasztásnak, 1990-ig pe­
dig Japánnak az olajimporttól való füg­
gését 50 százalékra kellene csökkenteni. 
Ezt elvben mindenekelőtt atomerőművek 
erőltetett ütemű építésével kívánnák el­
érni, ami azonban súlyos belpolitikai 
problémákat vet fel. így rövid lejáratra a 
szénimport rendkívül gyors bővítését és 
széntüzelésű erőművek építését tervezik. 
Japánnak jelenleg csak 4 széntüzefésű 
erőműve van. összegszerűen: a pillanat­
nyilag jelentéktelen volumenű kokszol­
ható szénimport értéke fokozatosan nö­
vekszik és 15 év alatt eléri az évi 80 mil­
lió tonnát. A jelenlegi szállító országok 
(Ausztrália, Kanada, USA, Kína) ezt a 
mennyiséget a felmérések szerint tartó­
san aligha tudják fedezni és hosszú lejá­
ratra a japán energiamérleg arányainak 
átállítása nagymértékben függhet a szov­
jet szállításoktól.

A második fő belgazdasági probléma az 
infláció, amely nemzetközi tőkés összeha­
sonlításban alacsony, a japán gazdaság 
különleges, hagyományos szerkezetét te­
kintve, azonban viszonylag magas és üte­
me gyorsul. 1979-ben az infláció üteme 
elérte az 5,8 százalékot. A megelőző év­
ben csak 3,5 százalék volt. E dráguláson 
belül azonban a nagykereskedelmi árak 
1979 folyamán 17,5 százalékkal emelked­
tek, ami a háború utáni japán gazdaság- 
történetben páratlan jelenség,' s ebből ki­
indulva a MITI becslései szerint 1980- 
ban az infláció elérheti a 8 százalékot.

Az amerikai nyomás tehát egy olyan 
időpontban nehezedik Japánra, amikor 
az exportösztönzési törekvések egyébként 
is a Japán és vezető világpiaci konkur- 
rensei közötti kapcsolatok kiéleződésével 
fenyegetnek. Ráadásul e követelések köz­
vetlen gazdasági hatása .éppen a legfon­
tosabb belgazdasági célkitűzésnek nyilvá­
nított energiagazdálkodási és infláció-el­
lenes törekvéseket gátolná. így az ameri­
kai szankciós nyomással szemben meg­
nyilvánuló japán óvatosságnak és tartóz- ' 
kodásnak nagyon is érthető és reális gaz­
dasági okai vannak.
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Gazdaságfejlesztési célo
A következő öt esztendő társadalmi-gazdasági fejlődésének főbb tenden­

ciáit határozzák meg a Lengyel Egyesült Munkáspárt mostani Vili. kong­
resszusán. A tanácskozás alapjául a tavaly októberben nyilvánosságra hozott 
irányelvek szolgálnak. Ez leszögezi a hetvenes évtizedben meghirdetett tár­
sadalom- és gazdaságpolitika további folytatását és a megváltozott körül­
ményeknek megfelelő továbbfejlesztését. Az irányelvek országos vitájában 
nagy hangsúlyt kapott, hogy a következő időszakban az előrelépés minde­
nekelőtt a végzett munka minőségétől, valamint a termelés hatékonyságá­
nak a javításától függ.

Az ország társadalmi-gazdasági fejlő­
désével foglalkozó első fejezet mérlegre 
teszi a hetvenes évtizedben meghirdetett 
gyorsított ütemű fejlesztési program 
eredményeit, nehézségeit és az ebből 
származó gondokat. Az irányelvek meg­
állapították: összességében sikerült meg­
valósítani a hetvenes évek célkitűzéseit, 
vagysi a gazdasági növekedés ütemének 
gyorsítását és a gazdaság általános mo­
dernizálását, a lakosság életszínvonalá­
nak emelését, Lengyelország helyzetének 
erősödését a világban.

A második fejedet a szociálpolitikai 
kérdésekkel foglalkozik. Az anyagi ösz­
tönzési alapok a következő ötéves idő­
szakban a tervek szerint 30—35 százalék­
kal emelkednek, és ebből elsősorban a 
nagycsaládosokat támogatják.

A pénzbeli szociális juttatások 1981—85 
között várhatóan 27—32 százalékkal nő­
nek, ezen belül a nyugdíjak és járadékok 
összege 35—40 százalékkal. Az 1980-as 
évek második felétől járadékot kapnak a 
parasztok és családjaik is. Az egészség­
ügy 25—30 ezer új kórházi férőhellyel 
bővül.

Az ipari termékek termelése és értéke­
sítése gyorsabb ütemben nő, mint az élel­
miszeripari termelés és értékesítés, s ettől 
a fogyasztási szerkezet javulását várják. 
1981—85 között 1,7 millió lakást építenek, 
illetve korszerűsítenek, s ebből több mint
1,5 millió lesz az új lakás. A fogyasztás 
összességében 13—15 százalékkal, az egy

főre jutó reáljövedelem 10—12 százalék­
kal, ezen belül a reálbérek 9—11 száza­
lékkal nőnek.

A tervezett reáljövedelem és reálbér 
elérése szorosan összefügg az árpolitiká­
val. Nagy hangsúlyt kap az árrendszer 
fokozatos és rendszeres tökéletesítése, 
valamint az árrendszer központi irányí­
tásának erősítése, az arellenőrzés szigo­
rítása és az indokolatlan áremelések ki­
küszöbölése. A bérpolitika terén az irány­
elvek hangsúlyozzák az alacsony bérek 
emelésének, a nagyobb teljesítményre 
való anyagi ösztönzésnek, s emellett az 
indokolatlan jövedelemkülönbségek meg­
szüntetésének és a jövedelemforrások fe­
letti nagyobb ellenőrzésnek a fontosságát.

A harmadik fejezet tárgyalja a társa­
dalmi célok megvalósításának anyagi fel­
tételeit, amelyek — állapítják meg az 
irányelvek — nem lesznek kedvezőbbek 
a korábbi időszakhoz képest, sőt még 
tovább rosszabbodhatnak is. Ezért a ki­
tűzött célok megvalósítása fokozottan 
függ a végzett munka minőségétől, és a 
gazdálkodás hatékonyságának javításától. 
A következő ötéves időszakban a célok 
megvalósítása érdekében szükségessé vá­
lik az egységnyi termék előállítására fel­
használt nyersanyag minimálisan 6—8 
százalékos csökkentése.

Elsőbbséget élvez a beruházásokon 
belül a termelés szűk keresztmetszetei­
nek megszüntetése és a korszerűsítés. 
Meghatározták a beruházások fő irányait: 
ezek az élelmiszer-termelés és a fogyasz-

Kormányhatározatok, rendeletek, mi­
nisztériumi utasítások, irányelvek, s a 
felnőttek továbbképzésével kapcsolatos 
megannyi egyéb intézkedés ellenére is 
makacsul tartja magát a tévhit: a modern 
ipari termelés, a félautomata és automa­
ta gépek, a technológiai folyamatok apró­
lékos szétdarabolása alaposan devalválja 
a szaktudást, a hagyományos értelemben 
vett, kvalifikált szakmunkás értékét. So­
kan vélik úgy, hogy a betanított, sőt a 
segédmunkásoké a jövő, akiknek nincs 
más dolguk, mint gombokat nyomogatni 
és néhány mérőműszert figyelni a min­
dentudó gépek mellett. Ami ezen túl van, 
az már a technikusok, a mérnökök fel­
adata.

Vállalati és állami feladatok
Való igaz: a fejlett ipari államokban 

sem tapasztalható, hogy valamennyi vál­
lalat — akár a legnagyobbak is — egy­
értelműen a legfontosabb vállalatgazda­
sági tevékenységek közé sorolnák a mun­
kástovábbképzést. Franciaországban leg­
utóbb 16 vállalat oktatási munkáját vizs­
gálták meg — közöttük voltak az IBM 
francia leányvállalatai, a Kodak, az Air 
France, a Shell, Telémécanicue, az UNI­
LEVER —, s kiderült, hogy a 16 közül 
hat vállalatnak továbbképzési terve sincs. 
Nem azért, mintha e vállalatok értelmet­
len, céltalan tevékenységnek tekintenék 
a továbbképzést, hanem mert éppen 
olyan időszakban voltak, amikor valami­
lyen tényező hatására a továbbképzési 
munka, és tervezés megtorpant, új mód­
szereket és új célokat kerestek.

A francia továbbképzési rendszer jel­
lemzője, hogy irányítását és felügyeletét 
állami intézmények végzik, az oktatás 
azonban csak részben az állami szerveze­
tek, többnyire inkább magánintézetek, és 
elsősorban a vállalatok feladata.
■ A jelenleg is érvényes állami gazda­
sági fejlesztési terv külön fejezetben írja 
elő a felnőttek továbbképzésével kapcso­
latos feladatokat- Törvényként fogalmaz­
ták meg, hogy a költségek 60 százalékát 
az állami költségvetésből kell fedezni.

* Nem önzetlen nagylelkűségből határoz­
tak így: az állami költségvállalás egyfajta 
eszköz, hogy a kormány a szakképzésben 
is érvényesíthesse befolyását. Például oly 
módon, hogy ha egy oktatási forma el­
avult, vagy ha bizonyos területeken tar­
tósan csökken a jövedelmezőség és emiatt 
csökken a szakképzett munka iránti

Szakmai te 
Franciao

igény, akkor az állam, ilyen esetekben,
anyagilag nem támogatja a szakképzést. 
Hogy a francia gazdasági életben milyen 
jelentőséget tulajdonítanak a felnőttek 
továbbképzésének, arra jellemző, hogy az 
oktatást rendszerint munkaidőben tartják, 
s a hallgatók erre az időre is épp úgy 
megkapják a bérüket, mintha termelő- 
munkát végeznének.

A továbbképzés legfelsőbb irányítását 
a miniszterelnök felügyelete alatt álló 
„Szakképzés és Társadalmi Előrejutás 
Tárcaközi Bizottsága” elnevezésű hivatal, 
illetve a munkaügyi minisztérium végzi. 
A két intézmény irányitó munkáját egy 
800 munkatársat foglalkoztató tudomá­
nyos intézet segíti, amely a felnőttképzés 
speciális módszertani, didaktikai, szak­
mai tennivalóit dolgozza ki. Az intézet 
fenntartója a munkaügyi minisztérium.

A gyakorlati oktatómunkát háromféle 
módon végzik: egyrészt a Felnőttek Kép­
zésének Nemzeti Egyesülete (A. F. P. A.) 
nevű országos intézmény közreműködé­
sével, másrészt a vállalatoknál és har­
madsorban a magánvállalkozásban szer­
vezett felnőttképző intézetekben. Legje­
lentősebb az A. F. P. A. munkája, amely 
230 iskolában 6000 főhivatású oktatót, il­
letve kutatót foglalkoztat. Az iskolák fel­
adata a szakképzettség nélküli fiatalok 
szakmunkássá történő kiképzése, a már 
szakmával rendelkez.ők szükség szerinti 
átképzése, illetve a munkások és a tech­
nikusok továbbképzése. (Franciaország­
ban kb. 300 ezer munkaviszonyban álló 
18 éves fiatalnak semmiféle szakképzett­
sége nincs.)

A felnőt tképzést irányító központi in­
tézet munkája, pedagógiai és metodikai 
módszerei erősen hatnak a vállalatok ál­
tal végzett oktatásra, sőt a magánintéz­
ményekre is. A vállalati oktatás sokré­
tűségére és átgondoltságára jó példa a 
Renault Műveknél alkalmazott rendszer: 
hároméves széles profilú szakmunkás- 
képzés, kétéves szakmai továbbképzés, 
egyéves- betanított munkásképzés jelenti 
a szakoktatás legfontosabb formáit. Eze­
ket kiegészítik a műszaki rajzolók két­
éves és a speciális szakmunkások ugyan-
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TŐKÉS FÉMPIAC

Á spekuláció csatornái
A  sok forrásból táplálkozó spekulációs 

hullám és a szélsőséges áringadozások, 
amelyek 1980 fordulóján mindenekelőtt 
a nemesfémek piacát jellemezték, az év 
első másfél hónapjában tovább tartottak. 
Sőt, átcsaptak a nemzetközi fámpiac 
más területeire és csak 1980 márciusának 
első hetében jutottak ideiglenes és inga­
tag nyugvópontra.

Arany, ezüst, platina
Érdemes mindenekelőtt az arany hely­

zetét megvizsgálni. Emlékezetes, hogy 
1979 folyamán a piacokat a dollár gyen­
gülésével párhuzamosan valóságos arany, 
hisztéria öntötte el, amelynek során az 
év elején tapasztalt, unciánkénti 200 dol­
lárnál alig magasabb aranyárfolyam az 
év végére áttörte a nyolcszáz dolláros 
határt. Ezt követben (nagymértékben az 
amerikai pénzügyi intézkedések és min­
denekelőtt a bankkamatláb radikális 
emelése következtében) a dollár hely­
zete némileg megszilárdult és ezzel pár­
huzamosan az arany árfolyama esett. A 
nyugatnémet központi banknak március 
10-e táján már intervenciós dolláreladá­
sokkal kellett 1,80 márka alatt tartania 
az amerikai deviza árfolyamát és inter­
venciós eladásokra került sor más nagy 
pénzpiacokon, Zürichben, Tokióban és 
Hongkongban is.

A dollár szilárdulásán túlmenően a 
különböző tőzsdei szakértők nem adnak 
egységes magyarázatot az arany áresésé­
vel kapcsolatban. Az amerikai kamatláb 
emelése mellett csak a spekulációs ér­
deklődésnek a sokak által túlértékeltnek 
tartott aranytól való elfordulása szerepel 
állandó tényezőként a különböző magya­
rázatokban.

Ami az ezüstöt illeti; az aranynál is 
nagyobb „karriert” futott be. A londoni 
tőzsdén unciánként még csak 336 penny 
volt az ezüst ára 1979 januárjának vé­
gén. 1979 december végén az árszínvo­
nal 1486-ra szökött fel, majd (az arany 
lemorzsolódásával ellentétben) tovább 
emelkedett és 1980. január végére elérte 
az 1555-öt, Ezt követően az amerikai 
fémtőzsdén többízben felfüggesztették a 
jegyzéseket és nem fogadtak el új ezüst­
pozíciókat. Ennek ellenére 1980 február 
végén 1559 pennyt ért el Londonban az 
ezüst unciánkénti árszintje.

Váratlanul spekulációs láz ragadta 
magával a platina piacot. A legjelentő­
sebb  ̂változást az jelentette, hogy a két 
legnagyobb dél-afrikai termelő utalt ar­
ra: az eddigi unciánkénti 420 dollár he­
lyett 500 dollárért adja majd a szerző­
déses ipari forgalomban a platinát.

A szabadpiaci árszint ennél természe­
tesen mindig lényegesen magasabb volt, 
de a Zimbabwe-Rhodesiában lezajlott 
választásokig nem haladta meg az un­
ciánkénti 1000 dollárt. Mugabe pártjának 
győzelme spekulativ riadalmat okozott a 
platinapiacon, a szabad árfolyamot 1000 
dollár fölé emelte és egyes tőzsdei szak. 
értők szerint április elejére a platina 
ára a tőzsdéken elérheti az unciánkénti 
1200 dollárt.

Mindebből az a következtetés adódik, 
hogy a nemesfémek piaca továbbra is 
rendkívül ingatag, és a spekulációs rövid 
lejáratú megfontolások szerint csapódik

Egyrs nem esfém ek unciánkénti jegyzésének változása
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egyik nemesfémtől a másikig. Ennek 
alapján az arany visszaesését éppen úgy 
nem lehet tarlós folyamatnak ítélni, 
mint az ezüst ingadozását, vagy a leg­
újabb „platinalázat”.

A réz, mint „pót-arany"
A spekuláció tevékenységét rendkívül 

jellegzetesen mutatja a réz példája. Itt 
ugyancsak erőteljes áremelkedés követ­
kezett be. A londoni tőzsdén 1979 ja­
nuárjának végén tonnánként 905 font 
volt a réz árszintje, 1980 januárjában 
hirtelen megugrott, és 1287 fontra emel­
kedett.

A Neue Zürcher Zeitung tőzsdei szem­
léje ehhez figyelemre méltó magyaráza­
tot fűz. A lap szakértői szerint -a New 
York-i és chicagói tőzsdén a nemesfém­
árfolyam jegyzésével kapcsolatban alkal­
mazott felfüggesztések és korlátozásbk a 
spekulációt a londoni rézpiac felé haj­
tották és a réz spekulatív szempontból 
„aranypótlóként” jelent meg a londoni 
tőzsdén.

Ezt követően a legvadabb prognózisok 
láttak napvilágot a réz várható áralaku­
lásával kapcsolatban. Például: a piac
egyik közismert cége (Rayner Harvill)
azt jósolta, hogy a réz mesterségesen 
felkorbácsolt árszintje az év végére 
visszasüllyedhet a tonnánkénti 800 font 
körüli színvonalra. Egy másik tőzsdei cég 
(T. C. Coombs) szerint viszont a spekulá­
ció következtében a réz ára 1980 végére 
elérheti a tonnánkénti 2000 fontot.

Józanabb megfigyelők szerint hosszabb 
lejáratra a réz árszintjét a kereslet és 
kínálat viszonya szabja majd meg. Ezt 
általában kiegyensúlyozottnak jósolják 
és rámutatnak arra, hogy február végén 
a londoni fémtőzsde réztartalékai (1978 
óta elsőízben) nem csökkentek tovább. 
Mindezek alapján e vélemények szerint 
a réz árszintje az elért magasság körül 
ingadozik majd (március elején egyéb­
ként az árszint az egy hónappal koráb­
binál némileg alacsonyabb volt: tonnán­
ként 1226 font.)

Kisebb mértékben ugyan, de spekulá­
ciós és részben politikai meggondolások

SZOVJET MEZŐGAZDASÁG
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befolyásolták más fé­
mek tőzsdei jegyzé­
seit is. Így például az 
ólom piacán árzuha­
nást okozott az a hí­
resztelés, hogy a fé­
met Washingtonban 
stratégiailag érzé­
keny nyersanyagnak 
nyilvánítják és leál­
lítják a Szovjetunió­
ba irányuló szállítá­
sokat. Ez a híreszte­
lés egybeesett idő­
ben az autóipari kon­
junktúra visszaesé­
sével. (A v ilág ólom­
fogyasztásának • 50 
százaléka jut az autó­
iparra.) S két té­
nyező együtt arra ve­
zetett, hogy 1980 
januárjában London­
ban tonnánként 503 

fontra esett az ólom árszintje. Ez 20 fon­
tos esést jelentett az egy évvel korábbi 
jegyzéshez képest. Amikor azonban a 
híreszteléseket nem követték konkrét 
intézkedések, az ár újra megszilárdult és 
1980 március elején elérte az 560 fontot 
tonnánként.

A felsorolt tényekből kitűnik, hogy a 
tőkés fémpiac idegessége és ingadozása 
miatt aligha lehet megbízható előrejelzé­
seket készíteni. Ami a tényszámokat 
illeti, 1975 =  100 alapon a fémtőzsde 
dollár-indexe március első hetének vé­
gén 203 volt. Ez körülbelül 4 százalékos 
lanyhulást jelentett az egy hónappal 
korábbi jegyzéshez képest, de továbbra 
is igen magas, csaknem 23 százalékos 
emelkedést az egy évvel korábbi színvo­
nalhoz mérve.

Ingatag prognózisok
Az ipari nyersanyagok a maguk egé­

szében ennél alacsonyabb áremelkedést 
mutattak: 18 százalékot az egy évvel ko­
rábbihoz viszonyítva.

A nyersanyagtőzsdék teljes összefog­
laló árindexét a fémeknél és általában 
az ipari nyersanyagoknál erőteljesebben 
nyomta fel a mezőgazdasági nyersanya­
gok árfolyamemelkedése, amely dollár­
ban számítva március elején 32 száza­
lékkal volt magasabb, mint egy évvel 
korábban. Emiatt az összefoglaló nyers­
anyagindex 26,5 százalékkal volt maga­
sabb az egy évvel korábbinál.

Ami az előrejelzést illeti: az UNCTAD 
statisztikái állnak rendelkezésre. Esze­
rint — alapul véve, hogy 1979-ben éves 
szinten a nyersanyagárak 16 százalékkal 
emelkedtek — 1980-ban az áremelkedés 
üteme némileg lassul. Eszerint a mező- 
gazdasági nyersanyagok vonatkozásában 
9, az ipari nyersanyagoknál 11 — ez 
utóbbi kategórián belül pedig a fémek­
nél 13 százalékos átlagos áremelkedés 
lenne várható ebben az esztendőben.

A magyar és a szovjet mezőgadaság fejlesztésének időszerű kérdéseit 
vitatták meg március közepén a kétország közgazdászai sorrendben hetedik 
tanácskozásukon. A szimpozionU a Magyar Közgazdasági Társaság és a 
Szovjet Közgazdasági Tudományos Intézmények Egyesülése szervezte. A 
szovjet delegáció vezetője Tigran Hc-saturo-v akadémikus és Ghelij Smeljev, 
a közgazdaságtudomány dolUora a szimpozion után válaszoltak a Figyelő 
munkatársának, Faragó Andrásnak acérdéseire.

, 0 .\  szovjet m ezőgazdaságban — kelni kell a mezőgazdaság anyagi-műsza- 
am in t az  u tóbbi időben hozott lia tá- k bázisának továbbfejlesztéséről Ls. Szá­
razai okból, á llásfoglalásokból k itú - n^ttevően csökkenthető a veszteség a 
" 'k  e lő térbe  ke rü lt az á lla tte -  gzdaságokban végzett elsődleges feldol- 
nyésztés. M ilyen rövid és hosszú tá -  gz ŝ bővítésével is, 
vu feladatok  v a rn ak  m egoldásra  az 
ágazatban?

— Az ágazat fejlesztésének távlati fel­
adatait az SZKP KB 1970 júliusi plénu­
mán határozták meg. Ebben előirányozták 
a többi között az állattenyésztésben az 
ipari módszerek széles körű bevezetését, 
az állatállomány — ezen belül is a 
szarvasmarha-állomány — gyors ütemű 
fejlesztését. A mennyiségi növekedés 
mellett nagy figyelmet fordítanak a ta­
karmányozási módszerek javítására, hogy 
rövidebb idő alatt minél nagyobb súly- 
gyarapodást érjenek el, emelkedjen a hús, 
a tej és más állati termékek gazdaságos 
előállítása. A hosszú távú célkitűzések 
megvalósításában — mint erre a piénum 
rámutatott — a kolhozok és a szovhozok 
mellett minél teljesebb mértékben hasz­
nosítani kell a háztáji gazdaságokban 
meglevő tartalékokat, lehetőségeket.

Az ismert okok miatt — a rendkívül 
hideg tél, a tavaszi áradások, majd a szá­
razság miatt — tavaly a tervezettnél ke­
vesebb gabonát sikerült betakarítani. Ez 
csak a takarmánygazdálkodást érinti, 
mert a lakosság kenyérgabona-ellátása 
évtizedek óta hazai termésből megoldott. 
A következő hetekben a legfontosabb a 
meglevő takarmány ésszerű felhasználá­
sával — átmenetileg csökkentve a fejada­
gokat, további kisegítő takarmányozási 
forrásokat felhasználva sib. — a törzsál­
lomány átteleltetése.

0  A v á rin á l nehezebb esztendő­
ben m eginkább fontos a m eg ter­
m elt tak a rm án y  m egfelelő kezelése 
és hasznosítása. A nyilvánosságra 
hozott becslések — igaz, e ltérő  m é r­
tékben  —. de egybehangzóan je len ­
tősnek íté lik  meg a  b e tak a rítás , a  
tá ro lás, a  szállítás és a feldolgozás 
so rán  bekövetkezett veszteségeket. 
M elyek ezen a te rü le ten  a legfonto­
sabb  tenn ivalók?

— A mezőgazdászok, az élelmiszeripari 
szakemberek, a szállításban dolgozók és a 
közgazdászok a jó termésű években is 
foglalkoznak a veszteségek csökkentésé­
nek lehetőségével. Lc-onyid Brezsnvev ta­
lálóan jegyezte meg: „Könnyebb meg­
őrizni, ami már megtermett, mint a ter­
melést növelni.” A veszteségek jelentős ré­
sze az infrastruktúrával függ össze. Ezért 
is tervezzük, hogy a beruházásainkon be­
lül növeljük a jó utak, megfelelő tárolók 
építésére, speciá'is járművek beszerzésére 
fordított összegeket. Figyelembe kell 
azonban venni, hogy ezek milliárdos 
nagyságrendű kiadásokat jelentenek, mi­
közben — éppen a hosszú távú célkitűzé­
sek megvalósítása érdekében — gondos-

•  A kolhozok és a  szovhozok 
gazdasági tevékenységének  kibőví­
té se  fe lveti a  m unkaerő  — m égpe­
d ig  a m inél m agasabb  szakképze tt­
séggel rendelkzők — kérdését. A

/ s ta tisz tik a i ada tok  sze rin t az  u tóbbi 
időszakban  évről év re  csökkent a  
m ezőgazdaságban fog la lkozta to ttak  
szám a. E lsősorban éppen azok — a 
fia ta lok , a  m agasabb  iskolai vég­
zettséggel rendelkezők — hagy ták  
o tt a  fa lu t, ak ik re  a  jövőben k ü lön ­
leges fe lada t h áru lna . H ogyan te ­
rem th e tő  m eg a m egfelelő fog lal­
kozta to ttság i összetétel?

— A falusi foglalkoztatottak számának 
Jbkkenése egyfelől kívánatos, hiszen a 
J-ovjetunióban a munkaképes korú la­
kosságnak mintegy 27 százaléka dolgozik 
rég most is a mezőgazdaságban. Igaz, a 
sitisztikai adatok más — főleg fejlett 
^ésországokkal összehasonlítva félreve- 
7tőek. Nálunk ideszámítják a mezőgaz- 
cisági gépek javításával foglalkozókat 
Jjyanúgy, mint a gazdaságok kultúrott- 
‘inaiban foglalkoztatottakat. De azt fi- 
^elembe véve is a szükségesnél többen 
Vmelik meg a mezőgazdasági terméke­
it — ami a termelékenység kérdését veti 
H, és itt sok tennivalónk van. A lét- 
^mcsökkentés arra kényszeríti a gazda­
gokat, hogy méginkább hasznosítsák 
Mső tartalékaikat.
Ami viszont nem kívánatos: főleg azok 

üresnek a népgazdaság más ágazataiban 
■únkalehetőségeket, akikre nagy szük- 
sg lenne. Nem egyszerűen csak több 
’aktor kell — jelenleg 2,5 millió dolgo- 
'< a szovjet szántóföldeken —, hanem 
'igyobb teljesítményű, bonyolultabb 
(unkára is alkalmas erőgépekre van 
'ükség. A vegyipari termékek további 
rhódításával gondolni kell arra, hogy a 
rmésnövekedést környezetszennyeződés 
\lkül érjük el. E feladatok megoldásához 
kiig technikusok, mérnökök hadserege 
Ml. Hogyan lehetne elérni, hogy a fiata­
lt, az új technikára fogékonyabbak a 
.ezőgazdaság'ban maradjanak? Az élet­
iín vonal, az életkörülmények további 
rvszerű és gyors ütemű javításával. En- 
;k egyik oldala ugyancsak az infrastruk- 
rával függ össze: összkomfortos- laka­
ik, megfelelő kulturális és tanulási lé­
vőségek kellenek. Másik oldala a jöve­
temnek  a munka nehézségével, fontos- 
agával összhangban való növekedése 
niben fontos szerepet tölthetnek be a 
íztáji gazdaságok.

#  A közelm últban  élénk  v ita  volt 
a  szovjet sa jtóban  a h áz tá ji gazda­
ságok je lenérő l, jövőjéről. Sokan

T?;zet például nem csupán azonnali 
szállításra, készpénzért lehet vásá­

rolni, hanem — például a New York-i 
árutőzsdén — akár 23 hónappal későbbi 
időpontra is, most meghatározott fix 
áron. Az ügyelet teljesítésének időpontja 
és az „árazás” időben jelentősen eltér. 
Éppen ez az eltérés adja meg a határ­
idős ügyletek jelentőségét és ebben rej­
lik növekvő népszerűségük.

A határidős ügyletekre a tőzsdék sza­
bályokat dolgoztak ki, melyek megköny- 
nyítik az üzletkötést. A vehető és elad­
ható mennyiség egységesített, a jegyzés 
ugyancsak meghatározott minőségre (réz 
esetében elektrolitikus rézkatódára) vo­
natkozik. Ettől eltérő specifikációjú réz 
kereskedelme szintén engedélyezett, de 
az árat a jegyzésárból prémiummal vagy 
diszkonttal kell képezni. Ügyleteket a 
folyó és a soron következő két hónapon 
kívül a bázishónaptól számított 23 hóna­
pos időszakon belül bármelyik januárra, 
márciusra, májusra, júliusra, szeptem­
berre és decemberre lehet kötni. A szál­
lítást a megadott hónapban az eladó tet­
szése szerint teljesítheti a tőzsde bárme­
lyik munkanapján olyan raktárból, mely 
az árutőzsde jegyzékében szerepel. A 
hirtelen, spekulációs árváltozások elke­
rülésére a tőzsdék korlátozzák a napi 
ármozgások mértékét is. A New York-i 
tőzsdén így a megelőző napi záró jegyzé­
séhez képest felfelé és lefelé a réz font­
jára mindössze .3 centes árváltozás enge­
délyezett.

HATÁRIDŐS ÁRUÜGYLETEK
A határidős üzletkötések egyik célja az 

éladó vagy vevő profitjának „lefedezése”. 
A kukoricatermelő júniusban 50 000 
bushel termésre számít, de azt valószí­
nűleg csak szeptemberben tudja tényle­
gesen betakarítani és eladni. Júniusban 
a chicagói tőzsde szeptemberre szóló ha­
táridős jegyzése bushelenként 3 dollár, 
ez a termelőnek megfelelő jövedelmező­
séget biztosít. Cseppet sem biztos azon­
ban, hogy a szeptemberi azonnali jegy­
zések ugyanezt mutatják majd. Követ­
kezésképpen célszerű a profitot határ­
idős ügyletekkel biztosítani. Ezért a ter­
melő szeptemberi szállításra júniusban 
elad 10 kukorica-kontraktust bushelen- 
kénti 3 dolláros áron. (Mivel egy 
kontraktus 5000 bushel, a mennyiség 
egyenlő a várt terméssel.) Ézek után a 
piac változásától függetlenül a nyeresége 
biztosított.

Ha szeptemberre az azonnali kukorica 
ára bushelenként 2,70 dollárra csökken, 
a termelő következésképpen termése ér­
tékesítésekor a teljes mennyiségre vetít­
ve 15 000 dollárral kap kevesebbet a 
vártnál. A határidős eladásnál viszont a 
nyeresége ugyanekkora, kontraktusonként 
1500 dollár. Ekkora profittal tudja 
ugyanis határidős eladását lezárni. (Ha 
vevője ragaszkodnék szeptemberben a

szállításhoz, a fizikai árut bushelenként 
30 centtel olcsóbban tudná beszerezni, 
mint ahogy azt júniusban eladta. A gya­
korlatban a határidős kötések vevője a 
legritkább esetben kéri az árut, a kötést 
mindössze a nyereség elszámolásával 
szüntetik meg.)

Június és szeptember között természe­
tesen áremelkedés is végbe mehetett 
volna. Ebben az esetben a kukoricater­
melő áruját a korábban elképzeltnél ma­
gasabb áron adhatná el, azonban ugyan­
akkora összeget a határidős kötéseknél 
veszít. A határidős ügyletek tehát nem 
zárulhattak volna „többletnyereséggel”, 
feladatuk egy előre meghatározott jöve­
delmezőség biztosítása volt.

A gabonapiaci példánál maradva: 
egy kenyérgyár, melynek a Szep­

temberi süteményszállításra már június­
ban fix áron ajánlatot kell tennie anél­
kül, hogy tudná, lisztjéhez altkor mi­
lyen áron tud majd búzát beszerezni, 
pontosan a fentiekben leírtak ellenkező­
jét tenné, vásárolna szeptemberi szállí­
tásra és a határidős árat venné figye­
lembe ajánlatához. A határidős ügylet 
likvidálásának és a szeptemberi tényle­
ges vásárlásnak az eredménye ugyancsak 
kiegyenlítené egymást, a meghatározott 
jövedelmezőség tehát biztosított.

Hasonló módon járna el az a motor­
gyártó is, aki gyakran egy egész évre 
kénytelen termékét fix áron ajánlani és 
szállítani, miközben a gyártáshoz fel­
használt réz ára jelentősen változhat. 
Természetesen e gyártónak arra is lehe­
tősége van, hogy rézszükségletét az 
egész évre előre megvásárolja. Ezzel 
azonban tőkét köt le és raktározásról is 
gondoskodnia kell. Célszerűbb tehát ha­
táridős rezet vásárolnia olyan ütemezés­
ben, mennyiségben és minőségben, aho­
gyan azt a termelési igények megköve­
telik. így annak ellenére, hogy a fizikai 
árut még nem szállították le, a nyers­
anyag éves bekerülési költsége ismertté 
vált, azzal számolni lehet az ajánlat ki­
dolgozásakor. A tényleges vásárlásokkal 
egyidejűleg pedig a határidős kötéseket 
meg lehet szüntetni. Ha időközben az 
áru ára emelkedik, a motorgyártónak a 
magasabb árat kell majd fizetnie, azon­
ban hasonló mértékű nyereséget reali­
zálhat a határidős vásárlások likvidálá­
sakor.

A határidős piacon tehát a vásárló — 
mint láttuk — jövőbeni eladásainak 
profitját igyekszik lefedezni. Lehet azon­
ban jövőbeni időpontra azért is vásárol­
ni, mert az azonnali kínálat szűk. Ekkor 
— kivételesen — a cél az áru biztosítá-

lyen jelenség volt megfigyelhető 
oiacc  ̂ 1 7̂9 második felében a cukor- 
„ ,„ ,.) Végül az is lehetséges — mint 

n eez 1979-ben több alkalommal a 
s/AP eémek piacán megtörtént —, hogy 
a aridős jegyzés alacsonyabb az azon-i 
aa*‘r\. Ekkor nyilvánvalóan előnyös 

a .hőre vásárolni és fizikai árut el- 
a I}1'Emelkedő ártendencia esetén en- 

*  in tusán az ellenkezője indokolt.
gyakorlat azt mutatja, hogy a ha- 

. liridős piacokon a jegyzések na- 
mértékben ingadoznak, mint az 

azon; un A határidős piac tehát érzé- 
Ke% b és gyorsabban reagál. Követke- 
zes(í)‘tpen emelkedő ártendencia esetén 
a 11Biridős árak gyorsabban nőnek és 
U Azíz fiSy^úető meg áresésnél is. 
sQkkadott piacokon ugyanis jelentős 
.Portativ vásárlások és likvidálások 

3 e k  és ez a határidős jegyzések 
kar̂ sát felerősíti. A spekuláció azon- 
idós enSe(* he tetten résztvevője a határ- 
sebb,iaco'ínatl’ n®'küle azok sokkal ki- 
néfjfUéretűek és kevésbé likvidek len- 

Míg azonban a spekuláns célja a 
vékfiég biztosítása, addig a piacon te- 
hj^JVkedő termelők és felhasználók a 

fdős jegyzéseket gazdasági érdekeik 
lejppatába állíthatják. A határidős ügy- 

ugrásszerűen növekvő népszerűsége 
azt mutatja, hogy megéri az a rá- 

... „is, amit a speciális tudás elsajátí- 
tasa fényei.

Honda György — Szentgáli Péter

fe lv e te tték : helyes-e, ha  a ház tá ji 
gazdaságokban egyesek olyan k i­
em elkedő bevéte lekhez ju tn ak , 
am elyek  m ár nem  a városi és a  f a ­
lusi lakosság közötti jövede lem kü­
lönbségeket egyenlítik  ki. Mi a  sze­
repe, jelen tősége a  Szovjetun ióban  
a kisgazdaságoknak?

— A kisgazdaságok fontosságát aligha 
lehet vitafai, hiszen jelenleg ezek adják a 
mezőgazdaság árutermelésének xnmtegy 
25 százalékát. Egyes termékeknél — pél­
dául burgonya, gyümölcs, zöldség — en­
nél is lényegesen nagyobb az arány. A 
másik oldalon: a falusi lakosság jövedel­
mének 25—26 százaléka ebből a tevé­
kenységből származik. A társadalmi ton- 
tosság megítélésénél figyelembe kell azt 
is venni, hogy a mintegy 39 millió ház­
táji gazdaságban dolgozók jelentős rész­
ben maguk termelik, meg élelmiszer-szük­
ségleteiket, s feleslegeiket vagy a gazda­
ságoknak adják el, vagy maguk viszik a 
piacra. A kisgazdaságoknak elsősorban 
azokon a területeken van jövőjük, ahol a 
termelésben a kézi munka aránya jelen­
tős. Természetesen itt is szükséges a mun­
katermelékenység fokozása.

A háztáji gazdaságok tevékenységének 
továbbfejlesztésére az SZKP KB két esz­
tendővel ezelőtt fontos határozatot hozott. 
Ezt megvalósítva elsősorban a növény- 
termesztésben értek el jó ered­
ményeket. Az állattenyésztésben pe­
dig s az adott körülményeket fi­
gyelembe véve ez kedvező — nem csök­
kent tovább az állatállomány. További ki­
egészítő intézkedésekkel — főleg az anya­
gi érdekeltség javításával — és a társa­
dalmi megítélés formálásával sokat lehet 
előrelépni a kisgazdaságok árutermelésé­
ben.

0  A m agángazdaságoknak  — 
hogy betölthessék  a közös gazdasá­
gok m elle tt a  kisegítő szerepet — 
eszközökre, seg ítségre van  szüksé­
gük. Ezt csak  a leg fejle ttebb , m ű­
szakilag , szervezettség szem pon tjá­
ból eg y arán t m agasabb  színvonalon 
álló  szovhozoktól, kolhozoktól k ap ­
h a tjá k  meg. Az em líte tt h a tá ro za t 
is k ité r  a  gazdaságok közötti eg y ü tt­
m űködésre. M ityen tenn ivalók  v an ­
nak  ezen a te rü le ten ?

— A kisárutermelés — mint más orszá­
gok példája is bizonyítja — összeegyez­
tethető a nagyüzemi termeléssel. Meg kell 
azonban találni a kettő közötti optimális 
arányokat és gazdasági eszközökkel ér­
vényre juttatni a közös érdekeket. Az 
egyik 'feladat a hosszú távú szerződéses 
kapcsolat erősítése, amely mindkét fél kö­
telezettségeit tartalmazza. Ez jelentősen 
növelheti a kisgazdaságokban a termelési 
kedvet olyan területeken is, ahol eddig 
szerényebbek az eredmények. A közös 
gazdaságokban létrehozott nagy állatte­
nyésztő farmok kialakítása után például 
sok isiálló üresen áll. Munkaerő is van, 
hiszen mintegy 15 millió falusi nyugdíjast 
tartanák számon. Megfelelő érdekeltség 
és a kjizös gazdaságok sokoldalú segítség­
nyújtásával a magángazdaságokban növe­
kedhetne a szarvasmarha-tenyésztés és 
jelentősebb beruházás nélkül a fogyasztók 
több tejhez, húshoz juthatnának. A másik 
feladat ebből következik: a felvásárlási 
fegyelem erősítése. A gazdasági ösztönzői­
ket pedig úgy kell alakítani, hogy a kö­
zös gazdaságok a magángazdaságoktól 
megvásárolt termékek esetében csak a 
hozzáadott érték után szerezhessenek 
többletjövedelmet, egyébként csak a tény­
leges költségek térüljenek meg, illetve 
minimális haszonhoz jussanak. (Most 
ugyanis a közös gazdaságok a terven fe­
lüli értékesítésben érdekeitek, s így — 
ösztönzők hiányában — kevéssé töreked­
nek az állatok továbbnevelésére, a zöld­
ség. gyümölcs tartósítására, feldolgozásá­
ra. A szerk.X A felvásárlási formák fej­
lesztésével meg kell oldani, hogy szerve­
zett formában értékesíthessék a kiskert­
tel rendelkező munkások, alkalmazottak 
is a saját szükségleten felüli zöldséget, 
gyümölcsöt.

ü  Hogyan é rtéke li a  budapesti 
szim poziont?

— Érdekes témákat — mint például a 
termelékenység alakulását, az infrastruk­
túra bővítését — vitattuk meg. Nagyon 
hasznos volt a tapasztalatcsere az iparig 
termelési rendszerekről. Közös vélemé­
nyünk, hogy újabb mezőgazdasági terü­
leteken nyílik lehetőség a két ország 
együttműködésére. A jól bevált magyar— 
szovjet közgazdásztalálkozókat tovább 
folytatjuk. Jövőre a Szovjetunióban a be­
ruházások gazdasági és tervezési kérdé­
seiről lesz szó.

VILÁGPIACI
ÁRAK,
Ártendenciák

A NYERS- ÉS A LA PAN YA G OK  V IL Á G PIA C I ARÄNAK ALA KU LÄSA

(dollár tonna)

1979. 1980. 1980. 1980. Várható
évi február /ja n .— február/ áralakulás 

átlagár febr. 1980.
átlaga január

ENERGIA HORDOZOK
Kőolaj, 34% FOB Perzsa öböl 
Benzin, 91 92 oktán, FOB Rotterdam  
Gázolaj, FOB Rotterdam
Fűtőolaj, max. 1% kéntartalom, FOB Rotterdam  

KOHÁSZATI A LA PAN YA G OK  ÉS FÉLK ÉSZTERM ÉK EK
Tömba!umímum. fémtőzsde, London

125 192 192 )00 változatlan
299 371 384 93 alig változó
271 30« 329 87 alig változó
173 184 190 94 alig változó

ab tőzsderaktár 1 605 2 130 2 093 104 csökkenő
szabadpiaci, vámolatlan, leszállítva 1 520 2 «00 1 959 104 csökkenő
kanadai exportár, O F  fő kikötők 1 398 1 600 1 600 100 változatlan

Réz, katód, fém tőzsde, London, ab tőzsderaktár 1 949 2 794 2 654 111 csökkenő
Ön, fémtőzsde, London, ab tőzsderaktár 15 304 17 097 17 048 101 kissé emelk.
Horgany, fémtőzsde, London, ab tőzsderaklár 744 869 821 112 csökkenő

term elői ár, leszállítva 793 801 791 103 em elkedő
ó lom , fémtőzsde. London, ab tőzsderaktár 1 208 1 167 1 142 104 kissé csökk.
Nikkel, fémtőzsde, London, ab tőzsderaktár 5 751a 6 977 6 782 106 csökkenő

szabadpiaci, beraktározva, Európában * 6 165 6 944 6 802 104 kissé emelk.
term elői, London, leszállítva 6 061b 7 637 7 437 106 csökkenő

Kobalt, szabadpiaci, beraktározva Európában 73 545 51 012 53 549 102 csökkenő
term elői, CIF 54 190 55 115 55 115 100 változatlan

Rúdacél, közös piaci exportár, FOB
2,5% kereskedői jutalékkal 320 337 337 100 kissé em elk.

Idomacél, közös piaci exportár, FOB,
2,5% kereskedői jutalékkal 317 330 329 100 kissé em elk.

Hidegen hengerelt finomlemez, FOB, közös
piari exportár, 2,5°,'a kereskedői jutalékkal 372 490 396 102 alig változó

Durvalemez, közös piaci exportár, FOB,
2,4% kereskedői jutalékkal 313 328 328 100 kissé emelk.

M EZŐGAZDASÁGI EREDETŰ IPA R I NYERSANYAGOK
Nyérsgum i, London. RSS I. 1 306 1 842 1 776 108 csökkenő
Gyapot

középszálú, Liverpool, A-index 1 700 2 134 2 036 110 csökkenő
hosszúszálú, egyiptom i, GIZA 70, F. G. 3 427 3 407 3 407 100 változatlan
szudáni, Barakat, Grade 5 2 387c 2 572 2 572 — változatlan

Zsíros gyapjú, m osott alapon CIF, Anglia
ausztrál, finom, 64’s 5 427 6 001 5 853 105 alig változó
ausztrál, középfülöm , 58’s 4 420 5 017 4 852 107 alig változó
ttj-zélandi, durva, 46Js 4 153 4 421 4 384 102 alig változó

Juta, bangladesi, white D, CIF
észak-európai kikötő 429 435 428 9« alig változó

Nyersbőr, Liverpool
ausztrál ökörbőr, 16—2l kg 2 444 l 767 1 897 87 csökkenő
USA iikörbör, 19—20 kg 2 809 2 220 2 410 85 csökkenő
argentin, frlgorifico ökörbőr, 19—23 kg 2 llOd 1 647 1 740 90 csökkenő

Fenyőfűrészáru, FOB, svéd kikötő
Itic ($ m?) 180 215 212 102 em elkedő
borovi, us ($.m3) 225 260 237 102 em elkedő

Cellulóz, fehérített szulfitSi CIF, lengyel kikötő 421 491 491 100 em elkedő

V EG Y IPA RI ALAPANYAGOK

Etilén, szerződéses ár, FOB, Nyugat-Európa 542 T98 784 103 alig változó
Propilén, 100%-os, szerződéses ár, FOB,

Nyugat-Európa 401 529 517 104 alig változó
Fenol, szerződéses ár, FOB, Nyugat-Európa 821 1 010 1 010 100 változatlan
Benzol, FOB, Nyugat-Európa 490 558 580 93 alig változó
Toluol, FOB, Nyugat-Európa 414 462 481 92 változatlan
XUol-elegy, FOB, Nyugat-Európa 431 496 505 96 változatlan
Nyersfoszfát, 68% BPL, listaár, FOB, USA 33 38 38 100 változatlan
Kálisó, standard KCI, listaár, FOB, Kanada 83 120 120 100 változatlan
Hármas szuperfoszfát, azonnali, FOB, USA 134 200 200 100 kissé emelk.

M EZŐGAZDASÁGI TERM ÉK EK
Szójadara, USA-eredetű, 44%-os, CIF Rotterdami 244 237 241 97 csökkenő
Halliszt, 64/65%-os, C and F Hamburg 395 518 503 105 csökkenő
Napraforgóolaj, ex-tank Rotterdam 761 650 617 101 csökkenő
Lenolaj, ex-tank Rotterdam 642 «96 677 106 csökkenő
Repceolaj, holland, FOB, ex-m iil 636 596 594 101 csökkenő
Szójaolaj, holland, FOB, ex-m ill 664 609 608 100 csökkenő
Rizs, olasz, No. 1., London 615 «37 639 100 alig változó
Búza, USA-eredetű, No. 1., 14%-os, Dark

Northern Spring, CIF, Rotterdam 186 203 206 97 csökkenő
Kukorica, USA-eredetű, No. 3.,

sárga, CIF, Rotterdam 136 135 133 104 alig változó
Árpa, kanadai takarmány, No. 2., CIF, London 194 218 216 102 csökkend
Fehércukor, London 32 le 575 509 130 csökkenő
Kávé, Robusta, London 3 €05 3 438 3 441 100 enyhén em el.
V ágómarha, extra, üsző, élősúly, Koppenhága 1 612 1 630 1 618 102 em elkedő
ÉK> sertés, 146—180 kg-os, élősúly, Milánó 1 470 1 810 1 895 91 csökkenő
Csirke, sütni való, 1 kg alatt, NSZK-átlagár 1 790 1 970 1 955 102 enyhén emel.

a) Jegyzés 1979. április 23-tól
b) 11 havi átlag
c) 8 hónap átlaga
d) 4 hónap átlaga
e) augusztus—decem ber átlaga

FIGYELÖ’ 1,81 MÁRCIUS 26.'



K O L L E K T I V  N E M Z E T K Ö Z I  V A L U T A

T ervek  a  d o llá r ta r ta lé k o k  
h e ly e t te s ít é s é r e

Áprilisban Hamburgban tartja soron- 
következő ülését a Nemzetközi Valuta 
Alap Ideiglenes Bizottsága. E szerv ta­
nácsadói feladatkört lát el az IMF Kor­
mányzó Testületé mellett a nemzetközi 
pénzügyi rendszer továbbfejlesztési kér­
déseiben és állásfoglalásai jelentősen be­
folyásolják az Alapon belül születő végső 
döntéseket. A hamburgi ülés napirendi 
pontjai között legfontosabb annak a kér­
désnek a tisztázása, hogy milyen módon 
és feltételek mellett cserélhetik a Valuta 
Alap tagországai valutatartalékaik nem 
kívánatos részét — egy IMF-nél felállí­
tandó behelyettesítő számlán keresztül — 
SDR -követelésekre.

A pénzvilág fokozott figyelmet szentel 
ennek az eseménynek. Nagy valószínű­
séggel várható ugyanis, hogy az Ideigle­
nes Bizottság tagjai most megállapodás­
ra jutnak a nemzeti valutatartalékok 
kollektív nemzetközi valutával történő 
helyettesítésének lényeges elvi és gya­
korlati kérdéseiben. Ezzel olyan javaslat 
kerül a megvalósítás közelébe, amely a 
II. világháború utáni tőkés nemzetközi 
pénzügyi rendszer története során időről 
időre felmerült ugyan, de az-Egyesült Ál­
lamok ellenzése miatt mindig „holtvá­
gányra” jutott.

Elvileg mindenki egyetért
A Valuta Alap múlt év őszén tartott 

belgrádi közgyűlésén kiderült, hogy a he­
lyettesítő számla felállításával a legtöbb 
tagország elvileg egyetért. A lebegő ár­
folyamok széles körű alkalmazása, illet­
ve a jelentős árfolyamingadozások arra 
késztették a központi bankokat, hogy a 
valutatartalékaik összetételét — a tarta­
lékok vásárlóértékének fenntartása ér­
dekében — változtassák. A gyengülő dol­
lár részarányát igyekeztek csökkenteni, 
míg az erősödő valuták súlya emelkedett. 
A valutatartalékok piaci mechanizmusok 
útján történő spontán diverzifikációja 
azonban sem az Egyesült Államoknak, 
sem az erős valutákkal rendelkező orszá­
goknak nem érdeke. Egyfelől ugyanis fo­
kozza a dollár sebezhetőségét, másfelől 
veszélyezteti a felértékelődő vatlutákkal 
bíró államok belső és külső egyensúlyát.

A helyettesítő számla — ezzel szemben 
— szabályozott lehetőséget teremtene a 
felesleges dollárok lecsapolására a Valpta 
Alap felügyelete alatt. Módot adna a mo­
netáris tartalékokon belül az értékál­
landó eszközök arányának kockázatmen­
tes növelésére. Az Egyesült Államok is 
belátta, sőt, hivatalosan deklarálta, hogy 
a dollár nemzetközi pénzügyi szerepének

fokozatos csökkenése a világgazdasági 
körülmények változása következtében 
szükségszerű, s nem ellentétes az ame­
rikai érdekekkel.

A helyettesítő számla végleges formája 
még nem alakult ki. A Valuta Alap volt 
ügyvezető igazgatója, Johannes Witte­
veen által vezetett — neves szakértőkből 
álló — munkacsoport múlt hónap végén 
nyújtotta be javaslatait az IMF-hez. 
Az Alap apparátusa azonban még nem 
fejezte be az Ideiglenes Bizottság elé ke­
rülő előterjesztéssel kapcsolatos munká­
latokat. Ennek ellenére a helyettesítő 
számla tervezett fontosabb vonásai már 
most összefoglalhatók.

A dollárban mutatkozó tetemes likvidi- 
tásfelesleg miatt a szakértők általában 
50 milliárd dollárra becsülik a számla 
kívánatos nagyságát. A rendszer indulá­
sakor azonban a számla összege előrelát­
hatólag csak 10 milliárd dollár lesz.

ti' A nemzeti valutatartalékok SDR-rel 
történő helyettesítése önkéntes, tehát mi­
nimális átváltási részarányt stb. nem ír­
nak elő, de igyekeznek kedvező feltéte­
lekkel kiszélesíteni a résztvevők körét. 
Jelenleg az SDR kamata öt kiválasztott 
ország rövid lejáratú kamatai súlyozott 
átlagának 80 százaléka, a helyettesítő 
számla életbe lépése esetén minden bi­
zonnyal a piaci szintre emelkedne a ka­
mat.

•  A helyettesíthető számlán elhelye­
zett letétek nem vásárolhatók vissza, te­
hát a helyettesítés végleges. Mivel a 
számlán felhalmozódó dollártartalékok 
amerikai tartozásokat képviselnek, az 
Egyesült Államok számára természetesen 
biztosítják a törlesztés (dollárvisszavá­
sárlás) intézményes lehetőségét.

•  A dollár értéke a számla fenntar­
tása során csökkenhet az SDR-hez ké­
pest, és ez — akár visszavásárolhatok a 
betétek, akár nem — árfolyamveszteséget 
okoz, amelyet valakinek viselni kell. Ed­
dig a veszteségek viselésének kérdésében 
nem született végleges megállapodás. 
A sajtóközleményekből mindössze annyi 
derül ki, hogy a „költségek és hasznok 
méltányosan osztandók meg az érdekelt 
felek között”. (Az utóbbi hetekben a Va­
luta Alap szakértői felvetettek egy olyan 
javaslatot is, miszerint a szervezet arany- 
készletének az idén befejeződő hivatalos 
aranyeladások után fennmaradó részét a 
számla támogatására kell fordítani.)

•  A helyettesítő számlán levő követe­
lések szabad transzferálhatóságát biztosí­
tani kell a részt vevő tagállamok között.

•  Másodpiac kialakításával, az SDR 
magánszférába való bevezetésével 
szélesítefti kell a különleges lehívási jo­
gok piacképességét.

A megvalósítás nehézségei
A helyettesítő számla bevezetése — 

amennyiben arra sor kerül — nem lesz 
problémamentes.

A valutatartalékok diverzifikálásának 
mai formája — a dollár eladása és az 
erős nemzeti valuták vásárlása — növeli 
ugyan a nemzetközi pénzügyi rendszer 
instabilitását, a tartalékösszetételt változ­
tatni kívánó országokat azonban olyan 
eszközök birtokába juttatja, amelyeknek 
„piacképessége” korlátlan. Miért lenné­
nek érdekeltek a helyettesítő számlán 
SDR-követelések szerzésében, amikor 
azok piacképességét csak külön intézke­
désekkel lehet biztosítani ?

Az SDR-nek még nincs piaca, s e piac 
létrehozása nélkül az egész helyettesítési 
rendszer létjogosultsága megkérdőjelez­
hető. Megkockáztatható az az állítás, hogy 
amennyiben az Európai Monetáris Rend­
szer tagállamaiban a közös valutáris egy­
ség, az ECU piacképződése gyorsabban 
végbemenne (például a Közös Piac szer­
vei ECU-ben kötvényeket bocsátanának 
ki stb.), az ECU mint tartalékeszköz az 
SDR-nél vonzóbbá válhatna a harmadik 
országok (például az OPEC) számára és 
az Európai Monetáris Alap megfelelő in­
tézményt jelentene a tartalékok kezelé­
sére (még a helyettesítő számlához ha­
sonló konstrukció is kialakítható lenne).

További gondot jelent az, hogy a dol­
lárkövetelések átalakítása SDR-re a dol­
lár erősödéséhez vezet-e. Az SDR-re való 
átváltás megakadályozza ugyan a dollá­
rok egy részének valutapiaci értékesíté­
sét, s ennyiben az erősödés irányába hat. 
Eddig azonban bizonyos mértéktartásra 
ösztönözte a bankokat az, hogy a dollár 
eladása árfolyamának eséséhez, a mara­
dék dollártartalékok értékcsökkenéséhez 
vezetett. Ez a motívum a helyettesítés 
életbe lépésével kevésbé lesz erős, s in­
kább előretörnek azok az elképzelések, 
amelyek — a belső infláció mérséklését 
szem előtt tartva — a hazai valuta felér­
tékelődésének s ezzel a dollár gyengíté­
sének adnak prioritást.

Az egész helyettesítési rendszernek ter­
mészetesen csak akkor van értelme, ha 
az Egyesült Államok a helyettesítő 
számla létrehozásának támogatása mel­
lett azt is vállalja, hogy nem tölti meg a 
jövőben a dollárközpontosítással kelet­
kező vákuumot a fizetési mérleg deficit­
jén keresztül kibácsott új dollárokkal.

Mit jelent a kívülállóknak ?
A dollártartalékok SDR-re történő át­

váltása a tőkés nemzetközi pénzügyi 
rendszeren kívül álló szocialista országok 
számára szűkíti a likviditást. Olyan tar­
talékeszköz keletkezik, amely számukra 
— az SDR működési körének kiterjeszté­
sével is — elérhetetlen, vagy csak korlá­
tozott mértékben elérhető.

Kétféle lehetőség adódik a továbblé­
pésre. Az egyik: kialakítani — hivatalos 
IMF-tagság nélkül — a transzferábilis 
rubel és az SDR közötti kapcsolatot. 
Ez hitellehetőséget teremthetne az IMF- 
nél SDR-ben, a KGST-országok tartozá­
sai viszont — különböző banktechnikai 
megoldások útján — transzferábilis ru­
belben jelentkeznének. A javaslat előnye, 
hogy az IMF felé a KGST-nek mint 
egésznek a bonitását értékelnék a hitel- 
lehívásoknál. (Erre a megoldásra utalt — 
hivatkozva az 1979 nyarán tartott szov­
jet—amerikai közgazdász-találkozón fel­
vetődött elképzelésekre — Lawrence 
Brainard az Euromoney 1979. októberi 
számában megjelent cikkében.) A meg­
valósítást azonban megnehezítenék rész­
ben a pénzügytechnikai problémák, rész­
ben a kapott hitelek elosztási módjának 
meghatározásánál érvényesülő eltérő 
nemzeti érdekek. A másik: a KGST-or- 
szágok egyénileg folyamodnak az SDR 
felhasználási lehetőségéért a Nemzetközi 
Valuta Alaphoz. Erre az Alapszabály 
XVII. cikkelye lehetőséget biztosít. 
Eszerint 85 százalékos szavazati többség­
gel az IMF kiterjesztheti a különleges 
lehívási jogok elfogadásának, tartaléko­
lásának és felhasználásának jogát harma­
dik országokra és több ország részére 
jegybanki funkciókat ellátó pénzügyi 
szervezetekre formális tagság nélkül is. 
A dollárhelyettesítés — nagy valószínű­
séggel várható — megvalósulása sürge­
tően veti fel mindkét megoldás mérlege­
lését.

Szálkái István

SZOVJETUNIÓ
BŐVÜLŐ KERESKEDELEM 
A FEJLŐDŐ ORSZÁGOKKAL

Most van 15 éve, hogy a Szovjetunió 
eltörölte a fejlődő országokból származó 
termékek behozatalával kapcsolatos vá­
mokat. Azóta ugrásszerűen megnőtt a ve­
lük lebonyolított kereskedelmi forgalom, 
amely jelenleg mintegy évi 8,5 milliárd 
rubelt tesz ki. Ugyancsak nőtt a keres­
kedelemben résztvevő országok száma: 15 
év alatt a Szovjetunió ázsiai, afrikai és 
latin-amerikai partnereinek száma 23-ról 
80-ra emelkedett. A fejlődő országokkal 
szovjet részről folytatott kereskedelem 
egyrészt előmozdítja azok gazdasági erő­
södését, másrészt ma már fontos ténye­
zője a Szovjetunió belső ellátási színvo­
nala emelésének.

EGYESÜLT ÁLLAMOK
A GASOHOL-PROGRAM 
MEGGYORSÍTÁSA

Az olajimporttal való takarékosság ér­
dekében az amerikai kormány úgy dön­
tőbb, hogy meggyorsítja az ún. gasohol- 
programot, amelynek keretében felhasz­

nált üzemanyag 90 százalék ólommentes 
benzinből és 10 százalék alkoholból (eta- 
nol) áll. A közvetlen cél az, hogy 1981 
közepére ötmillió gallonra (1 gallon =  
3,785 1) emelkedjék a gosohal kínálata. Ha 
azonban figyelembe vesszük, hogy a je­
lenlegi amerikai benzinfelhasználás 
mintegy évi 100 millió gallont tesz ki, 
nyilvánvaló, hogy ez az ötszázalékos rész­
arány rendkívül alacsony, s mindössze 
egyszázalékos benzinmegtakarítást jelent. 
Az 1980-as évek közepére azonban a2 
etanol termelését évi kétmillió gallonra 
kívánják növelni, ami már 20 millió gal­
lon gasohol-kínálatot tenne lehetővé.

Más kérdés viszont: hogyan — és főleg 
milyen áron — sikerül elérni az ipari al- 
koholtermelés ilyen mérvű növelését? 
Szakértők véleménye szerint ugyanis az 
alkohol előállítása — elősorban ott, ahol 
a lepárló berendezéseket olajjal üzemel­
tetik — több energiát fogyaszt, mint 
amennyit eredményez. Nem véletlen te­
hát, hogy amerikai részről behatóan ta­
nulmányozzák a Brazíliában — több mil­
liárdos állami segítséggel — folyó gaso- 
hol-programot, amelynek keretében főleg 
cukornádhulladék felhasználásával (er­
jesztésével) állítják elő a 10 helyett 20 
százalékos alkoholtartalmú gasoholt. Az 
amerikai energiaügyi minisztérium nagy 
állami támogatásokat nyújt különféle 
ilyen irányú kísérletekre, sőt felmerült az 
is, hogy kukoricát használjanak fel alko­
hol előállítására. Számítások szerint 500 
millió etanol előállításához 200 millió 
bushel (1 bushel =  0,352 hl) kukorica 
szükséges.

— sj —

TŐKÉS GAZDASÁG

Ellentétek a három „nagy” között
Washington és szövetségesei között a 

politikai kapcsolatokat gazdasági indít­
tatású, alapvetően az érdekek eltérésé­
ből adódó feszültségek is élezik. A kö­
zelmúltban meghirdetett amerikai em­
bargó kapcsán keletkezett nézeteltérés 
csak egy csepp a három nagy tőkés gaz­
dasági egység, Nyugat-Európa, Japán és 
az Egyesült Államok érdekellentéteinek 
a tengerében. Az USA-ban 1980. január 
elsejére tervezték, hogy a kongresszus 
jóváhagyása után törvénybe iktatják a 
nemzetközi kereskedelmet könnyítő, a 
protekcionizmus újjáéledése ellen ható 
GATT-egyezményt, a tokiói forduló le­
zárását jelentő okmányt. Az Irán és Af­
ganisztán ürügyén felszított hidegháborús 
közhangulat azonban háttérbe szorította 
a GATT-egyezményt, általában a világ­
kereskedelmi kapcsolatok rendezésének 
a problémáját.

Függetlenül a korlátozott hatású em­
bargótól, a kereskedelemnek a politikai 
nyomás eszközéül való felhasználásától, a 
washingtoni logika kacskaringóitól, föl­
merülhet a kérdés: vajon sikerül-e a 
GATT-megállapodásnak ellensúlyoznia a 
világgazdaságban végbemenő, az elzárkó­
zás, a kiéleződő verseny, a protekcioniz­
mus irányába ható kedvezőtlen folyama­
tokat?

Vevők piaca
Ami a világkereskedelem jelenlegi 

helyzetét illeti, bővülésének dinamikája 
csökken, éspedig ugyanazon okokból, 
amelyek az élénkülő protekcionista ten­
denciák mögött húzódnak. A nyersanyag­
energiaárak, az infláció, a valutáris bi­
zonytalanság, a piaci viszonyok kiélező­
dése nagymértékben befolyásolja Wa­
shington, Tokió és Brüsszel egymással és 
a világ más részeivel folytatott kereske­
delmét is. 1979-ben a tőkés világ exportja 
körülbelül 1250 milliárd dollárra rúgott. 
Ennek legalább negyedét az olajfogyasz­
tó országok olajvásárlásaikra fordították. 
(Az olajkiadások zöme a legfejlettebb tő­
késországokat terheli, lévén ők a legna­
gyobb felhasználók.) Az olajáremelkedés 
azonban szerkezeti torzulásokra is veze­
tett a világkereskedelemben. Az olajár- 
növekedés jelentősen megnövelte ennek 
az energiahordozónak az értékben kifeje­
zett részesedését a tőkés világexportból 
(volumenben viszont az olajkivitel, éppen 
az általános takarékossági intézkedések 
és a termelő országok „fékezése” miatt 
tavaly alig nőtt). Az olajáremelés gyakor­
latilag „elszívta” a vásárlóerő egy részét 
a világpiacon kínált többi termék elől. 
A három „nagynak”, az USA-nak, Nyu- 
gat-Európának és Japánnak tavaly több 
százmilliárd dolláros olajdeficitje kelet­
kezett, amelyet ezeknek az országoknak 
valamiképpen — kereskedelem, kölcsö­
nök útján — ki kell egyenlítenie.

Ennélfogva az „exportorientált” külke­
reskedelmi koncepció kénytelen-kelletlen 
népszerűvé vált a legtöbb nyugati tőkés- 
országban. A felvevőpiacok egyre inkább 
a „vevők piacaivá” alakultak át, amelye­
ken a keresletet szűkítik az általánosan 
érvénybe léptetett takarékossági progra­
mok.

Emellett a tőkésországok egymás kö- 
sötti kereskedelmében továbbra is létez­
lek a régóta ható hosszú távú, az erővi­
szonyok átrendeződésén alapuló szerke­
zeti gondok, éleződő érdekkülönbségek. 
\  hatyanas évek Nyugat-Európa kontra 
Egyesült Államok brojlercsirke, gabona- 
,,ütközetei” mellé felsorakoztak a hetve­
nes években Brüsszel és Washington csa- 
■ái a polgári és katonai repülőgépek pia­
caiért, vagy azok a harcok, amelyeket az 
említett két egység közösen vívott a japán 
elektronikai invázió,' a piacaikat elárasztó 
színes televíziók, képmagnók, kvarcórák, 
zsebszámológépek ellen.

Radikális fogyókúra ?
Az erőviszonyok módosulása, a növekvő 

olajszámla áruval való ellentételezésének 
a kényszere, s nem utolsósorban az VSA 
gazdaságának nyitottabbá válása ébresz- 
lette rá az amerikai üzletemberek több­
ségét a külkereskedelem fontosságára. 
Az olajválság is ez irányú mozgásra veze­
tett, mert az árrobbanás — 1973 — óta az 
USA-nak az importolajtól való függősége 
nem hogy csökkent, de még növekedett 
is. Jelenleg o szükségleteknek majdnem 
« fele importból származik. Miközben 
erősödött a világpiac befolyása az ameri­
kai belső gazdasági helyzetre, ugyanak­
kor csökkent az USA viszonylagos súlya 
n másik két egységhez, Nyugat-Európá- 
hoz és Japánhoz képest.

Amerika új szakaszba került, noha a 
külkereskedelem még mindig nem olyan 
nagyarányú a nemzeti jövedelem realizá­
lásában, mint a szóban forgó két másik 
gazdasági egységnél, mégis a világgazda­
sági kapcsolatok tényszerű, a helyzetnek 
megfelelő elemzése, értékelése napirend­
re kellett hogy kerüljön az USA-ban. 
Carter még elnökségének kezdeti szaka- 
üzában ígéretet tett, hogy a külgazdasági 
kapcsolatok felértékelődésének objektív 
íizükségszerűségéből kiindulva adóked­
vezményekkel támogatja a megalakí­
tandó külkereskedelmet folytató vállala­
tokat, angol betűszóval DISC-eket. Az el­
nöknek annak idején azt is felvetették, 
hogy az alapvetően az amerikai belső 
hiacokat protekcionista eszközökkel védő 
(például a Buy American Act — vásárolj 
ítmerikai árut —, vagyis az ASP — Ameri­
can Selling Price — amerikai eladási ár) 
lendszert alakítsák át oly módon, hogy az 
továbbra is támogassa a belföldi ipart, 
«le ugyanakkor a japánhoz, vagy a nyu- 
í;at-európaihoz hasonlóan, segítse nz 
Amerikai exportőröket is a világpiac éle­
ződő versenyében.

Persze, a nyugat-európai és a japán vi­
szonylagos előretörésnek vannak az USA 
Számára előnyös vonatkozásai is. Vetél y- 
társai immár utolérték, néhol felül is 
•núlták az amerikai bérszintet, például a 
legdrágább a munkaerő az NSZK-ban. 
hz, valamint a dollár értékvesztése, leér­
tékelődése megjavította az amerikai áruk 
Versenyképességét. Bár az Egyesült Álla­
gokban a termelékenység növekedési 
iiteme több mint egy évtizede a nyugat- 
európai és a japán adatok alatt marad, 
s.bszolút értelemben az amerikai ipar 
még mindig termelékenyebb az előző ket­

tőnél. Egyéb tényezők mellett ez is in­
dokolja a japánok, nyugat-európaiak erő­
södő törekvését, hogy az Egyesült Álla­
mokban létesítsenek leányvállalatokat, 
mint például a Volkswagen, Michelin, 
Honda.

Új generáció
Tokióban pedig egyre gyakrabban hal­

lani a félhivatalos nézeteket, melyek sze­
rint a Nyugat, azaz az EGK és az USA 
ugyanazokat a gazdasági fegyvereket veti 
be ellenük, amelyekkel korábban ők ne­
hezítették meg a bejutást a japán belső' 
piacokra. Robert Straussnak, Carter „tár­
gyalási szakértőjének” igen hosszú és ke­
mény ütközeteket kellett megvívnia, míg 
a tokiói vezetők, hacsak korlátozottan is, 
de megnyitották a japán piacokat a ko­
rábban nem importált amerikai termé­
kek előtt.

Az ehhez társuló energiaéhség, a mér­
legproblémák, a tőkés valutarendszer bi­
zonytalansága lépésváltásra késztetik a 
tokiói vezetést: a termékszerkezet átala­
kítására és a szelektív iparfejlesztésre. 
Az egész mottója: az ország hosszú tárni 
egyensúlyának biztosítása, mindenekelőtt 
a külgazdasági pozíciók megszilárdításá­
val. Eszerint a GATT-egyezménnyel is 
összhangban jobban megnyitják a belső 
piacokat az alacsonyabb szintű technoló­
giával készülő külföldi termékek előtt — 
hogy ne illethessék őket a protekcioniz­
mus vádjával —, ugyanakkor a kutatási- 
fejlesztést a legkorszerűbb ágazatokban 
koncentrálják (például számítógépek, 
precíziós műszerek, távközlés, szerszám­
gépipar). A folyamat korántsem zajlik ie 
„vértelenül”, 1977-ben például 18 000 vál­
lalat — zömében kisüzemek — ment 
csődbe. Az állam a hosszú távú érdeke­
ket szem előtt tartva, munkaerő-átkép­
zéssel, hitelekkel, más módokon támo­
gatja a szerkezetátalakítást.

Ezt nemcsak a két kereskedelmi vetély- 
társ, Brüsszel és Washington versenye 
ösztönzi. A tokiói nagyiparosokat hideg 
zuhanyként érte a hír, hogy a dél-koreai 
Hyundai konszern megjelent a térség Ja­
pán uralta piacain, s egy olyan személy- 
gépkocsit (a Ponyt) kínált, amely alig 
több mint a felébe kerül a hasonló kate­
góriájú japán márkának.

Az említett példa tanulságai elgondol­
kodtatóak. Túlmutatnak Japánon és sej­
tetik azt a dimenziót, amelybe a három 
„nagy” kereskedelmi vetélkedése belenő­
het, s amelynek küzdelmeibe egy „új ge­
neráció”, viszonylag fejlett technikájú, de 
alacsony munkabérű országcsoport (Dél- 
Korea, Hong Kong, Szingapúr, Brazília) 
szállhat be. Ä 80-as évtized világkereske­
delmi kilátásait meglehetősen borúlátóan 
ecsetelő U. S. News and World Report 
elemzése a verseny általános keménye- 
dését jósolja, beleértve a „harmadik vi­
lág” részvételét is. Mint a lap írja: „Mi­
vel a világkereskedelem az eddiginél las­
sabban fog nőni, az exportálók küzdelme 
a piacokért olyan verekedéssé fajulhat, 
amelyben minden eszköz, módszer hasz­
nálata megengedett.”

Dunai Péter

A vegyi termékek nyugat-európai piaca
Élénkülő kereslet mellett komoly ke­

reskedelmi vitákra számítanak a követ­
kező öt esztendőben Nyugat-Európában 
a vegyipari termékek piacán. A Shell 
International Chemical közelmúltban 
nyilvánosságra hozott elemzése szerint 
az ágazat termékei iránt évente akár 4 
százalékkal is nőhet a kereslet. (Az ipa­
ri termékek iránti kereslet várhatóan 
csak évi 2,5 százalékkal nő.) A petrolké­
miai ipar egyébként 1974—1978 között 
évente csak 0,8 százalékkal növelhette 
termelését, mert a piac nem tartott 
igényt több termékre.

Az optimista kicsengésű előrejelzés 
egyrészt azon alapul, hogy a vegyipari 
termékek újabb területeken helyettesítik 
majd a hagyományos anyagokat. Más­
részről viszont a jelentés készítői arra 
számítanak, hogy a petrolkémiai termé­
kek fő vásárlóinál (a csomagolóiparban, 
az építőiparban, a textiliparban és a köz­
lekedési eszközök gyártásában), amelyek 
az ágazat termelésének körülbelül a 60 
százalékát veszik át, számottevően élén­
kül a konjunktúra.

Az ágazat termékei iránti keresletet 
csak kismértékben befolyásolja az, hogy 
az árak — összefüggésben az olajár­
emelkedéssel — is emelkednek. Csak­
hogy például a csomagolóiparban a po­
lietilénhez, vagy a polipropilénhez ké­
pest az üveg, a papír, a fa vagy 
az alumíniumlemez-felhasználása még 
mindig költségesebb _ lesz. Ugyan­

akkor a vegyipari termékek mellett 
szól az is, hogy alkalmazásuk jelen- 
iős élőmunka-megtakarítással jár és a 
szigorúbb egészségügyi eljárásoknak is 
lobban megfelel.

A kedvező értékesítési lehetőségek el­
lenére senki sem számít azonban arra 
•— legalábbis rövidtávon —, hogy a 
Vegyipari beruházások boomja követke­
lik be. A szakemberek úgy vélik, hogy 
ügyelőre elengendő a kiépített nyugat- 
Vurópai termelési kapacitás a tervezett 
keresletnövekedés kielégítése. Másrészt 
«I jelenlegi értékesítési árak nem bizto­
sítanak olyan nyereséget, amely „vonzó” 
lenne a befektetésre váró tőkék számá­
ba.

Arra pedig, hogy a következő időszak­
ban a kereslettel összhangban az árak 
hagyobb mértékben emelkedjenek kevés 
Jemény van. A nyugat-európai vegyipa- 
H termelőket már most is nagymérték­
ben sújtja az Egyesült Államokból szár- 
Jnazó vegyipari termék-dömping, ami 
hemcsak a mennyiségben, de az árak­
ban is megmutatkozik. A tengerentúli 
bégek ajánlatai arra késztették több 
hyugat-európai transznacionális vállala­
tot — köztük a BP Chemicafs-t, a Gulf-. 
ÍJhemicals-t, az Ato Chimie-t, hogy ter­
helését visszafogja.

Érthetően nagy nyomás nehezedik az 
Európai Vegyipari Termékgyártók Egye­
z é sé n e k  Tanácsa — CEFIC-re —, hogy

valamilyen akciót kezdeményezzen a 
kontinens termelőinek érdekében. Ügy 
tudják, hogy még ebben a hónapban 
megbeszélésre kerül sor a tengerentúli­
akkal az önkéntes exportkorlátozás ér­
dekében. Az európai vegyipari termelők 
csak adminisztratív intézkedésektől re­
mélnek megoldást, mivel az amerikai 
előretörést nagymértékben az olcsó — 
központilag támogatott — energiaárak 
tették lehetővé.

Néhány vegyipari társaság felvetette 
az antidömping vád gondolatát is. Példá­
ul az amerikai cégek által gyártott síi­
ről jelenleg tonnánként 770 dolláros 
áron érkezik európai felhasználókhoz, 
(összehasonlítva: az amerikai belföldi ár 
tonnánként 815 dollár.) Ha ebből az ár­
ból indulnak ki, akkor figyelembe véve 
a vámot, a szállítási költségeket és a 
nyereséget, az amerikai stirol eladási 
árának legalább 870—880 dollár között 
kellene lennie. De még így is jóval alat­
ta van az európai termelők szerződéses 
árainak, amíg 960—1000 dollár között 
mozog.

Éppen ezért kevesen hisznek abban, 
hogy sikeres lenne egy antidömping el­
járás megindítása. Az amerikai terme­
lők ugyanis könnyen olyan szintre emel­
hetik eladási áraikat, amely magasabb 
lenne a belföldi árnál, de még így is 
versenyképesebbnek bizonyulhat ajánla­
tunk mint az európai termelőké.

— fa —

PERÍSZKÓP

A Szovjetunió repülőgépipara
Rövidesen menetrend szerinti forgalomba állítják a szovjet polgári repülőgép- 

gyártás legújabb termékét, a 350 főt befogadó kétszintes légibuszt az IL—86-ost. Az 
óriásgép — amelynek a fedélzetére az utasok magukkal viszik csomagjaikat is _ le­
szállás nélkül 5500 kilométert repülhet, óránként 950 kilométeres sebességgel. Az új, 
korszerű repülőgép iránt már most több külföldi légitársaság érdeklődik, s megkez­
dődtek a tárgyalások az eladásról.

1964 óta a Szovjetunió 55 európai, ázsiai, afrikai és dél-amerikai országba mint­
egy 4 ezer repülőgépet és helikoptert exportált. A legtöbb légiközlekedési eszközt a 
szocialista országok vásárolták. Főleg középhatósugarú gépeket importáltak, de a ten- 
geientúli járatok beindításával sor került az IL—82-es típus, illetve annak módosított 
változatainak a beszerzésére. A fejlett tőkés országokban és a fejlődő államokban pe­
dig a JAK típusú gépek keresettek. Az érdeklődésre jellemző- a múlt évben az ICS- 
Aviation amerikai cég megvásárolta a Jak—40-es típusú utasszállító licencét a Szov­
jetuniótól. A tervek szerint az ezredfordulóig több mint 1500 darabot gyártanak 
majd ebből, s arra számítanak, hogy főleg az USA-ban, a belföldi forgalomban üze­
meltetik.

A szovjet légi ipar komplexen biztosítja az eladott repülőgépek karbantartását, 
nagyjavítását, és revízióját. De szállít külföldre a repülés biztonságát szolgáló beren- 
dezeseset, a légiforgalom irányításához és ellenőrzéséhez szükséges felszereléseket is. 
Reszt vallal a külföldi pilóták, valamint a földi irányító személyzet kiképzéséből is

A szovjet polgári repülés szórós kapcsolatot épített ki a szocialista országokkal. 
Az egyeztetett programoknak megfelelően a jövőben jobban koordinálják a reniilő- 
gspex indulási és érkezési idejét, valamint a csatlakozásokat. Az egymás közötti útvo­
nalakra egyseges kereskedelmi és repülési dokumentumokat dolgoznak ki és meghatá­
rozzak az utas- és teherforgalomból származó jövedelmek elosztási rendjét.

G. Gy.—Sz. P.

Befejeződött a Lipcsei Tavaszi Vásár
n má/iCiU? 9—1;5-e között megrendezett Lipcsei Tavaszi Vásáron mintegy 60 ország 
9 ezei vallalata, valamint az NDK 4200 exportra termelő üzeme állította ki termékeit 
A világkereskedelem e jelentős eseményén 28 fejlődő és 25 kapitalista ország, vala­
mint Nyugat-Berlin cégei mellett 13 szocialista ország külkereskedelmi vállalatai vet­
tek reszt.

A vásáron résztvevő, több mint 30 magyar külkereskedő vállalat a vásár szak­
mák szerint szervezett bemutatóin 10 kiállítási csarnokban és a szabadtéren, valamint 
5 városi kiállítóteremben mutatta be gép- és fogyasztásicikk-kínál&tát. A magyar 
kiállítás súlypontja a villamossági, műszer- és elektronikai ipar bemutatója volt. A 
Metrimpex, a Medicor és a Videoton a vizsgáló- és mérőműszerek, valamint a számí­
tástechnikai berendezések széles választékát — többségükben új termékeket — vo­
nultatta fel. A Transelektro, a Budavox, a Ganz Mérőkészülékek Gyára, az IGV, 
a MOM és az Egyesült Izzó új gyártmányai ugyancsak nagy érdeklődést keltettek.

A vásár ideje alatt mintegy 350 millió rubel értékű kereskedelmi szerződést írtak 
alá a magyar, illetve az NDK-beli külkereskedelmi vállalatok. A legjelentősebb, 220 
millió rubeles üzletkötés: a Mogürt 1981-ben 1100 Ikarus autóbuszt szállít az NDK-ba, 
míg onnan 6 ezer tehergépkocsit, Wartburg és Trabant gépkocsikat, valamint gép­
jármű-alkatrészeket importál. A Videoton 10 ezer autórádió szállítására, a Csepel-Pan- 
nónia több ezer motorkerékpár importjára kötött szerződést.

A vásáron véglegesített, illetve az új megállapodásokat is figyelembe véve, ma­
gyar—NDK viszonylatban a középtávú tervben előirányzott forgalom több mint 90 
százalékát sikerült konkrét szerződésekkel alátámasztani. A még függőben levő szál­
lítási szerződéseket is várhatóan májusig megkötik, s így a Budapesti Nemzetközi 
Vásáron már a jövő évre, illetve a következő középtávú tervidőszakra vonatkozó szer­
ződések előkészítése kerül napirendre. A két ország gazdasági kapcsolatainak stabili­
tását mutatja, hogy a forgalomnak több mint egyharmada hosszú távú kooperációs és 
szakosodási megállapodásokon alapszik.

(sz.)

Tanácskozás a kelet-nyugati 
gazdasági kapcsolatokról

A legutóbbi hónapok politikai feszültségei egyelőre kevéssé gyűrűztek át a gaz­
daság területére — állapították meg a március elején Nyugat-Berlinben rendezett 
tanácskozáson a szocialista és a nyugat-európai országok gazdasági szakemberei. 
Ennek két oka van. Egyrészt a kelet—nyugati gazdasági kapcsolatok sajátos problé­
mái nem ma, hanem már a hetvenes évek második felében alakultak ki. A gazda­
sági kapcsolatok jelenlegi szakaszában a főbb problémákat a tőkés konjunktúra 
lanyhulása és bizonytalanságai, az árarányok kedvezőtlen változása, a nemzetközi 
verseny éleződése, a strukturális átalakulás lassúsága a szocialista országokban, va­
lamint az előzőekkel részben összefüggő kereskedelmi mérleghiányok jelentik. Más­
részt a kelet—nyugati gazdasági kapcsolatok viszonylagos függetlenedése a politikai 
helyzet változásától azzal is magyarázható, hogy az elmúlt évtizedben az együttmű­
ködés olyan bázisát sikerült létrehozni, amely stabilizáló szerepre képes. A hosszabb 
távra szóló szerződések, a kölcsönös előnyökön nyugvó üzleti tevékenység, a köz­
vetlen árucserén túllépő együttműködés, a hitelkapcsolatok egyebek között azok az 
„erős” láncszemek, amelyek ellenállnak a politikai „kihívásnak”.

Politikai válságoktól nem mentes korszakokban különösen fontos feladat ennek 
az ellenállóképességnek az erősítése — hangsúlyozták a Politische-Club vitáján. Ez 
két úton, de csak egymással párhuzamosan érhető el. Egyrészt törekedni kell azok­
nak a nehézségeknek, gazdasági- feszültségeknek a megoldására, amelyek a kelet— 
nyugati gazdasági kapcsolatokat ma jellemzik. A szocialista országok fő törekvése, 
az elmúlt évekre jellemző kereskedelmi mérleghiány csökkentése, illetve megszün­
tetése az egyik leglényegesebb kapcsoIiatstabilSzáló tényező lehet. E téren 1979 — 
kilenchavi adatok alapján — kedvező eredményt hozott: a kereskedelmi mérleg 
hiánya, 2,3 milliárd dollárra csökkent (1978 hasonló időszakában meghaladta a 4 
milliárdot). Ennél is lényegesebb, hogy a hiányt nem az import visszafogásával, 
hanem a export jelentős emelésével sikerült mérsékelni: a szocialista országok ki­
vitele a fejlett tőkés országokba 1979 első kilenc hónapjában majdnem elérte a tel­
jes 1978. évit, és 30 százalékkal, kb. 6 milliárd dollárral haladta meg az 1978. évi 
hasonló időszak adatait.

Másrészt tovább kell erősíteni a kelet—nyugati gazdasági kapcsolatokat Ennek 
lehetőségei a legutóbbi időszakban viszonylag javultak: az európai stabilitás „felér­
tékelődött”. A gazdasági kapcsolatok erősítése tovább javíthatja a gazdaság politi­
kai hullámzásokkal szembeni ellenállóképességét.

A kapcsolatok elért szintjén és a világgazdaság fő tendenciáinak figyelembe vé­
tele mellett nem ismétlődik az a korábbi tapasztalat, hogy politikai feszültségek 
korában a kelet—nyugati gazdasági kapcsolatok fejlődése megáll, és ezen csak a po­
litikai helyzet enyhülése változtat. A mai körülmények között — és nemcsak a gaz­
dasági adottságok miatt, hanem a politikai előrelátás érdekében is — nem az el­
zárkózás, hanem az együttműködés erőteljes fejlesztése és újabb területekre való 
kiterjesztése a kívánatos és célszerű. Az együttműködés új területeinek kijelölését 
éppúgy indokolják összeurópai és globális gazdasági problémák (energetikai, kör­
nyezetvédelmi együttműködés, a két európai integráció közti szerződéses kapcsola­
tok időszerűsége, a fejlődő országokkal fenntartott gazdasági kapcsolatok erősítése 
stb.j, mint a kelet—nyugati kereskedelem áruszerkezete.

In o ta i A ndrás
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A N G L I A
ÉSZAKI-TENGERI GÁZVEZETÉK

A brit kormány a közelmúltban hozzá­
járult ahhoz, hogy egy e célra alakult 
magánvállalkozás megkezdje egy kb. 600 
mérföld hosszú, nagy teljesítményű gáz­
vezeték építését az Északi-tenger konti­
nentális talapzatán levő lelőhelyekről. A 
csővezeték a tervek szerint 1984—85-re 
készül el, s építési költségei — jelenlegi 
árakon — mintegy 1,1 milliárd fontot 
tesznek ki. Az így nyert földgáz értéke 
mostani árakon évente kb. másfél mil­
liárd font, s az eddig feltárt lelőhelyekből 
nyerhető földgáz — a  jelenlegi kereslet 
mellett — az ország 7—11 évi szükségle­
tét fedezi. E mellett, a British Gas Corpo­
ration és a Mobil Oil által készített ta­
nulmányterv szerint, 93 millió tonna ter­
mészetesen cseppfolyós földgáz kinyeré­
sével is számolnak.
N D K
ŐSZI LIPCSEI VÁSÁR

Az augusztus 31—szeptember 6-ig sorra 
kerülő őszi Lipcsei Vásáron 50 országból 
kereken 6000 kiállító vesz részt, s mint­
egy 100 országból várnak látogatókat. A 
tavaszi és az őszi vásár már korábban 
végrehajtott átprofilozásának megfele­
lően ezúttal is kiállítanak mind beruhá­
zási javakat, mind pedig fogyasztási cik­
keket.

Az előbbiek közül legjelentősebb — 
31 000 m2-en és 25 országiból érkező kiállí­
tók részvételével — a vegyi ágazat és 
vegyipari berendezések bemutatója, 
amely két szakcsoportra oszlik: mező- 
gazdasági vegyi anyagokra és műanyag- 
ipari gépekre. Számottevő nemzetközi 
részvétel jellemzi továbbá a textilipari 
gépek, közúti járművek, gyógyászati be­
rendezések, nyomdaipari és fafeldolgozó­
ipari gépek kiállítását. A hét szakmai cso­
portra osztott fogyasztási cikkek bemuta­
tója összesen 130 ezer m2-en helyezkedik 
el. Ehhez kapcsolódik a szabad idő és 
sporteszközök tematikus kiállítása — be­
leértve az NDK rendezte EXPOVITA 
80-t —, valamint az oktatási eszközöket 
és oktatási intézmények bútorait bemuta­
tó „interscola” elnevezésű .kiállítás. Az 
NDK-t 2800 vállalat képviseli — közöt­
tük több mint 500 új, ill. továbbfejlesztett 
gyártmánnyal —, míg a résztvevő 13 szo­
cialista ország közül legnagyobb a Szov­
jetunió 12 ezer m2-es árubemutatója.
F A O
CSÖKKENŐ CUKORKÉSZLETEK 
— ÁREMELÉSSEL

A FAO legutóbb közzétett előrejelzése 
szerint az 1979/80-ais gazdasági év várható 
cukortermése 86,4 millió tonna lesz, négy­
millió tonnával kevesebb, mint az elmúlt 

.idényben. Minthogy pedig a világ cukor- 
fogyasztása nő — a becslések szerint az 
idén eléri a 91 millió tonnát —, a külön­
bözeiét csak a készletek csökkentésével 
lehet fedezni. A FAO szerint szeptember 
közepére a világ cukorkészlete — szem­
ben a tavalyi 30,4 millióval — 26,8 millió 
tonnára csökken. Érthető tehát, hogy má­
jus közepén a cukor fontonként! ára öt 
év óta rekordmagasságra emelkedett: 
32 centet tett ki, szemben az április elejei 
19 centtel.

ÚJ K Ö N Y V E K

TŐKÉS BÄIH MÜKÖ
Fogaras István új könyve* a pénzinté­

zetek eddig kevésbé ismert arculatának 
bemutatására vállalkozik. A tőkés ban­
kok gyakorlati működéséről kíván átfogó 
képet adni az olvasónak azáltal, hogy 
részletesen megvizsgálja és elemzi a ban­
kok helyét, tevékenységét a tőkés piac- 
gazdasági rendszerben. Részletesen fog­
lalkozik a pénzintézetek mindennapi 
gyakorlatában előforduló bankügyletek­
kel, konstrukciókkal. Ezen belül olyan 
üzletágakat tárgyal, amelyekkel a szocia­
lista pénzintézetek jelenleg még nem fog­
lalkoznak és hazánkban is kevéssé ismer­
tek. Ilyenek például: a leasing, a kezes­
ségi ügyletek, a biztosítás és a bététmeg- 
takarítás kapcsolata, a tőzsdei ügyletek, 
a váltóleszámítolás, az arbitrage, a lom- 
bard-ügyletek. Elemzi a könyv a bankok 
legfontosabb üzemgazdasági problémáit, 
olyanokat, mint a tőkeellátás, a likvidi­
tás, a költség és jövedelmezőségi számí­
tás, a mérleg- és eredményelszámolás.

A könyv talán legérdekesebb része az, 
amikor a szerző bemutatja, hogy a mo­
dern tőkés pénzintézetek egymás között.

•F o g a ra s  I s tv á n :  B a n k ü z e m ta n , K ö zg azd aság i 
és  J o g i K ö n y v k ia d ó , 19S0.

Olajárak és a fejlődő országok adósságterhei
A z OPEC sorozatos áremelései termé- 

szelesen minden kőolajimportőr ál­
lam számára növekvő gondokat okoznak, 
a legaggasztóbb helyzetbe azonban a „fe­
kete arannyal” nem rendelkező fejlődő 
országok kerültek. Az állandóan növekvő 
olajszámla következtében adósságállomá­
nyuk annyira felduzzadt, hogy a magán­
bankok többsége már vonakodik számuk­
ra újabb kölcsönöket, hiteleket nyújtani,

A nemzetközi pénzvilágnak 1974-ben 
meg sikerült visszaforgatnia az OPEC 
olajdollárjainak nagyobbik hányadát oly 
módon, hogy mind újabb kölcsönöket 
nyújtottak a fejlődőknek, illetve könnyí­
tették a régi adósságok visszafizetésének 
feltételeit. A kőolaj árának dinamikus 
emelkedését tehát nemzetközi segítséggel 
az elmúlt évtized közepén még valame­
lyest „megemésztették” a fejlődő gazda­
ságok. 1975-ben az energiahordozókban 
szegény fejlődő országok adósságállomá­
nya 130 milliárd dollár volt, tavaly a tar­
tozások értéke elérte a 300 milliárd dol­
lárt, s az idén — igen optimista becslések 
szerint — 325 milliárd körüli értek vár­
ható.

A többségében monokultúrás harmadik 
világbeli államok hiába növelték első­
sorban mezőgazdasági és nyersanyag-kivi­
telüket, az exportbevételek nem tartottak 
és nem is tarthattak lépést a kőolaj árá­
nak az emelkedésével. A dráguló kőólaj 
ráadásul „megfojtja” a bátortalan iparo­
sítási programok végrehajtását, s így eb­
ben az értelemben az olajkartell árpoliti­
kája konzerválja a fejlődő államok gaz­
daságszerkezetét. (Néhány úgynevezett 
újonnan iparosodó ország — az olajjal 
nem rendelkező Dél-Korea, Hongkong, 
Szingapúr — eddig sikeresen megbirkó­
zott a magas olajárral, a késztermékek 
exportjából származó bevételek ugyanis 
lehetővé tették az olajszámla zökkenő- 
mentes kiegyenlítését.)

A hetvenes évek második felében az 
afrikai, ázsiai és latin-amerikai országok 
többsége kettős présbe került. Egyrészről 
kölcsönöket vettek fel a nemzetközi pénz­
piacon az akkor még reményteljes gazdá­
ról viszont nőttek az olajadósságaik, s 
ezek törlesztéséhez is kénytelenek voltak 
igénybe venni a világ nagy magánbank­
jainak kölcsönszolgálatait. Időközben 
azonban á vár fellendülés kifulladt, az 
adósságok pedig csak növekedtek.

Az OPEC különböző pénzügyi alapjai 
évente 1,5—2 milliárd dollár támogatást 
nyújt a fejlődő világnak, ez az összeg 
azonban csepp a tengerben. Minden jel 
arra mutat, hogy a Kőolajexportáló Or­
szágok Szervezete á jövőben nem úgy nö­
veli a támogatás összegét, ahogy a fejlő­
dők többször kérték. A Nemzetközi 
Valuta Alap ugyan évről évre emeli köl- 
csönalapját (a tavalyi 23 millárdról idén 
30 milliárd dollárra), a felvétel feltételei 
viszont újabban annyira szigorúak, hogy 
— érthető módon — a fejlődők többsége 
már nem tud újabb terheket vállalni.

A hatalmas adósságok több országot a 
csőd szélére juttattak, s ezek kénytelenek 
hitelezőiktől tartozásuk átütemezését, il­
letve elengedését kérni. (A Közös Piac 
több tagországa) 1978-ban elengedte a 
legszegényebb fejlődők tartozásainak egy 
részét, ez az akció azonban csak pillanat­
nyi fellélegzést biztosíthatott.) Tekintettel 
az OECD-országok összességében kedve­

m h GYAKORLATBAN
milyen módszerekkel és eszközökkel ver­
senyeznek. Ennek keretében elemzi a 
marketing és a public relations banki al­
kalmazását, a banktitok nyugati gyakor­
latát, a vezetési módszereket. Rámutat, 
hogy a pénzintézetek nagy gondot fordí­
tanak a lakosságnak nyújtott pénzügyi 
szolgáltatásokra, különböző kedvezmé­
nyek nyújtásával teszik előnyösebbé a fo­
kozottabb — és főleg hosszabb lejáratú 
takarékosságot. A verseny egyik leg­
újabb, de egyre fontosabb eszköze az 
elektronikus technika, amelyet a nyugati 
pénzintézetek mind szélesebb területen 
alkalmaznak, nemcsak az adatfeldolgo­
zásban, hanem közvetlenül az ügyfélfor­
galomban is.

Fogaras István elsősorban azoknak a 
fiatal közgazdászoknak, üzemgazdászok­
nak, gazdasági szakembereknek, pénzin­
tézeti dolgozóknak ajánlja könyvét, akik 
a 60-as években fejezték be egyetemi, fő­
iskolai tanulmányaikat. A könyv univer­
zális jellege miatt sokrétű — több he­
lyütt a legfrissebb — információkat tar­
talmazó mű, amely másokat is hozzá­
segít ahhoz, hogy átfogó képet kapjanak 
a tőkés bankok tevékenységéről.

F. A.

zőtlen pénzügyi helyzetére, a fejlett tőkés 
államok vonakodnak a moratóriumtól, a 
visszafizetések lényegesebb átütemezésé­
től. Súlyosbítja a fejlődők helyzetét, hogy 
egyre nő az adósságszolgálat aránya az 
exportjövedelemhez képest. Amennyiben 
sikerül kölcsönhöz jutniuk a nemzetközi 
pénzpiacon, a kapott összeg döntő több­
ségét kénytelenek a korábban felvett hi­
telek kamatainak törlesztésére fordítani.
lVIár 1978-ban a 20 legnagyobb olajsze- 
■LTi gény fejlődő országnak az összesí­

tett külföldi tartozása elérte a 185 milliárd 
dollárt, ami egyenlő bruttó hazai termé­
kük 25 százalékával! (összehasonlításul: 
1973-ban a tartozás 70 milliárd dollár 
volt, ez az akkori CDP 19 százalékával 
volt egyenlő.) Brazília tartozásainak ősz- 
szege tavaly már 54 milliárd dollár volt, 
Perué megközelítette a 10 milliárdot, 
Zaire pedig 4 milliárd dolllárt nem tud 
kifizetni —, hogy csak néhány — nem is 
a legszélsőségesebb — példát említsünk. 
A némi olajjal rendelkező Brazília adós­
ságszolgálatának aránya az exportjöve­
delemhez viszonyítva tavaly 36 százalék 
volt, Peru esetében 40, Zairéban 32 száza­
lék.

A fejlődő államok kénytelenek tudo­
másul venni, hogy a magán pénzügyi for­
rások beszűkülnek. A magánbank rend­
szer ma már nem képes megbirkózni — 
vagyis visszaforgatni — az egyre növekvő 
OPEC-felesleggel, amelynek értéke csak 
az idén meghaladja majd a 120 milliárd 
dollárt. (Minden egyes olajáremelés ter­
mészetesen csak tovább duzzasztja az 
OPEC „felesleges” pénzvagyonát.) Ebben 
a helyzetben tehát a nemzetközt gazdasá­
gi szervezeteknek, elsősorban az IMF-nek 
kellene valamit tennie, ha mást nem, tü­
neti kezelést nyújtani a leginkább rászo­
rulóknak. Csakhogy a fejlett tőkésorszá­
gok, a nemzetközi gazdasági és pénzügyi 
szervezetek anyagi lehetőségei meglehe­
tősen korlátozottak, s az is egyértelmű — 
bár erről hivatalosan nem ejtenek szót

—, hogy a fejlődők jelentős támogatása 
további kölcsönök formájában nem kifi­
zetődő „üzlet”.

A Világbank újabban igyekszik erejé­
hez mérten támogatást nyújtani, de a se­
gítség nem az akut pénzügyi gondok eny­
hítését szolgálja, hanem a fejlődők ener­
giahordozó-termelését igyekszik fejlesz­
teni, finanszírozni. A Világbank prog­
ramjában elsősorban az a 60 fejlődő or­
szág vehet részt, amely erősen rá van 
utalva a kőolaj és a földgáz importjára. 
Tavaly 500 millió, idén és 1981-ben 1 mil­
liárd dollár kölcsön áll az olajszegény 
fejlődők rendelkezésére a kutatások és 
próbafúrások finanszírozására. A tervek 
szerint a kutatásra kölcsönzött összeg 
1983-ra eléri a Világbank által nyújtott 
hitelek 10 százalékát. A Világbank prog­
ramja ugyan nyújt némi lendületet a fej­
lődök energiakutatásához, pénzügyi prob­
lémáikat — s ezzel párhuzamosan a gaz­
dasági növekedés gondjait — azonban 
még középtávon sem tudja enyhíteni.

A z  energiatakarékosság bár jelenthet 
némi enyhülést a fizetési mérlegek 

számára a fejlődő országokban, de jelen­
tősebb megtakarításokra nem lehet szá­
mítani, hiszen a fejlődők ez idáig sem pa­
zarolták az importált kőolajat. 1972-ben a 
fejlődő országok összesített energiafo­
gyasztása kőolaj egyenértékre átszámítva 
napi 1,4 millió tonna volt, napjainkban 
már eléri a 2—2,1 millió tonnát. Ügy tű­
nik, hogy az olajszegény fejlődők számá­
ra a kör bezárul, belátható időn belül 
nem remélhetik, adósságuk összegének 
csökkenését, de még stagnálását sem. Már 
az is nagy eredménynek számítana, ha si­
kerülne csökkenteni az adósságállomány 
emelkedésének eddigi ütemét. Nemzetkö­
zi összefogással az utóbbi célkitűzés nem 
látszik megvalósíthatatlannak. A pénz­
ügyi pánik, majd csőd elkerülésének 
azonban előfeltétele a nemzetközi pénz­
ügyi helyzet mind kuszább sorainak ren­
dezése. G. Gy.—Sa. P.

Érdekközösség — de meddig?
A vezető tőkés országok külkereskedelmi mérleghiánya az idei esztendő első 

negyedévében csaknem akkora volt, mint 1979-ben egy fél év alatt. A vásárlások 40,4 
milliárd dollárral haladták meg az eladásokat 1980 január—márciusa között (össze­
hasonlításul: tavaly ugyanebben az időszakban még csak 14,4 milliárd dollárnyi defi­
citet jegyeztek fel.) A kedvezőtlen mérlegalakulás fő okaként a megnövekedett olaj­
számlát — jelölték meg.

A velencei csúcsértekezlet előestéjén nyilvánosságra hozott dokumentum is meg­
erősítette: az idei tervekkel — közöttük a tokiói csúcson elfogadott programmal — 
nem oldódott meg a tőkés országok energiagondja. Az energiatakarékosság bizonyos 
eredményei — például Franciaországban, az USA-ban' — csak csillapítótag hatottak, 
de a gazdasági növekedés és az olajimport közötti változatlanul igen szoros össze­
függésben nem lazítottak. A fejlett tőkés országok évek óta tartó lassú gazdasági nö­
vekedése csak úgy gyorsítható, ha megteremtődik az energia kereslet-kínálat egyen­
súlya, mégpedig „ésszerű szinten” és „elviselhető árakon”. Ehhez pedig mindenekelőitt 
a kőolajat kell más energiahordozókkal helyettesíteni.

Az alternatív energiaforrások között első helyen a szén áll. A tervek szerint a 
nyolcvanas évek végéig a széntermelést a jelenlegi szint kétszeresére bővítik. További 
programok készülnek az atomenergia hasznosítására — nagyobb teljesítményű és több 
atomerőművet építenek. A fejlett tőkés országok erőfeszítéseket tesznek a nyolcvanas 
évtizedben más energiaforrások feltárására és hasznosítására. Ezekkel azt kívánják 
elérni, hogy 1990-re a kőolaj részesedése az energiamérlegben a jelenlegi 53 százalékról 
40 százalékra mérséklődjön.

„Heten egy gondolában hajózunk” — állította a japán külügyminiszter Velencé­
ben, de az már most bizonyosra vehető, hogy nem mindenki tud és akar azonos irányba 
és sebességgel utazni. Kőolajból Anglia kivételével valamennyi ország jelentős impor­
tőr, s ez biztosította az érdekek egybeesését. Szénből azonban egyik-másik országban 
jelentős készletek vannak, amelyeknek kibányászása és hasznosítása mindenekelőtt 
az áralakulás kérdése. (Az USA például jelezte, hogy akár 50 százalékkal is növelni 
tudja a széntermelését, s így elérheti az évi 1,2 milliárd tonnát Az NSZK-ban is hagy 
tartalékok vannak.) A szán szerepének növekedésével, a kereslet változásával való­
színűleg az árak is számottevően emelkednek. A meglévő készletek felértékelődése 
azonban nemcsak egyik-másik ország gazdasági helyzetét — és a világgazdaságban be­
töltött szerepét — javítja, hanem tovább növelheti a fejlett tőkés országok közötti 
nézetkülönbségeket.

Ugyancsak polarizáló lehet a velencei „offenzív” energia tervnek az a része, amely 
más energiaforrások erőteljesebb bekapcsolását tűzi ki célul. Az újabb nagyteljesítmé­
nyű atomerőművek építése, vagy a szén földalatti elgázosítására kidolgozott eljárások 
reális változatot jelentenek az energiaproblémák megoldásálban; a programok meg­
valósítása azonban hatalmas beruházási összegeket igényel. A megfelelő pénzügyi 
eszközökkel rendelkező országok képesek lesznek arra, hogy előrehaladjanak ezeken 
a területeken is, gyorsítsák ily módon is gazdasági fejlődésüket, viszont a gazdasági 
különbség — és ezáltal az érdekek különbsége — tovább nő-közöttük és a többi tőkés 
országok között.

Hosszú távra kell felkészülni tehát a mérsékelt gazdasági növekedési ütemre 
és az ebből származó gondokkal az egyes országok — lehetőségeik, feltételeik miatt — 
eltérő módon szállhatnak szembe. Így a nemzeti érdekek az eddigieknél is jobban elő­
térbe kerülnek majd.

(faragó)
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Térítés ellenében átadjuk
Budapest VI. kerületének különböző pontjain 'evő

IK V bérleményeinket
Az összesen mintegy 250 m’ alapterületű 
pince-, illetve szuterénhelyiségek 
elsősorban raktárnak alkalmasak.

KSH
Államigazgatási számítógépes szolgalat

B udapest VI., Csengery u. 72.
Telefon: 119-538.

A pomázi

írószer Szövetkezet
(Békásmegyertől 20 perc)

azonnali belépéssel 
felvesz
előkalkulátort és 
tervező-elemző közgazdászt.
Felsőfokú iskolai végzettség szükséges.
Jelentkezni lehet: a  személyzeti vezetőnél szem élyesen 
vagy a  191-es  telefonszám on.

K ártalanítás ellenében

átadó
Zalo, Somogy, Vas 
és Veszprém megye területén, 
18 tonna teherbírású

a B udapest IX., Üllői út 119. 

szám a la tt levő,

143 nú-es, utcai trélerünkkel
szuíerénheíyiség gépszállítást
(1 m éterrel az utcaszint a la tt) .

Telefon, szociális helyiség van. vállalunk
Érdeklődni lehet:

Budapesti KIS-BALATONI
Bőrdíszmű ÉS ZALA MENTI

Szövetkezet VIZITÁRSULAT
Budapest XIII., Keszthely,

Frangepán u. 15-19. Vörös H adsereg  ú tja.
Telefon: 298-685 (gondnok), Telefon: 11-460, 11-461.

209-441 (igazgotási Tele*: 35-297.
osztályvezető). Ü gyintéző: Bísits László.

HIRDESSEN 
A FIGYELŐBEN!

m o o T E o is o n

Olaszország legnagyobb vegyipari vállalata

Vegyipari nagyhatalom: a világon az első tíz között 
127 ezer alkalmazott 

6 ezer tudományos 
és műszaki kutató 

125 gyár
20 üzem Olaszországon kívül 
10 milliárd dolláros 

évi forgalom

A konszern forgalmának mintegy háromnegyede 
kapcsolatos a vegyiparral

MONTEDISON S.p.A. -  petrolkémia
ipari vegyi anyagok 
műanyagok
mezőgazdasági vegyszerek 
festékek, színezékek

Tecním ont — vegyiüzemek tervezése
építése

M ontefibre -  műszálak
Farm italia Carlo Erba gyógyszerek

A konszern érdekkörébe más iparágakra 
és tevékenységekre szakosodott vállalatok is tartoznak

Fidenza Vetraria 
Vetem

— üveggyártás
— állategészségügyi cikkek

OLASZ KREATIVITÁS- m OflTEOISO n
/

Országos jelentőségű,

szolgáltató vállalat 
a számviteli osztályvezetői 

munkakör betöltésére,
azonnali felvételre m unkaerőt keres.

Szakirányú egyetem i vagy főiskolai végzettség 

és vezetői gyakorlat szükséges.

A szám ítástechnikai gyakorlat előnyt jelent.< .
A jelentkezést és az eddigi munkahelyek, 

valam int munkakörök le írásá t is tarta lm azó  önéletrajzo t 

„S zakem ber-u tánpótlás 3562" jeligére, 

a Felszabadulás téri h irdetőbe kérjük. ,

Megvételre felajánlunk
egy önrokodós ZIL tehergépkocsit és 

egy UAZ 452-es típusú tehergépkocsit.

M indkettő 10 éves és műszaki vizsgája érvényes.

Eladunk még

egy 600 kg-os, bolgár gyártm ányú em elővillás ta rg o n cá t 

egy AD 60-as típusú ab lokdaru t.

Ár: m egegyezés szerint. ,

Érdeklődni lehet: N

Sárvári Építőipari Szövetkezet
Sárvár, Soproni u. 4. 

Telefon: 114.
ügyintéző: Németh Tibor műszaki vezető.

* * * * * * ❖ * * ❖ * * * ❖ < ♦ * * ❖ * ♦
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Árcsökkenés a nyersanyagpiacon
Jelentősen mérséklődtek az év eleji 

szinthez képest a fontos nyersanya­
gok árai — ez állapítható meg a félévi 

gyorsmérlegből. Az 1979-es évhez képest 
a mostani fordulat több tényzö együttes 
hatásával magyarázható.

Az ipari nyersanyagok áralakulását 
mindenekelőtt az határozta meg, hogy az 
év elején bizonytalan volt mikor és mi­
lyen mértékben esik vissza az amerikai 
gazdaság. Tavaszra már eldőlt a kérdés: 
a recesszió — ha a prognózisokhoz ké­
pest megkésve is —, de „megérkezett”. 
Az USA termelési és értékesítési statisz­
tikái pedig arról tanúskodnak, hogy egyes 
jelentős nyersanyag-felhasználó iparágak 
különösen súlyos helyzetbe kerültek.

A termelési tevékenység mérséklődése 
pedig — például az autóiparban — tör­
vényszerűen egyes felhasznált ipari 
nyersanyagok — így a színesfémek, kau- 
csuk, hengerelt áruk, alumínium — iránti 
kereslet csökkenéséhez vezettek. Nagyjá­
ból az előzetes számítások szerint csök­
kent a gazdasági növekedés a többi ipari 
tőkésországban. Végeredményben 1980. 
január végéhez képest a Reuter-index 
március végére 6 százalékkal mérséklő­
dött, és azóta gyakorlatilag azon a szin­
ten maradt. Néhány jelentős nyersanyag 
világpiaciár-alakulását a következő táb­
lázat szemlélteti:

1979. május =  100

T e rm é k
1980

f e b ru á r
1980

á p r i l is
1980

m á ju s

B ú za 120 105 110
S zó ja b a b 88 80 84
C u k o r 294 3i>7 410
K áv é 112 113 125
K a k aó 83 75 64
P a m u t 131 120 117
K a u c s u k 114 103 89
Réz 14? 105 104
A lu m ín iu m 143 122 110

A táblázat is jól mutatja: a fontos ipari

RKÉP
SZOVJETUNIÓ

KÖOLAJFELTÄRÄS A TENGEREKEN

A Szovjetunióban, ahol már az 1920-as 
években a Kaszpi-tengeren megkezdő­
dött a tengeri kőolajbányászat, jelentős 
terveket dolgoztak ki az olajkitermelés e 
módjának számottevő bővítésére. A lehe­
tőségeket jól türközi, hogy ma már a vi­
lág kőolajtermelésének 20 százaléka szár­
mazik a kontinentális talapzatokból.

Mint a közelmúltban T. Vekilov szovjet 
gázipari miniszterhelyettes bejelentette: 
a Szovjetunió, Lengyelország és az NDK 
részvételével megalakult a Petrobaltik 
közös vállalat, s júliusban már sor kerül 
az első olajkút fúrására, amellyel a Balti- 
tenger kontinentális talapzatából hozzák 
fel az olajat Egyidejűleg terveket dol­
goznak ki a többi között a Fekete-, az 
Azovi- és a Balti-tengeren, valamint Sza- 
halin környékén meginduló hasonló olaj- 
bányászatra.

EGYESÜLT ÁLLAMOK

a u t ó e l a d á so k  a  m é l y p o n t o n

A Massachusetts állambeli Cambridge- 
ben működő Országos Gazdaságkutató 
Iroda (National Bureau of Economic 
Research) legutóbbi megállapítása „hiva­
talosan” is megerősítette: az amerikai 
gazdaságban január vége óta általános 
recesszió áll fenn, mint ezt az év első öt 
hónapjára vonatkozó valamennyi lénye­
ges mutató bizonyítja. A visszaesés szá­
mos jele közül különösen figyelemre mél­
tó, hogy májusban az autóeladások 1962 
óta a legalacsonyabb szintre süllyedtek. 
Az országban összesen 694 ezer autót vá­
sároltak, egyharmadával kevesebbet, mint 
1979 májusában, s ezen belül a csökke­
nés a belföldi kocsiknál 37, a külföldiek­
nél pedig 22 százalékot tett ki. Most má­
jusban egyébként először fordult elő, 
hogy csökkent a kereslet a Volkswagen 
Golf-típusú autói iránt is: ezekből 11 szá­
zalékkal kevesebbet adtak el, minit az 
előző hónapban.

ANGLIA

KÉTMILLIÓ MUNKANÉLKÜLI
1981-RE?

A korábbiakban feltételezettnél na­
gyobb munkanélküliségre lehet számítani 
Angliában az elkövetkező években — ez 
tűnik ki abból az éves jelentésből, ame­
lyet a közelmúltban tett közzé a kormány 
támogatásával működő Munkaügyi Bi­
zottság (Manpower Services Commission). 
E szerint 1981 végére a munkanélküliek 
száma eléri a 2 milliót, szemben az 1980— 
ti-re korábban előrejelzett átlagosan 1,6, 
illetve az 1981—82-re prognosztizált 1,8 
millióval. (A számok nem foglalják ma­
gukban a közvetlenül iskolát végzett ál­
láskeresőket).

A bizottság több évre is vonatkozó bo­
rúlátó előrejelzése szerint a növekvő 
munkanélküliség egyik fő oka a nemzet­
közi kereskedelem várható visszaesése a 
növekvő olajárak miatt, továbbá az inf­
láció megfékezésére irányuló kormányin­
tézkedések. Ez utóbbiakat illetően a je­
lentés megállapítja: a munkanélküliség 
növekedése szorosan összefügg a megszi­
gorított pénzügyi politikával, Ennek kö­
vetkeztében csökken a termelés — a töb­
bi között a közületi kiadások korlátozása 
folytán a beruházási javak előállításában 
és az építőiparban —, emelkednek a ka­
matlábak és visszaesik a kereskedelmi 
forgalom.

A hosszabb távra is kiható munkanél­
küliségi problémák egyik legfőbb okát 
ugyankkor a jelentés abban látja, hogy 
az új technológiák bevezetésére irányuló 
beruházások a nem érik el a kívánatos 
szintet. Ennek következtében nem lesz 
kielégítő a termelékenység növekedése, 
ami viszont csökkenti a brit termékek 
nemzetközi versenyképességét.

NSZK

NÖVEKVŐ BERUHÁZÁSOK 
KÜLFÖLDÖN

A nyugatnémet vállalatok külföldi be­
ruházásai 1979-ben 7,8 milliárd DM-t tet­
tek ki, s ezzel az 1952 óta végrehajtott 
tőkebefektetések 66 milliárd márkára 
emelkedtek. Ezzel szemben tavaly az 
NSZK-ban eszközölt külföldi beruházá­
sok csak 1,9 milliárd DM-t értek el.

Területileg az Egyesült Államokra jut 
a nyugatnémet vállalatok külföldi beru­
házásainak legnagyobb hányada, több 
mint egyötöde: 12,3 milliárd DM, s ebből 
is 3,7 milliárdot az elmúlt évben fektet­
te'.: be amerikai vállalkozásokba. Sor­
rendben következik — 6,4 milliárddal — 
Franciaország, majd Belgium és Luxem­
burg (5,8), Svájc (5,3), Brazília (5,0), Ka­
nada (4,4), Hollandia (4,1), Spanyolország 
(3,4), Anglia (2,4) és Ausztria (2,0).

Az egyes ágazatokat illetően a vegyipar 
áll az első helyen 10,5 milliárd DM-mel 
ezt követi a villamossági ipar (6,8), a vas­
éi acélipar (5,6), a bankok (5,6), valamint 
a gépgyártás 5 milliárddal. Figyelemre 
méltó, hogy 1968 óta az NSZK külföldi 
tőkeberuházásainak növekedési üteme 
minden évben meghaladta a 10 százalé­
kot, így például 1979-ben volumenük 13,4 
százalékkal volt magasabb, mint 1978- 
ban.

nyersanyagok többségénél a mostani árak 
magasabbak az egy évvel ezelőtti szintek­
nél, és csak az iráni túszválság kirobba­
nása által kiváltott december—januári 
csúcshoz képest van csökkenés.

Az elmúlt havi fejlemények azonban 
nem jelentik feltétlenül azt, hogy a világ­
piaci árak tartósan megnyugodtak. Az 
aggodalom jeleként értékelhető, hogy 
egyes fejlett tőkéserszágokban fontos 
nyersanyagok állami tartalékrendszerén 
dolgoznak. Az Egyesült Államokban így 
50 stratégiai termék szövetségi készlete­
zésére született javaslat és az NSZK-ban, 
valamint Nagy-Britanniában is felmerült 
hasonló-terv. Az állami készletezés moz­
gatórugója nemcsak a jövőbeni áraktól 
való félelem, hanem az ellátás biztonsága 
feletti aggodalom is. Ha ezek a tartalék­
rendszerek működésbe lépnek és feltöl­
tésük megkezdődne, úgy nyilvánvalóan 
az érintett nyersanyagok iránt jelentősen 
megnövekedne a kereslet és ez megmu­
tatkozna az árakban is.

Néhány fejlett tőkésországban — első­
sorban az Egyesült Államokban — vita 
van arról, hogy vonják a tőzsdéket (első­
sorban a határidős ügyletek piacát) szo­
rosabb állami ellenőrzés alá. A haték- 
nyabb kontroll hívei érvül hozzák fel az 
ezüstpiac eseményeit, a Hunt testvérek 
spekulációs tevékenységét. Megfigyelők 
szerint elvi jelentősége lehet annak a jogi 
útra terelődött vitának, mely a Schwei­
zerische Volksbank és az USA határidős 
piacait felügyelő állami szerve között ki­
bontakozott. Az amerikai intézmény, a 
CFTC a svájci banktól ügyfelei névsorát 
kérte, majd miután ezt a pénzintézet 
megtagadta, a hatóság a svájci fél tevé­
kenységét az amerikai határidős piaco­
kon átmenetileg felfüggesztette.

17 ülönösen szembetűnő az árcsök-
“  kenés a színesfémek árucsoport­

jában. Míg néhány hónappal ez­
előtt a réz árára teljesen eltérő 
irányzatú prognózisok hangzottak 
el, ma már a szaksajtó lényegében 
a jelenlegi szint stabilizálódását, illetve 
mérsékelt áresést vár. A londoni Metals 
Analysis and Outlook véleménye szerint 
rézpiacon 1980-ra mintegy 200 ezer tonnás

kínálati többlet alakul ki és ha nem túl­
ságosan húzódik el a kollektív szerződés 
megkötése az amerikai réziparban, az év 
második felére tonnánként 800—900 font 
közötti árak lehetnek. (1980 elején a réz 
tőzsdei ára elérte a tonnánkénti 1300 
fontot.) Az ólom és cink esetében a nyu­
gatnémet Preussag cég ugyancsak ármér­
séklődést vár és véleményét az USA autó­
gyártásának és építőiparának lanyha 
konjunkturális kilátásaira építi.

A mezőgazdasági termékek közül: a 
kávépiacon emelkedtek az árak, ami a 
kávéexportőrök felvásárlásának és nem a 
felhasználás növekedésének a következ­
ménye. A kakaóárak a mérséklődő keres­
let és a magas nyugat-afrikai készletek 
következtében már áprilisban az előző 
hónaphoz képest 12 százalékkal csökken­
nek. Májusban nem volt változás és így 
a kakaóárak az utóbbi négy évben a leg­
alacsonyabb szintre estek. Tovább tartott 
viszont a cukor karrierje. A Czmnikow 
londoni kereskedőház számításai szerint 
az 1979/80-as mezőgazdasági évben a vi­
lágtermelés a megelőző év 90,9 millió ton­
nájáról 84,7 millió tonnára esik vissza, 
miközben a fogyasztás várhatóan 92 mil­
lió tonnát ér majd el. A 7,3 millió tonnás 
hiányt nyilvánvalóan csak a készletek 
csökkentésével lehet majd fedezni. A 
prognózist más termelők és kereskedők 
előrejelzései is megerősítették, a piac pe­
dig január óta 53 százalékos áremelke­
déssel reagált. A kialakult helyzetre Jel­
lemző, hogy a Közös Piac cukorexportjá­
ban a korábbi támogatás helyett ma le­
fölözés van érvényben.

TTgyancsak a terméskilátások befolyá- 
solták néhány egyéb mezőgazdasági 

termék áralakulását is. Az USA Mezőgaz­
dasági Minisztériumának becslései sze­
rint a búza vetésterülete 11 százalékkal 
nő, míg a szójabab-ültetvények mindössze 
egy százalékkal maradnak el a megelőző 
évi rekordszinttől. Brazíliában pedig 
egyes jelentések szerint rekordtermés 
várható. Mindezek a tényezők végered­
ményben bővülő kínálatot jeleznek, így 
az év elejéhez képest a szójaárak csak­
nem 8 százalékkal mérséklődtek.

Végezetül a világpiaciár-alakulást vizs­
gálva nem hagyhatjuk figyelmen kívül, 
hogy 1980 eddig eltelt hónapjaiban az 
olajárak nem stagnáltak, hanem az egyes 
termelők különböző mértékben tovább 
emelték azokat a tavaly decemberi szint­
hez képest. Mindazonáltal — eddig úgy 
tűnik — az olajár-emelkedések közvetett 
és közvetlen hatása az egyéb árupiacokra 
most kevésbé érződött, mint 1979-ben. 
Napjainkban az ipari nyersanyagok árait 
döntően ismét a gazdasági tényezők hatá­
rozzák meg. Ez pedig gyakorlatilag azt 
jelenti, hogy a fejlett tőkésországok reál- 
növekedésének alacsony szintje aligha 
indokol az elkövetkezendő hónapokban 
jelentősebb áremelkedést.

G. Gy. — Sz. P.

A bérrendszer reformja Kubában"
Kubában az év második felében új

bérrendszer lép életbe, amely mindenkire
kiterjed, emeli az alsó és felső kategória­
határokat — a kettő közötti különbség az 
ötszörösére nő —, és jobban érvényre
juttatja a munka mennyisége és minősé­
ge szerinti elosztás elvét. A munka bo­
nyolultságának, az ország jelenlegi fej­
lettségének és várható fejlődésének meg­
felelően az eddigi 14-ről 22-re bővítik a 
bérkategóriákat.

Kubában öt állománycsoport van: 
munkásak, irodai dolgozók, kisegítők,
műszakiak és diplomások, vezetők. Eze­
ket a reform különböző mértékben érin­
ti, A cél: elsősorban a nagy számú, kis 
jövedelműek részesedjenek az előnyök­
ből. De tekintettel van a műszaki és ve­
zető dolgozók érdekeire is, elismerve ez­
zel a nagyobb felelősséget és szakértel­
met.

A bérreform a munka, illetve a betöl­
tött állás szerinti fizetés elvét állítja a 
végzettség szerinti fizetés helyére. Az új 
bérrendszer emeli és differenciálja a ve­
zetők bérét beosztásuk és felelősségük 
foka szerint. így egyes esetekben csök­
kentik, másokban kiküszöbölik az arány­
talanságokat. nymodon elkerülhető, hogy 
a vezetők és a művezetők esetleg kisebb 
fizetést kapjanak, mint beosztottjaik. (A 
vezetők bérét egy 1977. decemberi tör­
vény ugyanis befagyasztotta.) Ugyanak­
kor továbbképzésre és az állások betöl-_ 
tűséhez szükséges végzettség megszerzé­
sére ösztönöz.

A vezetők bére a többi között a válla­
latuk nyereségétől, a munkafegyelem 
megszilárdításában, a termelésszervezés­
ben elért eredményektől az eddigiek­
nél jobban függ. A vállalatokat nyolc

•  A G ra o m a  (Kuba.) 1980. á p r il is  C-I s z á m á ­
b a n  m e g je le n t c ik k  a la p já n .

kategóriába sorolták termelési értékük, 
társadalmi-gazdasági fontosságuk és lét­
számuk szerint. Nagyvállalatok igazgatói 
havi 400, középvállalatoké 320, kisválla­
latoké 211 peso fizetést kaphatnak.

A művezetők bére nagyobb lesz, mint 
a legmagasabb képesítést megszerzett 
teosztottuké. Műszakvezetőké két kate­
góriával, műhelyvezetőké hárommal ma­
gasabb, mint a legmagasabb kategóriába 
tartozó beosztottuké, ha ugyanolyan szin­
tű képzettségük van. Az osztályvezetők 
bére a műszakiakét meghaladja, a főosz­
tályvezetőké két kategóriával az osztály­
vezetők fölött van. E rendszer célja, hogy 
a legjobb műszakiak vállaljanak irányítói 
beosztást.

Az új bérrendszertől várják a munka­
erő jobb elosztását olyan területek javá­
ra, amelyek a gazdasági fejlődés szem­
pontjából kiemelt fontosságúak. Nagyobb 
súlyt kap a mozgóbér, amit a termelés 
bővítéséért vagy a termelékenység növe­
léséért prémiumok formájában fizetnek, 
így biztosítható, hogy a termelékenység 
jobban nő, mint az átlagbér.

A mezőgazdasági és ipari munkások 
havi 10—13 peso béremelést kapnak, és 
maximális bérük elérheti a 250 pesót. Eb­
ben nincsenek benne a veszélyes, ártal­
mas vagy különösen nehéz munkakörül­
mények, sem a normák teljesítéséért fi­
zetett prémiumok. A reform egy szintre 
emeli a mezőgazdasági munkások mini­
mális bérét az ipari munkások jelenlegi 
minimumával. Az irodai és kisegítő dol­
gozók bére a kisjövedelműek esetében 
havi 10—11 pesóval, a nagyobb jövede­
lemkategóriákban 6—8 pesóval emelked­
het.

A műszakiak minimálisan havi 128, 
maximálisan 450 peso fizetést kapnak. 
Bérük szigorú, időszakos értékelés alap- 
jáh eredményeiktől függően emelhető és 
csökkenthető. A vállalatvezetők jogosul- 1

tak kinevezni az oklevél nélküli, de ön­
képzéssel és gyakorlattal a szükséges is­
meretek birtokába jutott dolgozókat mű­
szaki állásokba, de ezeknek csak a mi­
nimumot lehet fizetni.

Több kategóriában különleges bérkate­
góriákat vezetnek be. Az orvosokat pél­
dául három fokozatba sorolták: általános, 
első specialista és második specialista 
szint. Egy főiskolát végzett ápolónő ha­
vonta 198 és 280 peso közötti fizétést kap­
hat. Különbség van a kórházi és járóbe- 
teg-oszitályokon vagy rendelőkben dolgo­
zó ápolónők között, akik nincsenek vál­
tott műszakban.

Az oktató személyzet bérszintjét a havi 
400 pesós maximumhoz igazítják (a pro­
fesszoroké eddig 450 peso volt), figyelem­
be véve az oktatók tudományos fokoza­
tát is. A döntés célja, hogy csökkentse a 
bérkülönbségeket köztük és más diplo­
mások között. Az oktatásban dolgozó mű­
szakiaknál a reform 10—15 százalékos 
béremelést irányoz elő vidéken, ahol egy­
szer egy héten, vagy 12 naponként kap­
nak szabad napot.

A jogászok fizetését a bérskálában elő­
irt havi 450 pesós maximumhoz igazítják 
(az eddigi 525 peso helyett). Művészeknél 
a művészi minőséget, fellépéssel járó mű­
vészetek esetében a fellépések számát is 
figyelembe veszik. Bevezetik a garantált 
minimumbért.

A vezető testületekben, helyi szervek 
és a központi államigazgatásban dolgozók 
fizetésemelése attól függ, hogyan javul a 
üzemegységekben a termelékenység és a 
munka szervezettsége.

A bérrendszer életbelépése után fog­
lalkozni lehet a fogyasztói árak bizonyos 
emelésével, de ennek kisebbnek kell len­
nie, mint a béremelésnek. A légfonto- 
sabb cikkek ára az utóbbi 20 évben gya- 

. korlatilag nem változott.
— m j —
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ígérvény, egyszerűsített és kétlépcsős döntés

Az exportbővítő hitelezés
Az exportfejlesztő beruházások megva­

lósításának eddigi tapasztalatai, valamint 
a VI. ötéves terv külgazdasági célkitűzé­
sei az elkövetkezendő időszakban is in­
dokolják a címben említett hitelkonst­
rukció további alkalmazását. Az ilyen 
célra elkülönített hitelkeret várhatóan 
meghaladja az V. ötéves tervidőszak 54— 
55 milliárd forintos várható hitelfolyósí­
tását. A hitelkonstrukció folyamatos mű­
ködtetése érdekében szükség van arra, 
hogy még 1980-ban megfelelő számú és 
nagyságú beruházás induljon, ugyanis az 
V. ötéves terv első éveiben indított beru­
házások . többsége a tervidőszak végén, 
illetve a VI. ötéves terv első éveiben be­
fejeződik.

Az V ötéves terv exportfejlesztő hitel- 
nyújtásához 86 milliárd forint összértékű 
beruházás kapcsolódik. A hitelkonstruk­
cióban a vállalatok és szövetkezetek szé­
les köre vesz részt, a fejlesztési akciók 
száma meghaladja az 1700-at; amiből a 
tervidőszak első négy évében már több 
mint 1400 beruházás befejeződött. A be­
ruházások elsősorban a mezőgazdaságban 
fejeződtek be; ugyanis a felvett hitelt 
többnyire gyorsan megvalósuló gépbe­
szerzésekre fordították. Az ipari beruhá­
zások, melyek egyedileg lényegesen na­
gyobb objektumok — köztük több, mil­
liárdos nagyságrendű beruházás is szere­
pel — hosszabb kivitelezési időt igényel­
nek és nagy részük még a kivitelezés stá­
diumában van. 1980. elején 49 milliárd 
forint értékű beruházás üzembehelyezé­
sével számolnak.

Az exportfejlesztő hitelek iránti keres­
let 1979-ben mérséklődött. Az exportfej­
lesztő beruházási hitelek iránti kereslet­
visszaesés az alábhi okokra vezethető 
vissza:

— Jelenleg nagyszámú exportfejlesztő 
beruházás van folyamatban. A hitelkonst­
rukcióban már részt vesz azoknak a vál­
lalatoknak nagy része, melyek az ered­
ményes tőkésexport-tevékenység szem­
pontjából számításba jöhetnek. Ezek a 
vállalatok általában új fejlesztés indítá­
sára csak a már elkezdett beruházások 
üzembe helyezése után gondolnak. Ter­
mészetesen, a vállalatokat óvatosságra 
készteti a tőkés piacokon jelentkező de­
konjunktúra.

— A vállalatok még nem mérték fel az 
új szabályozás szerinti helyzetük várható 
alakulását.

A bank az év második felétől a válla­
latok fejlesztési javaslatainak növekedé­

sére számít. 1980-ra exportfejlesztési cél­
ra elkülönített 9,5 milliárd forintos hitel­
keret eddig csak 72 százalékban determi­
nált. Így lehetőség van arra, hogy a kö­
vetelményeknek megfelelő exportbővíté­
si, vagy a gazdaságos és tartós importpót­
lási fejlesztéseket a vállalatok és szövet­
kezetek még az idén megkezdhessék. A 
VI. ötéves tervidőszakban a bank első­
sorban e hitelkonstrukció keretében se­
gíti a vállalatok fejlesztési törekvéseit.

A kétlépcsős hitelengedélyezéssel kap­
csolatban mindenekelőtt le kell szögezni, 
hogy a vállalatoknak és szövetkezeteknek 
jelenleg is lehetőségük van arra, hegy a 
Nemzeti Bankhoz a hitelkérelmet meg­
előzően konzultációs javaslattal fordulja­
nak. Ezt bizonyítja, hogy a bank a közel­
múltban két nagy jelentőségű fejlesztés­
sel kapcsolatban benyújtott konzultációs 
javaslatra — a Taurusnak és a Kőbányai 
Gyógyszerárugyárnak — adott ki hitel- 
ígérvényt.

Az előzetes konzultációs javaslat be­
nyújtási lehetőséggel az utóbbi 2—3 év­
ben a vállalatok csak ritkán éltek, szíve­
sebben dolgoztak ki egyből hitelkérelmet, 
vállalva a nagyobb munkával és költség­
gel járó hitelkérelem elutasításának, át­
dolgozásának kockázatát.

A gazdálkodó szerveknek a konzultá­
ciós javaslat benyújtása mellett lehető­
ségük van arra is, hogy a bankkal fej­
lesztési elképzelésükről, illetve az azzal 
kapcsolatos hitelkérelem összeállításáról 
szóbeli konzultációt folytassanak. A hite­
lező bankszervek az ilyen tárgyalások so­
rán megfelelő tanácsokkal segítik a vál­
lalatokat a hitelkérelem kidolgozásában. 
A tapasztalat az, hogy a beruházni szán­
dékozó vállalatok, szövetkezetek hitelké­
relmük kidolgozása előtt már felveszik a 
kapcsolatot a Magyar Nemzeti Bank ital 
és szóbeli konzultációkat folytatnak arról, 
hogy hitelajánlatuknak előreláthatóan 
milyenek az esélyei.

A bank tapasztalatai szerint az előzetes 
szóbeli konzultáció nem helyettesíti a két­
lépcsős hiteldöntést. Ezért a bank a hitel­
döntési mechanizmust olyan irányban 
tervezi fejleszteni, hogy a nagyobb fej­
lesztéseknél szélesebb körben alkalmaz­
zák a kétlépcsős módszert. Erre a beru­
házások jobb előkészítése miatt van szük­
ség. Nem lenne célszerű azonban a két­
lépcsős hiteldöntést általánossá tenni, mi­
után a kisebb, gyorsan megvalósítható 
fejlesztéseknek jobban megfelel az egy­
szerűsített és gyors hiteldöntési eljárás.

Néggyel csökken
a közeljövőben a trösztök és’ orszá­
gos nagyvállalatok száma, s ezzel a 
Minisztertanács által jóváhagyott vál­
toztatással a régóta folyó viták után 
kezdetét veszi a vállalati szervezeti 
rendszer korszerűsítése. Június 30-ával 
megszűnik három, az élelmiszeripar 
egy-egy szakágazatát, a bőripart, a 
dohányipart és a cukoripart össze­
fogó tröszt, s fél év múlva több önálló 
vállalatra bomlik a Magyar Édes­
ipari Vállalat is. Ezzel párhuzamosan 
az eddigi tröszti vállalatok felügyelete 
és tevékenységük összehangolása cél­
jából, július 1-én megalakul három — 
a boripari, a dohányipari és a cukor­
ipari — iroda, melyek közül az utób­
bi tevékenysége az édesipari vállala­
tok felügyeletére is ki fog terjedni.

A változtatások összhangban vannak 
az idén január 1-én bevezetett ár- és 
szabályozórendszerrel, mely a válla­
lati önállóság növelésén keresztül a 
piaci követelményekhez való felzár­
kózást tűzte ki célul. A tröszti szer­
vezet, amely a közgazdasági szabályo­
zás —, például árképzés, nyereségadó­
zás, alapok képzése és felhasználása 
— szempontjából egy-egy szakágazat 
összes vállalatát egyetlen egységnek 
tekintette, nem tudta a hatékonyság 
növelésére késztetni az egyes vállala­
tokat, hiszen azok pozíciója nem volt 
közvetlen kapcsolatban munkájuk 
gazdaságosságával.

A trösztök, vagyis a horizontális 
összevonások megszüntetésével ver­
seny alakulhat ki a vállalatok között, 
mely a költségek csökkentéséhez, a kí­
nálat javulásához vezethet. Változás 
várható a fejlesztési eszközök alloká­
ciójában is, a jövőben azok a vállala­
tok dönthetnek majd a beruházások­
ról, melyek kitermelik az ezt lehetővé

tevő nyereséget. Ugyanakkor átme­
neti feszültségekre kell számítani 
azoknál a fejlesztéseknél, melyek a 
tröszti források centralizálásával már 
folyamatban vannak, de amelyek be­
fejezésére az önállósult vállalatok sa­
ját forrásai külön-külön nem elegen­
dőek.

A trösztök megszüntetése tehát szá­
mos előnyt ígér, ugyanakkor óhatat­
lanul felvetődik a kérdés, hogy a jú­
lius 1-én megalakuló irodák vajon 
nem lépnek-e a tröszti központok 
nyomdokaiba. Éppen ezért a Miniszter- 
tanács határozata nemcsak az irodák 
feladatait részletezi — a vállalatok te­
vékenységének ellenőrzése és értékelé­
se, társulások elősegítése, kutató és 
szervező munka koordinálása stb. —, 
de rögzíti azokat a funkciókat is, ame­
lyekre nem jogosultak az irodák. 
Ilyen a vállalatok alapítása és meg­
szüntetése, a vállalatok tevékenységi 
körének megállapítása, a vállalatok 
eszközeinek -átcsoportosítása vagy el­
vonása, a vállalatok valamilyen te­
vékenységre való utasítása, kötelező 
irányelvek kiadása. Az irodák semmi­
féle gazdálkodó tevékenységet sem 
láthatnak el, s dolgozóik létszámának 
is jóval alatta kell maradnia a tröszti 
központok eddigi létszámának, ami 
egyben a jogi biztosítékokon túlme­
nően is akadálya lehet a vállalatok 
életébe történő indokolatlan beavat­
kozásoknak.

Gazdaságunk sikereit befolyásolja 
a kialakult és kialakítandó szervezeti 
rendszer, s ezért jól oda kell figyelni 
a már elhatározott változtatások kö­
vetkezetes érvényesítésére, és az át­
szervezés tapasztalatainak további 
hasznosítására.

—ai

Világpiaci árak, 
ártendenciák

A NYERS- ÉS ALAPANYAGOK VILÁGPIACI ÄRÄNAK ALAKULÄSA
(dollár, tonna)

1979. év i 1980. 1980. 1980. május
átlagár m ájus jan.—május ——— — —  Várható

átlaga 1980. január áralakulás

ENERGIAHORDOZÓK
K ő o la j, 34°, FO B  P e rz s a -ö b ö l 
B en z in , 91 92 o k tá n , FO B

125 206 197 107 e m e lk ed ő

R o tte rd a m 299 375 378 94 a lig  v á lto z ó
G ázo la j, FO B  R o tte rd a m  
F ű tő o la j ,  m a x . 1% k é n ta r ta lo m

271
1

330 319 94 a lig  v á lto z ó

FO B  R o tte rd a m 173 187 186 96 alig változó

K O H Á S Z A T I A L A P A N Y A -
G O K  É S F É L K É S Z T E R ­
M É K E K

T ö m b a lu m ín iu m , fém tő zsd e ,
L o n d o n  a b  tő z s d e ra k tá r 1 605 1 777 1 975 86 c sö k k e n ő
s z a b a d p ia c i, v á m o la tla n , 

le sz á llítv a 1 520 1 775 1 875 92 c sö k k e n ő
k a n a d a i  e x p o r tá r ,  C IF  
fő  k ik ö tő k 1 398 1 750 1 664 109 változatlan

R éz, k a tó d , fé m tő z sd e , L o n d o n
a b  tő z s d e ra k tá r ’ l  949 2 003 2 308 80 c sö k k e n ő

Ön, fé m tő z sd e , L o n d o n ,
a b  tő z s d e ra k tá r 15 504 17 190 17 162 101 c sö k k e n ő

H o rg a n y , fé m tő z sd e , L o n d o n ,
a b  tő z s d e ra k tá r 744 690 756 89 c sö k k e n ő
te rm e lő i á r ,  le sz á llítv a 793 780 802 100 v á lto z a tla n

ó lo m , fé m tő z sd e , L o n d o n ,
a b  tő z s d e ra k tá r 1 208 783 1 031 70 c sö k k e n ő

N ik k e l, fé m tő z sd e , L o n d o n ,
a b  tő z s d e ra k tá r  
s z a b a d p ia c i, b e ra k tá ro z v a

5 751 a) 6 004 6 507 91 e m e lk ed ő

E u ró p á b a n 6 165 6 345 6 699 95 a lig  v á lto zóle sz á llítv a 6 061b) 7 728 7 554 107 c sö k k e n ő
K o b a lt,  s z a b a d p ia c i ,  b e r a k ­

tá ro z v a  E u ró p á b a n 73 545 49 603 51 804 93 a lig  v á lto z ó
te rm e lő i, C IF 54 190 55 115 55 115 100 v á lto z a tla n

R ú d ac é l, k ö zö s  p iac i e x p o r tá r ,
FO B , 2,5% k e re sk e d ő i 
ju ta lé k k a l 320 335 337 100 k is sé  c sö k k e n ő

Id o m a c é l, k ö zö s  p ia c i e x p o r tá r .
FO B , 2,5% k e re s k e d ő i 
ju ta lé k k a l 317 334 332 102 a lig  v á lto zó

H id e g en  h e n g e re l t  f in o m lem ez ,
F O B , k ö zö s  p ia c i e x p o r tá r ,  
2,5% k e re sk e d ő i ju ta lé k k a l 372 400 398 102 a lig  v á lto z ó

D u rv a le m e z , k ö zö s  p ia c i
e x p o r tá r ,  FO B  2,4% 
k e re s k e d ő i  ju ta lé k k a l 313 332 330 101 a lig  v á lto zó

M E Z Ő G A Z D A S Á G I  
E R E D E T Ű  IP A R I  
N Y E R S A N Y A G O K

N y e rg u m i, L o n d o n , R SS I
G y a p o t

1 30« 1 376 1 579 80 a lig  v á lto z ó

k ö z é p z á lú , L iv e rp o o l, 
A -in d e x 1 700 1 948 2 013 100 c sö k k e n ő
h o ssz ú sz á lú , eg y ip to m i, G IZ A
70, F . G. 3 427 3 409 3 408 100 v á lto z a tla n
s z u d á n i, B a ra k a t,  
G ra d e  5 2 387c) _

Z s íro s  g y a p jú , m o s o tt  a la p o n ,
CIF A n g lia  
a u s z trá l ,  f in o m , 64’s 5 427 5 989 5 836 105 a lig  v á lto zó
a u s z trá l ,  k ö z ép f in o m , 58’s 4 420 4 583 4 743 98 a lig  v á lto z ó
ú j- z é la n d i,  d u rv a , 46’s 4 153 4 146 4 230 95 a lig  v á lto z ó

J u ta ,  b a n g la d e s i, w h ite  D,
k is s é  c sö k k e n őC IF é s z a k -e u ró p a i  k ik ö tő 429 438 428 97

N y e rs b ő r ,  L iv e rp o o l
k is sé  e m e lk ed őa u s z trá l  ö k ö rb ő r , 16—21 kg 2 444 1 143 1 541 56

U SA  ö k ö rb ő r , 19—20 kg  
a rg e n t ín a ,  f r ig o rif ic o  ö k ö r ­

2 809 1 343 1 921 52

c sö k k e n őb ő r, 19—23 kg 2 110d) 1^94 1 565 76
F e n y ő fű ré s z á ru , FOB

sv éd  k ik ö tő
lu c  ( í /m 1) .180 218 214 104 v á lto z a tla n
b o ro v i, u s  (H/m3) 225 *260 258 102 v á lto z a tla n

C ellu lóz, f e h é r í te t t  s zu lf it
C IF  le n g y e l k ik ö tő 421 536 509 109 v á lto z a tla n

V E G Y IP A R I
A L A P A N Y A G O K

E tilén , s ze rz ő d é se s  á r ,  FO B
N y u g a t-E u ró p a 542 — — —

P ro p ilé n , 100%-os, s ze rző d ése s
á r ,  FO B  N y u g a t-E u ró p a 401 — — — —•

F e n o l, s z e rz ő d é se s  á r ,  FO B
N y u g a t-E u ró p a 821 — — — —

B en zo l, FO B  N y u g a t-E u ró p a 490 514 547 92 k is s é  c sö k k e n ő
T o lu o l, FO B  N y u g a t-E u ró p a 414 414 448 83 k is s é  c sö k k e n ő
X ilo l-e leg y , FO B  N y u g a t-E u ró p a  431 420 469 81 k is s é  c sö k k e n ő
N y e rs fo sz fá t, 68% B P L ,

v á lto z a tla nl is ta á r ,  FO B USA 33 38 38 100
K álisó , s ta n d a rd  KC1,

FO B É .-A m e rik a 83 124 122 103 a lig  v á lto zó
H á rm a s  s z u p e rfo sz fá t.

a z o n n a li,  FO B  U SA 134 170 190 85 k is sé  c sö k k e n ő

M E Z Ö G A Z D A S Ä G I
T E R M É K E K

S z ó ja d a ra ,  U S A  e re d e tű , 44%-os
a lig  v á lto zóC IF  R o tte rd a m 244 224 230 92

H a llisz t, 64 65%-os,
C a n d  F H a m b u rg 395 500 491 92 k is sé  em e lk ed ő

N a p ra fo rg ó o la j ,  e x - ta n k
604 88R o tte rd a m 761 568 a lig  v á lto zó

L e n o la j, e x - ta n k  R o tte rd a m 642 655 678 100 k is sé  c sö k k e n ő
R ep c e o la j, h o lla n d , FO B  e x -m ill 636 528 564 89 e m e lk ed ő
S z ó ja o la j, h o lla n d , FO B  e x -m ill 664 560 582 92 k is sé  c sö k k e n ő
R izs, o la sz , N o . 1., L o n d o n  
B ú za , U SÄ  e re d e tű ,

615 638 627 100 k is sé  c sö k k e n ő

N o. 1., 14%-os
D a fk  N o r th e rn  S p r in g ,

96C IF  R o tte rd a m 186 200 199 k is sé  c sö k k e n ő
K u k o ric a ,  U SA  e re d e tű , N o. 3.> 106s á rg a , C IF  R o tte rd a m 136 138 134 a lig  v á lto zó
Á rp a , k a n a d a i  ta k a rm á n y ,  No. 2.,

99C IF  L o n d o n 194 210 210 a lig  v á lto zó
F e h é rc u k o r ,  L o n d o n 321c) 743 564 168 k is sé  e m e lk ed ő
K áv é , R o b u s ta , L o n d o n 3 605 3 849 3 583 112 k is sé  c sö k k e n ő
V á g ó m arh a , e x t r a  ü sző , é lő sú ly ,

106K o p p e n h á g a 1 612 1 694 1 630 e m e lk ed ő
É lő se rté s , 146—180 kg-os,

é lő sú ly , M ilánó 1 470 1 510 1 668 76 k is sé  e m e lk ed ő
C sirk e  s ü tn i  v a ló , 1 k g  a la tt .

N S Z K  Á tla g á r 1 790 1 950 1 91« 101 a lig  v á lto zó

a) Jeg y z é s  1979. á p rilis  23-tól.
b) i i  h a v i á t la g
c) 8 h ó n a p  á tla g a .
d) 4 h ó n a p  á tla g a
c) augusztus—decem ber átlaga.
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A FELZÁRKÓZÁS NEHÉZSÉGE!
ARGENTÍNÁBAN

Kevés fejlődő ország, különösen nem 
OPEC-tag ország van a világon, amely 
aktív külkereskedelmi mérleggel zárta a 
tavalyi évet. Argentína e kevesek közé 
tartozik, hiszen mérlegaktívuma 1979-ben 
1 milliárd dollár volt, s az előrejelzések 
szerint az idei év is mintegy félmilliárd 
dollár felesleggel zárul majd. Ugyanak­
kor már több éve nem sikerül megfékez­
ni a vágtató inflációt, amely ez év első 
hónapjaiban elérte a 170 százalékot. Tu­
lajdonképpen ez a kétarcúság jellemzi a 
világ hetedik legnagyobb országának gaz­
daságát és gazdaságpolitikáját.

A hetvenes évek közepén hatalomra 
jutott Videla-kormány legfontosabb gaz­
dasági intézkedése a protekcionizmus fel­
számolása volt. Az elképzelések szerint 
az importnak ösztönöznie kellett volna a 
hazai ipar fejlődését, korszerűsödését. De 
nem ez történt, mert a gyenge ipar nem 
tudott megbirkózni az importáradat tá­
masztotta konkurrenciával. Az elmúlt 
habom év során százával jutottak csődbe 
a kis- és középvállalatok. Különösen ve­
szélyes helyzetbe került a textil-, a vegy­
ipar, valamint a papírgyártás.

Az importvámok erőteljes leszállításá­
tól a kormány azt remélte, hogy sikerül 
megfékeznie az inflációt, a várt hatás 
azonban elmaradt. A behozatal dina­
mikus növekedése ellenére nem csökkent 
a várt mértékben a külkereskedelmi 
többlet, a mezőgazdasági export ugyanis 
évről évre új rekordot állít fel. Tavaly 
az ország teljes kivitelének az értéke 7,4 
milliárd d o llá r é it  (a behozatalé 6,4 mil­
liárd), s az exportbevételek mintegy há- 
1 oínnegyedét a mezőgazdaság szogáltatta. 
Az előrejelzések szerint idén a mezőgaz­
dasági export értéke tovább növekedik, 
annak ellenére, hogy 1980-ban a tavalyi 
8.1 millió tonnás búzatermés helyett 7,9 
millió tonna várható.

Az új gazdaságpolitika arra számított, 
hegy jelentősen fellendül majd a hazai 
beruházási kedv. Tekintettel az igen ma­
gas inflációra, a kamatok is meghaladják 
a 100 százalékot, ezért a pénztulajdono­
sok — a potenciális beruházók — inkább 
a bankban tartják anyagi eszközeiket, il­
letve a beruházni szándékozók inkább 
olcsóbb külföldi tőkeforrás után néznek. 
A hazai beruházók viszonylagos passzivi­
tásával szemben a külföldi tőke nagy ér­
deklődést tanúsít az argentin piac iránt. 
Gyakorlatilag szakadatlanul áramlik a 
külföldi tőke az argentin gazdaságba, a 
működő tőke elsősorban a gépkocsiipar­
ban lát fantáziát. 1977. óta mintegy 1,5 
milliárd dollár működő tőke áramlott be 
a? országba. A statisztikák szerint a leg­
nagyobb külföldi beruházók az egyesült

államokbeli, a holland és a nyugatnémet 
cégek voltuk 1977—79 között, 412, 216, il­
letve 134 millió dolláros összberu’názás- 
sál. Az autóipar mellett a külföldi tőke 
kedvelt célpontja a gépgyártás, a gyógy­
szeripar és a bankszektor. A kormányzat 
kü önböző kedvezményekkel ösztönzi a 
külföldi bei’uházókat a nagy lehetősége­
ket ígérő argentin piacra, s mind újabb 
kedvezmények nyújtásával igyekszik el­
lensúlyozni az infláció kedvezőtlen hatá­
sát a termelésre.

Az állam maga is számottevő beruhá­
zásokat hajt végre, illetve finanszíroz, 
mindenek előtt az energiaszektorban és 
az infrastruktúra kiépítésében. (Az álla­
mi beruházások értéke napjainkban már 
megközelíti a bruttó hazai termék 15 szá­
zalékát.) Hatalmas összegeket fordítanak 
erőművek építésére, s kiemelten kezelik 
az út- és vízhálózat, valamint a távközlés 
fejlesztését is.

A mezőgazdaság mellett az energetika 
Argentína „siker-ágazata". A feszített 
olajkutatások és kitermelés eredménye­
ként az már ez év végén önellátó lesz 
kőolajból. A termelés eléri majd a napi 
190 ezer barrelt, s ez a mennyiség azonos 
Argentína kőolajigényével. A hazai föld­
gázmezők jelenleg Argentína szükségle­
tének négyötödét elégítik ki. Az intenzív 
feltárások eredményeként a tervek sze­
rint Argentína belép majd a földgázex­
portőrük sorába. A széntartalékokat 550 
millió tonnára becsülik, de a következő 
évek során ez a mennyiség minden bi­
zonnyal nő, ugyanis a geológiai vizsgála­
tok ezidáig csak kis területen folytak. Je­
lenleg mintegy 700 ezer tonnát tesz ki a 
szénimport (a hazai termelés 900 ezer 
tonna), de a fejlesztések eredményeként 
a kitermelés az évtized közepére eléri 
majd a 2.5 millió tonnát.

Ami az ország rövid távú gazdasági ki­
látásait illeti, a gazdaságkutató intézetek 
kisebb recesszióval számolnak. Idén a 
bruttó hazai termék várhatóan három 
százalékkal emelkedik. Nem lehet számí­
tani továbbra sem az infláció mérséklő­
désére. s ez — a peso túlértékeltségével 
együtt — tovább rontja az ipar verseny- 
képességét és versenyfettételeit. A mun­
kanélküliség továbbra is alacsony ma­
rad; az aktív lakosság mintegy 2 száza­
léka lesz állás nélkül. A deflációs gazda­
ságpolitika idén sem hozza meg a kívánt 
eredményeket, s ez lassítólag hat a szer­
kezetátalakítási célok megvalósítására. 
Folytatódik az energiaipari és a mező­
gazdasági boom, s a jeleli szerint még 
hosszú ideig ez a két szektor marad az 
argentin gazdaság vivőágazata.

G. Gy. — Sz. P.

Á  Ú J D O N S Á G O K
a nagyvilágból

Mikroprocesszorok
épületek

energiaellenőrzésében
Épületek számítógépes energiaellátásá­

nak szabályozására, tűz- és biztonságvé­
delmi ellenőrzéséhez mikroprocesszor 
alkalmazható. Fűtő- és klímaberende­
zések mikroprocesszoros szabályozá­
sával 20%-os vagy annál nagyobb meg­
takarítás érhető el. Ezenkívül egy épü­
letben vagy épületcsoportban minden 
mechanikus és villamosberendezést, 
egyetlen központban, egyetlen személy 
ellenőrizhet. Az egyik ilyen berendezés 
a Delta—1000 típusú számítógépes ener­
giaellátó rendszer, amelynek központi 
berendezéséhez két kinyomtató modul és 
egy grafikus vetítő tartozik. A külső és 
belső klíma érzékelésével a készülék 
lehetővé teszi, hogy a berendezés reg­
geli kezdeti indulásától számított 6 óra 
elteltével az energiafelhasználás csök­
kentését és a lakók komfortérzetét össz­
hangba hozza. A készülékkel csúcster­
helési időszakban program alapján 
csökkenteni lehet az áramfogyasztást. 
Tűz esetén nemcsak az épületben jelzi a 
veszélyt, hanem épületen belül is meg­
jelöli a tűz keletkezésének pontos helyét. 
A készülék önműködően kinyithat és 
bezárhat ajtókat. Használatával az 
energiafogyasztás jelentősen csökkent­
hető s így a berendezés ára két éven 
belül megtérül. A Vauxhall Motors egyik 
gyárában pl. egy év alatt 140 000 font 
megtakarítást értek el.

Föld alatti üzemanyag- 
és kenoolajraktár

Egy hidraulikus berendezéseket gyár­
tó szovjet vállalat mélyen "a talajszint 
alatt létesített üzemanyag- és kenőolaj­
raktárt. A három helyiségből álló léte­
sítmény egyikében hét tartályban tárol­
nak kenőolajat, a másikban a fáradt 
kenőolajokat regenerálják, a harmadik­
ban vannak, a szivattyúk, motorok és 
tűzoltó-berendezések. Mindegyik tartály­
nak saját szivattyúja van és minden 
kenőolajféleséget külön csővezetéken 
nyomatnak fel a megfelelő üzemi tar­
tályba. A csővezetékeket betoncsatorná­
ban 1,5 m mélységben helyezik el a ta­
lajszint alatt. Az olajvezetéket a fagy 
ellen úgy védik, hogy az ennek csövei 
közé, velük párhuzamosan beépített 
csövekben forró vizet, ill. gőzt keringet­
nek. Az üzemi tartályokba adagolt olaj 
mennyiségét számláló készülékek mé­
rik. A raktárban tűzbiztonsági berende­
zés, valamint szívó- és nyomórendszerű 
szellőzőberendezés van. A raktár má­
sodik és harmadik helyiségében habbal 
oltó berendezést is felszereltek. Tűz 
esetén a padló közelében elhelyezett 25 
mm átmérőjű csővezetékbe nagy nyo­
mású gőzt nyomatnak. Ezzel a gőzzel a 
csőfalba fúrt lyukakon át elárasztják az 
első és második raktárhelyiség légte­
rét. A raktár létesítési költségei lé­
nyegesen olcsóbbak, mint a hagyomá- 
gyományos módon épített raktáraké.

FEJLŐDŐ ORSZÁGOK

Újabb vita az adósságokról
A z ENSZ Közgyűlés újabb, rendkívüli ülésszakára 1980. augusztus—szeptemberé-

ben kerül sor, és a nemzetközi gazdasági rend kérdésével foglalkozik. Várha­
tóan szó le\sZ a reformprogram valamennyi fontosabb kérdéséről: a segélyezésektől 
kezdve a protekcionizmuson át a technológia-transzferig. Van azonban egy terület, 
amely — a kevés kőolajexportáló fejlődő országot leszámítva — e csoportosulás min­
den tagját érinti. Ez pedig az eladósodás, az adósságok rendezésének kérdése.

Az eladósodás, tekintettel a fejlődő országok szűkös anyagi forrásaira és ala­
csony tőkeakkumulációs képességére ,,természetes” folyamatnak tekinthető. A fej­
lődő országok ezzel tisztában vannak. Éppen ezért nem a külső források, juttatások 
létét bírálják. (Sőt, éppen szűkösségüket, ki nem elégítő mennyiségüket panaszolják!) 
Támadásaik iránya a nemzetközi gazdasági kapcsolatok egyéb, számukra hátrányos 
tényezői. Így eladósodásuk fő okaiként a cserearányok romlását, a tőkés világnak a 
fejlődő országok kereskedelmét akadályozó gyakorlatát, a világméretekben jelent­
kező inflációt stb. tartják. Tény, hogy a fenti tényezők alapvetően hozzájárultak a 
fejlődő világ fizetési és kereskedelmi mérlegének romlásához.

A hiányt pótolni, a fejlestési forrásokat kiegészíteni csak külföldi hitelekkel, köl­
csönökkel és a segélyekkel lehetett, ami fokozta az eladósodás mértékét. így a fej­
lődő országok exportja nem tudott lépést tartani aZ adósságszolgálat ütemének emel­
kedésével, a visszatérítések értéke — egyes számítások szerint — már elérte a fej­
lődők éves exportbevételeinek 25 százalékát, mérséklődtek a kedvezőbb feltételekkel 
biztosított hitelek és segélyek, romlottak a nemzetközi pénzpiacon beszerezhető ke­
reskedelmi hitelek feltételei is.
Jé ülönösen, megnehezült a fejlődő országok adóssághelyzete az olajválság után. 
“  így érthető hogy ettől az időtől kezdve kapott mind nagyobb hangsúlyt követe­
léseikben az adósságok rendezése. A legfontosabb tárgyalások az UNCTAD (ENSZ 

Kereskedelmi és Fejlesztési Konferenciája) keretein belül zajlanak, de szinte minden 
nemzetközi fórumon felmerül e probléma. Az UNCTAD-on terjesztették elő a fej­
lődő országok követeléseiket is. Ezek főbb pontjai a következőkben foglalhatók össZe:

— az adósságok átütemezésének kezdeményezése a fejlődő országok kizárólagos 
joga legyen;

— az adósságok kérdésének rendezését nemzetközi szinten, nemzetközi együtt­
működés keretében kell megvalósítani;

— az eladósodás felszámolását célzó akcióknak megfelelő szervezeti kereteket 
kell biztosítani, állandó nemzetközi intézményesített rendszert kell felállítani az 
adósságütemezések szervezésére és figyelemmel kísérésére;

— az adósságok átütemezését a fejlődő országok terveivel és gazdasági priori­
tásaival Összhangban kell végrehajtani;

— állandó figyelmet kell fordítani az eladósodást előidéző tényezőkre;
— az eladósodást nem szabad a fejlődő országok belső és külső jogainak meg­

csorbítására, belügyeikbe való beavatkozásra felhasználni.
A fejlett tőkés országok elutasítják a fejlődők követeléseit. Elismerik ugyan azt 

a súlyos helyzetet, amelyben a harmadik világ államainak többsége van, de minden 
baj forrásaként sei olajválságot, az energiaárak emelkedését jelölik meg. Az évek 
óta tartó tárgyalások eredménye, hogy elfogadták az eladósodásnak, mint nemzet­
közi problémának tényét, egyes legszegényebb országok esetében adósságokat enged­
tek el, vagy enyhítették a visszafizetés feltételeit. Az általános rendezés elől azon­
ban kitértek. Azt akarják elérni, hogy ai  eladósodást minden állam esetében egye­
dileg vizsgálják, hiszen a fejlődő országok csoportján belül rendkívül nagyok az el­
térések. Ha megvalósulna ez az álláspont, akkor azzal a veszéllyel járhatna, hogy 
megbomlik a fejlődő országok egysége. Másrészt lehetővé válna a tőkés nagyhatal­
mak számára a politikai zsarolás és beavatkozás.

A szocialista országok azzal érvelnek, hogy az adósságok elengedése, vagy a 
visszafizetési kedvezmények csak részmegoldások. Teljes megoldást az jelenthet, ha 
a fejlődő országok gazdaságuk fejlesztésével képessé válnak az igénybe vett külső 
források visszafizetésére. Ezt pedig csak úgy lehet megvalósítani, hogy például az 
üzemekhez, gyárakhoz szállítanak berendezéseket, átadják a termelési szakismere­
teket és egyben felvevő piacot biztosítanak az itt készített termékeknek.* -

Japán javaslat -  fizetésképtelenség esetére
A kőolajárak jelentős emelkedése, rekordmagasságot elért nemzetközi kamat- 

színvonal, a fejlett tőkésországok lassuló gazdasági növekedése miatti keresletvisz- 
szaesés és az ezzel összefüggő kedvezőtlenebb értékesítési árak nagymértékben ront­
ják a kevésbé fejlett — olajimportőr — gazdaságok küLső egyensúlyi helyzetét. A 
nem olajtermelő fejlődő országok folyó fizetési mérlegdeficitjét 1980-ban mintegy 
70—100 milliárd dollárra becsülik. Az 1980-as évek közepére pedig, előrejelzések sze­
rint, elérheti a 20.0 milliárd dollárt. A folyó fizetési mérleg hiányának finanszírozása 
mellett a külföldi hiteligényüket tovább növelik a korábban felvett kölcsönök tör­
lesztési kötelezettségei is, amelyeknek összege 1982-től rohamosan emelkedik.

A fejlődő országok hitelszükségletének jelentős részét az elmúlt években a ma­
gánbankok elégítették ki, ma azonban már egyre kevésbé hajlandók az ilyen hitel­
kihelyezéseket bővíteni. Számottevően megnőtt ugyanis a hitelezési kockázat, mivel 
több ország adósságszintje elérte a kritikus nagyságrendet. Az infláció és az ala­
csonyra süllyedt kamatrések ugyanakkor „lefaragták" a bankok nemzetközi kölcsö­
nökből szármaZó hasznát.

A japán Sumitomo Bank vezető közzgadásza, Tsutomu Nishimura szerint a hitel- 
áramlásban várható fennakadásokat új nemzetközi pénzügyi intézmény létrehozásá­
val lehet mérsékelni. Az új szervezet szavatolná a nem olajtermelő fejlődő orszá­
goknak nyújtott kölcsönök kamatainak kifizetését. Nishimura számításai azt mutat­
ják, ha a kihelyezések évi 10 százaléka behajthatatlan marad, akkor a bankok 600— 
700 millió dollár kamatbevétetlől esnek el. Az általa javasolt intézmény ezt az ösz- 
szeget kifizetné a hitelezőknek. Az ehhez szükséges pénzügyi fedezet egy részét oly 
módon szerezné meg, hogy 0,5 százalékos „jutalékot” szedne a nem olajtermelő fej­
lődő országoknak nyújtott valamennyi kölcsön után. A fennmaradó rész pedig a szer­
vezet alaptőkéjének hozzáadásából adódna. Mivel Nishimura tisztában van aZzal, 
hogy manapság éppen elég nehéz a meglevő nemzetközi szervezetek finanszírozáséra 
rávenni a tőkés államokat, az alaptőkét úgy látja biztosíthatónak, ha a Nemzetközi 
Valuta Alap aranykészletének megfelelő hányadát tőkésítik a kamatgaranciát nyújtó 
intézményben. Az IMF és a kamatfizetéseket szavatoló szervezet szorosan együttmű­
ködne. Az új intézmény segítséget nyújtana a fizetésképtelenné vált országoknak a 
megfelelő konszolidációs gazdasági programok kialakításához.

A tervezet nyilvánosságra hozását követően nem mutatkozott egyértelmű lelke­
sedés a pénzügyi szakértők körében. Megkérdőjelezik a 0,5 százalékos prémium al­
kalmazhatóságát, kétségbe vonják azt is, hogy a bankok kamatgarancia biztosítása­
kor növelnék a hiteleket a csőd szélén álló országoknak. A Sumitomo Bank elismeri, 
hogy a tervnek vaninak gyenge pontjai, de rámutat arra, hogy akár 10—20 milliárd 
dollár összegű hitelnél a közeljövőben majdnem biztos a csőd.

Egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy a fizetési mérlegek kiegyensúlyozása terén 
felhalmozódó feszültségek és a fizetési hiányokat kiváltó strukturális problémák 
megoldatlansága — párosulva a hitelezési csatornák teherbíró képességét is próbára 
tevő politikai körülményekkel — a 80-as évek elejére súlyos megrázkódtatásokhoz 
vezethetnek a nemzetközi pénzügyi szférában. A Sumitomo Bank javaslata —_ füg­
getlenül annak vitatható elemeitől — arra hívja fel a figyelmet,, hogy az előrelá­
tóbb magántőkés pénzügyi körök nemcsak felismerték ezt a veszélyt, hanem megelőző 
akcióikkal máris megpróbálják a számukra legkedvezőtlenebb következményeket 
elhárítani. „ „
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Ma kapcsolat. Holnap piaci siker. 
Nemzetközi marketingfórum

A Budapesti Nemzetközi Vásárközpont programja:
(Budapest X., Dobi István út 10.)

BUDATRANSPACK
Anyagmozgatási és Csomagolási Kiállítás 
augusztus 19-től 27-ig.
ŐSZI BNV
Ősz! Budapesti Nemzetközi Vásár 
(fogyasztási cikkek) 
szeptember 26-tól október 5-ig.

1 9 8 1 .  I .  F É L É V :
AGRQMASEXPQ
Mezőgazdasági, Élelmiszeripari Gép- és
Műszerkiáliítás
április 7-től 12-ig.

HUNGAROPLAST 
Műanyagipari Kiállítás 
április 7-től 12-ig.
LIMEXPO
Könnyűipari Gépkiállítás 
április 7-től 12-ig.

SECUREX
Munkavédelmi Kiállítás 
április 7-től 12-ig.

HOVENTA
Kereskedelemtechnikai és 
Vendéglátóipari Kiállítás 
szeptember 26-tól október 5-ig.

TAVASZI BNV
Tavaszi Budapesti Nemzetközi Vásár 
(a beruházási javak szakvására) 
május 20-tól 28-ig.

Rendezi: a

Levélcím: Budapest P l:  44 , 1441. •  Távirat: HUNGEXPO Budapest •  Telefon: 5 7 3 - 5 5 5  4 7 0 - 9 9 0  •  Telex: 2 2 - 4 6 8 4  hexpo
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RECESSZIÓ
\  VÁLASZTÁSOK ELŐTT

ígéretek, ígéretek — idézi a Time ma­
gazin az egyik népszerű musical címét 
Carter elnök 1976-os beiktatásakor tett 
fogadalmaira emlékeztetve, amelyekből 
jóformán semmi sem valósult meg. Sőt, 
voltak olyanok is, amelyeknél pont az el­
lenkező történt, mint amit Carter Válasz-' 
tóinak megígért. Ilyenek mindenekelőtt 
az elnök gazdasági fogadalmai. Ha ma 
valaki az 1976-os elnöki beszédben meg­
fogalmazott 3 százalékos munkanélküli­
ségről ejtene szót, furcsán néznének rá, 
hiszen jelenleg az állástalanok aránya 
megközelíti a nyolc százalékot, és a kö­
zeljövőben ez még tovább emelkedhet. 
Ugyanez a helyzet az inflációval.

Növekvő infláció 
és munkanélküliség

Az egész elnöki gazdaságpolitika ten­
gelyébe 1976 után az infláció megfékezé­
sének a feladatát állították, kevés siker­
rel. Az 1980-as év első három hónapjának 
—’egész évre számítva — majd húsz szá­
zalékos inflációja vészfékezésre késztet­
te a láthatólag pánikba esett Carter- 
vezetést. Az „új” eszköz a pénzellátott­
ság bővítésének lassítása. A követ­
kezmények szembeötlőek és súlyosak vol­
tak. A múlt év végére hajszálnyit stabili­
zálódó gazdasági helyzet a pénzkorlátozó, 
pénzdrágító intézkedések béklyójába kei­
ről ve rohamosan romlani kezdett. „Ez 
már nem is zuhanás, ez már szabadesés” 
— kommentálta néhány közgazdász az 
idei év amerikai belgazdasági teljesítmé­
nyét.

Hogyan is áll jelenleg a gazdaság? 
A legfontosabb mutatók a következőkép­
pen alakultak:

A munkanélküliség az idén márciusban 
6,2 százalékot, áprilisban már 7 száza­
lékot, májusban 7,8 százalékot tett ki. 
Több mint harminc éve nem volt példa a 
munkanélküliek számának ilyen nagy 
ütemű növekedésére. Hetente csaknem 
hétszázezren vesztik el állásukat, kerül­
nek a munkanélküli segélylistára. Amit a 
közgazdászok különösen nyugtalanítónak 
ítélnek meg: a visszaesés, így a ’munka- 
nélküliség is, olyan kulcsiparágakban a 
legerősebb, mint amilyen az autóipar. Je­
lenleg az iparágban foglalkoztatott csak­
nem egymillió munkásnak egyharmada 
az utcán van.

Az amerikai gyárak rendelésállománya 
áprilisban 5.5 százalékkal apadt az előző 
hónapéhoz képest, ö t év óta nem tapasz­
taltak ilyen mérvű, egyik hónapról a má­
sikra való visszaesést. Csökkent a kapaci­
táskihasználtság mértéke is. Míg január­
ban ez a mutató 84,4 százalékot tett ki, 
áprilisra 81,1 százalékra esett vissza.

VáSságiparágak
Az idei recesszió által egyik leginkább 

érintett ágazat az építőipar. Ez vonatko­
zik a családiház-építésre éppúgy, mint az 
ipari, kereskedelmi, egyéb célú létesítmé­
nyekre. Január óta — akárcsak a legtöbb 
területen, iparágban — az építkezések is 
csökkentek, az építőipari beruházásokra 
szánt összeg februárban 3,6, a rákövet­
kező hónapban 5,4 százalékkal lett ki­
sebb. Az új építkezések indításának a 
szintje 1973 óta a legalacsonyabbra az 
idén áprilisban zuhant, amikor is évi 
szinten mindössze egymillió új építkezés 
kezdődött meg. Az idei évre a második 
világháború óta eltelt időszak leggyen­
gébb eredményeit várják, ami a magán- 
ház-építkezéseket illeti. A házépítések­
ben bekövetkezett hanyatlás fő oka, hogy 
az építkezés, az építőanyag-árak rendkí­
vüli mértékben megdrágultak. Ennélfog­
va azok az amerikai középrétegek, ame­
lyek eddig hagyományosan a családi há­
zak vásárlói voltak, egyre nagyobb szám­
ban választják az olcsóbb bérlakásokat. 
Míg néhány évvel ezelőtt 30—40 000 dol­
lárért már lehetett házat kapni, ma 85— 
100 ezren alul már nemigen. Romlottak a 
házépítés -pénzügyi feltételei is. Elsődle­
gesen az idei tavasz 18—20 százalékos ka­
matjai fékezték le az építőipart is.

Ami a kamatlábakat illeti, azok a FED, 
a szövetségi bankrendszer megszorító in­
tézkedései következtében a télen és kora 
tavasszal rekordmagasságba, 20 százalék­
ra emelkedtek, ily módon váltották ki 
azt a fékhatást, járultak hozzá a recesz- 
szióhoz, amelynek kimenetelét még a 
közgazdászok sem merik jósolgatni. Any- 
nyi azonban bizonyos, hogy az amerikai 
gazdaság január óta egyfolytában ha­
nyatlik és ez már kimeríti a recesszió 
fogalmát.

Az alábbiakban tekintsük át röviden a 
már említett- kulcsiparág, az amerikai 
autógyártás helyzetét. Elöljáróban csak

annyit, hogy ez az iparág dolgozza fel az 
acél negyedét, használja fel a gumiipar 
16, a horganygyártás 30, az alumínium- 
gyártás 17 százalékát. -Áprilisban rend­
kívül megugrott a külföldi kiskocsik vá­
sárlása. Szembeállítva a belföldi gyárt­
mányú nagyobb modellekkel, az ame­
rikai autóvásárlások 27 százalékát tet­
te ki az import. A külföldi modellek 
egyre erősebb versenye folytán szin­
te valamennyi nagy autógyár az idei 
év első negyedében veszteségeket köny­
velt el. A Chrysler, a harmadik amerikai 
autógyár a csőd szélére jutott és csak a 
másfél milliárd dolláros állami támogatás 
ígéri a kiút lehetőségét.

Ebből a súlyos helyzetből csak rend­
kívüli méretű beruházásokkal léphet ki 
az amerikai autóipar. 1984-ig a négy 
nagy amerikai vállalat összesen 69 mil- 
liárdot költ új modellek, új gépsorok 
beszerzésére, amelyekkel elsősorban eu­
rópai méretű középkpcsikat akarnak 
gyártani.

Rögtönzések
Amerikai közgazdászok az autóipar, az 

építőipar és néhány más iparág súlyos 
állapotából kiindulva rendkívül borúlá­
tóan ítélik meg a helyzetet. Tartunk tőle 
— mondotta Walter Heller, az egykori 
Kennedy elnök gazdasági főtanácsadója 
—, hogy a jelenlegi' vezetés belpolitikai 
helyzete, mindenekelőtt Carter erős érde­
keltsége, hogy újjáválasszák, nagymér­
tékben befolyásolhatja a gazdasági- hely­
zet, a kilábalás lehetőségeit. Ami a jelen­
legi visszaesés okait illeti, a Time maga­
zin több neves közgazdász véleménye 
alapján arra a következtetésre jut, hogy 
a Carter-adminisztráció nem következe­
tes gazdaságpolitikája jelentős mértékben 
hozzájárult a jelenlegi bajokhoz. A tava­
lyi évet a tömegek erősebb vásárlási 
hangulata jellemezte, ez mindenekelőtt a 
fokozódó inflációtól való félelem, s nem 
pedig a jövedelmek gyarapodásának a 
következménye volt. Ahogy azután a 
Carter-kormány — hogy választási pozí­
cióit erősítse — rálépett a pénzellátottság 
fékjére, zuhanásszerűen visszaestek a la­
kosság vásárlásai. A recesszió tehát min­
denekelőtt a lakosság fogyasztásának 
nagymérvű korlátozásából adódott, s nem 
pedig — mint korábban — a készletek 
túlzott méretű felhalmozódásából. 
Ez utóbbi típusú recesszión könnyebb túl­
jutni — vélik a közgazdászok —, mert 
amint a készletek szintje a normálisra 
csökken, a vállalatok ismét rendelnek.

Súlyos bírálatok érték Carter gazdaság­
politikáját is, amelynek alapvető célja: 
minden áron megfékezni az inflációt. Ezt 
a  célt szolgálta a FED nyolchónapos pénz­
megszorító kampánya, amelynek értelmi 
szerzői most már belátják, hogy túllőttek 
a célon. Eredetileg arra számítottak, hogy 
a magas kamatlábakkal kismértékű, el­
lenőrzött recessziót idéznek elő. ezzel le 
tudják nyomni az infláció mértékét nyolc­
tíz százalékra. Számításaik azonban nem 
váltak be, mert a recesszió a vártnál sok­
kal erősebb, kimenetele pedig bizonyta­
lan. A Brookings intézet igazgatója sze­
rint 1981 végéig a GNP. a bruttó nem­
zeti termék további csökkenésére lehet 
számítani Amerikában. Walter Heller eh­
hez hozzáteszi, hogy a Carter-adminiszt­
rációnak amúgy sem sikerül jelentősen 
visszaszorítani az inflációt, mert annak 
van egy, a konjunkturális tényezőktől 
független „magja”. Ez a mag a hatvanas 
években mindössze egy százalék volt. a 
korai hetvenes években három százalék­
ra, majd napjainkig csaknem tíz száza­
lékra emelkedett.

Ami a belgazdasági helyzet és az el­
nökválasztásokra való előkészületek ösz- 
szefüggéseit illeti, félő. hogy ilyen tekin­
tetben is érvényesül majd a Carter-admi­
nisztráció külpolitikájára olyannyira jel­
lemző kapkodás, át nem gondolt cselek­
vés, a távlatok feláldozása pillanatnyi 
vélt előnyökért. Várható, hogy Carter 
további módosításokat hajt végre. Máris 
tapasztalható (noha a FED vezetői ta­
gadják), hogy a központi bank enyhíti 
a pénzellátottság korlátozásait, ez min­
denekelőtt a fogyasztói hitelfelvétele­
ket javítja. Ennek könnyen az le­
het az eredménye, hogy ismét a ke­
resleti oldalról ható inflációs nyomás 
következtében nő az áremelkedések üte­
me, Carterék újra fékezni kényszerülnek, 
és az egész folyamat kezdődik elölről. 
Ahogy az adminisztráció politikáját Wil­
liam Brock, az ellenlábas, a republikánus 
párt nemzeti bizottságának elnöke jelle­
mezte: „Carter inflációellenes háborújá­
ban tudatosan az embereket használja 
ágyútöltelékként.”

D unai Péter
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líj olajmező Venezuelában
Venezuelában bejelentették: megkezdik az Orinoco folyó északi partján elterülő 

nagy kiterjedésű olajlelőhely kiaknázását. Az itténi készleteket már több mint 13 esz­
tendeje ismerik a venezuelai geológusok. Az akkori kutatások eredményeként a szak­
emberek mintegy 100 milliárd tonnára becsülték a „.fekete arany” előfordulásokat. 
Az amerikai monopóliumok' 1971-ben javaslatot tettek a venezuelai kormánynak, 
hogy működjenek együtt a rendkívül gazdag kőolajtartalékok kitermelésében. Cara­
cas azonban elzárkózott az együttműködési ajánlattól, arra hivatkozott, hogy a lelő­
helyeket a „nehezebb időkre” tartalékolják.

Ez az időszak a hetvenes évek végére következett be. Venezuela napi kőolajter­
melése az 1970. évi 3,7 millió hordóról 1978-ra 2,23 millióra esett vissza. Ezen belül 
nőtt a magas kéntartalmú, a kitermelésben és a feldolgozásban egyaránt költségesebb 
nehézolaj aránya. Így a venezuelai állami olajtársaság (PETROVEN) nehéz helyzetbe 
került, s noha a kőolajár emelkedett, 1978-ban és 1979-ben sem sikerült elérnie a ter­
vezett árbevételt. A nehézségek megoldására 10 éves tervet dolgoztak ki az olajipar 
fejlesztésre. Ez előirányozza új lelőhelyek feltárását, a kitermelés műszaki-technoló­
giai feltételeinek javítását, a szakemberképzés korszerűsítését és az infrastruktúra 
fejlesztését.

Caracasban tisztában vannak azzal, hogy az új kitermelőhely belépése sok gond­
daljár. Igaz: a hosszú távú kitermelés feltételei adottak, hiszen a pontosított geoló­
giai feltárások szerint legalább 30—40 milliárd tonna kőolaj gazdaságosan felszínre 
hozható az Orinoco mezőről. De az itteni „fekete arany” szépséghibája, hogy gyenge 
minőségű, magas a kéntartalma. így, várhatóan a következő időszakban a venezuelai 
kőolajeladások szerkezete tovább romlik; megnő a viszonylag alacsonyabb áron érté­
kesíthető olajok aránya.

Nem kis feladatot jelent a kitermelés megindításához szükséges beruházási ősz- 
szegek előteremtése. Ahhoz, hogy napi 500 ezer hordót hozzanak felszínre, a jelenlegi 
árakon számolva mintegy 4,5 milliárd dollárnyi beruházásra — csőhálózatra, kutakra, 
korszerű gépekre stb. — lenne szükség. A Petroven-nek jelenleg nincs ennyi pénze. 
Bevételei ugyanis nem a tervezettnek megfelelően alakulnak, az üzemeltetési kiadá­
sok az utóbbi két évben az előirányzottnál lényegesen gyorsabban nőttek. A kormány 
támogatására kevéssé számíthatnak, hiszen a közelmúltban kezdtek hozzá az acél- és 
alumíniumipar bővítéséhez, a közlekedés fejlesztéséhez, vízi erőművek építéséhez, 
amelyekhez nagy összegű hiteleket vettek fel. A külföldi cégek részvétele is bizony­
talan a programban, mert az olajipar 1976-ban megkezdődött államosítása még nap­
jainkban is távoltartja a venezuelai kőolajipartól az idegen tőkét. Ráadásul ma még 
a profitkilátások sem a legkedvezőbbek az Orinoco mentén: az itteni olaj kiaknázása 
hordónként mintegy 20 dollárba kerül. Számítások szerint a kitermelés bővítésével 
a költség a felére csökkenthető.

K. M.

Program új üzemanyagok előállítására
Az olajimporttól való függőség csök­

kentése érdekében az Egyesült Államok 
kormánya programot dolgozott ki a szin­
tetikus üzemanyagok termelésének fej­
lesztésére. A carteri energiaprogram 
egyéb elemeitől eltérően az elképzelések 
kongresszusi jóváhagyása biztosított és a 
várható profitok nagysága az olajipart is 
együttműködésre készteti.

A program középpontjában egy szövet­
ségi kezelésben levő, 1981-re megalakuló 
vállalat áll, amelynek tőkéje hitelekből 
és árgaranciákból összesen 19 milliárd 
dollár lenne. E keret erejéig nyújthatna a 
cég támogatásokat olyan — egyébként 
magánvállalatok által megvalósítandó — 
tervekhez, melyek az alternatív vagy 
szintetikus energiaforrásokkal foglalkoz­
nak. Bár a vállalat formailag még nem 
alakult meg, 2,2 milliárd dollár értékben 
már pályázatot írt ki új üzemanyagok 
termelésnövelését szolgáló tanulmányok­
ra és tervekre. A felhívásra három hónap 
alatt 951 pályázat érkezett be, az elkép­
zelések 70 százaléka pedig az alkohol fo­
kozottabb felhasználásához kapcsolódott. 
(Napjainkban is már erőteljesen nő a 10 
százalék alkoholtartalmú benzin, a gazo- 
hol fogyasztása az Egyesült Államokban. 
Ha az előzetes elbírálás befejeződik, az 
arra érdemes tervek még az új szövetségi 
vállalat formális megalakulása előtt egy 
3 milliárd dolláros átmfeneti segélykeret­
ből támogatást kaphatnak.

A nagyszabású program célja, hogy 
1987-re naponta félmillió, az évtized vé­
gére 1,5 millió, 1992-re 2 millió hordó 
szintetikus olaj előállítását biztosítsa. 
Mindez természetesen önmágában még 
nem változtatná meg lényegesen az USA 
olajfüggőségét, a kérdés az, folytatódik-e 
a program keretében előállított mennyi­
ség dinamikus növekedése az évezred vé­
géig?

A nagy olajtársaságok érdeklődése 
mindenesetre javítja a végrehajtás sike­
rének esélyeit. A multinacionális vállala­
tok együttműködési készségét indokolja, 
hogy az 1973-as olajárrobbanás óta e cé­
gek határozottan törekszenek tevékeny­
ségük diverzifikálására, profitjuk olajtól 
való túlzott függősége felszámolására. 
E stratégia keretében szerzett több válla­
lat érdekeltséget, a szén- és olajbányá­
szatban és ennek jegyében lépnek be 
most a szintetikus energiahordozó üzlet­
ágba. Az állami programban való rész­
vétel továbbá jelentős állami támogatá­

sokat is jelent és javítja az olajtársaságok 
megítélését a közvélemény szemében is.

Ilyen meggondolások miatt vásárolt 
1980 májusában az Exxon — a tőkés vi­
lág forgalmát tekintve legnagyobb válla­
lata — 60%-os részesedést egy olajpala­
beruházásban mely a tervek szerint na­
ponta 47 000 hordó • olaj előállításához 
szükséges alapanyagot termel ki. Az Ex­
xon hasonló jellegű vállalkozásokat Ka­
nadában és Ausztráliában is finanszíroz 
és a közelmúltban nagy széngázosító te­
lep létesítését jelentette be Hollandiában. 
(A vállalat saját prognózisai szerint az 
ezredfordulóra a szintetikus üzemanyag­
termelés naponta 7—9 millió hordót is el­
érhet.)

A benzin alkohollal való keverése, a 
gazohol-előállítás javította az klkoholter- 
melés konjunkturális kilátásait. Az Egye­
sült Államok importja ezzel párhuzamo­
san azonban jelentősen megnőtt. A dina­
mikára jellemző, hogy míg tavaly az USA 
teljes alkoholimportja 9.46 millió liter 
volt, addig idén már az első negyedévben 
a behozatal elérte a 10 millió litert. (Egyes 
politikusok ezzel kapcsolatban arról be­
szélnek, hogy az olajimporttól való füg­
gőséget könnyen az alkoholbehozataltól 
való függés válthatja fel.)

Technológiai szempontból a szövetségi 
támogatásra felterjesztett tervek megle­
hetősen sokszínűek. Az egyik népszerű 
megoldás — a Mobil olajvállalat alkal­
mazza — szénből folyékony metanolt ál­
lít elő, ezt erőművekben közvetlenül fel 
lehet használni, vagy további eljárással 
motorüzemanyag állítható belőle elő. Más 
eljárások a Dél-Afrikai Köztársaságban 
kifejlesztett széncseppfolyósítási techno­
lógiára épülnek. Ismét mások pedig olaj­
palából vagy kátrányhomokból kísérelnek 
meg üzemanyagot előállítani.

Az eljárások többségét nagyüzemi mé­
retekben még nem próbálták ki és így a 
magánbankok normális üzletmenetben 
aligha adnának hiteleket. Ezt az akadályt 
a szövetségi források és hitelgaranciák 
rendszere még áthidalná, számítani lehet 
azonban a beruházások késleltetésére a 
környezetvédők részéről. Felmerülnek 
gazdasági szempontok is. A jelenlegi 
kalkulációk szerint a szintetikus olaj hor­
dója 35—40 dollárba kerülne. Ez nincs 
olyan messze a napjai nkban átlagosan 32 
dollár/hordó OPEC-árszinttől.

G. G y —Sz. P.
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az Alföldi TÜZÉP Vállalat kiállításán
Az Alföldi TÜZÉP Vállalat hagyományos 

résztvevője a nagy múltú Szegedi Ipari Vásár­
nak. A vállalat törekvése, hogy az építőanyag­
ipar legújabb és legkorszerűbb termékeit mu­
tassa be a felhasználóknak. Erre kitűnő alkal­
mat nyújt a Szegedi Ipari Várár.

Mi látható az idni a kiállításon ?

A felhasznált fűtőanyag mennyiségét hosszú 
évekre meghatározza, milyen szigetelőanyago­
kat építenek be az új házba vagy hogyan 
újítják fel a meglevőt. A Könnyűbeton és Szi­
getelőanyagipari Vállalat -  a KOSZIG -  ás­
ványgyapot termékei kiváló szigetelőanyagok.

Alkalmazásukat, beépítési módjukat korszerű 
üreges falazóanyagból készített épületmetsze­
ten mutatjuk be Szegeden. A födémek szigete­
lésekor a különböző ásványgyapot paplanok 
beépítésével a fűtési energiának közel a fele 
megtakarítható.

A hagyományos parketta helyett egyre in­
kább tért hódítanak a mázas kerámia burko­
latok. Ha beépítés előtt 2—10 cm vastagságú 
ásványgyapot lemezzel szigeteljük alá -  külö­
nösen az alápincézetlen épületeknél -  kiváló,

tetszetős, könnyen tisztán tartható és mégis 
meleg padlóburkolata lesz a lakásnak.

A családi házakban is egyre több helyen 
van központi fűtés. A berendezés és a besze­
relés nem kis költségéből az évek során jelen­
tős összeg térül meg, ha minél kevesebb veszte­
séggel továbbítják a hőt a szerelvények. Erre a 
célra kiválóan alkalmasak a kőzetgyapot-zsi­
nór, és -csőhéj termékek.

Az Alföldi TÜZÉP Vállalat bevált és népsze­
rű termékei a Hungaropán üvegezésű HÖSZI 
ablakok és erkélyajtók, amelyek kizárólag a 
vállalat telepein kaphatók. Az egyedi méretű 
Hungaropán üvegeket a vállalat orosházi tele­
pén -  Orosháza, Temető sor 2. - ,  akár levél­
ben is megrendelhetik, az építkezők.

Magyarországon újszerű az energiatakaré­
kosságot is kitűnően szolgáló terméket muta­
tunk be: a színes eternit homlokzati burkolóla­
pokat, hőszigetelő tulajdonságát ásványgyapot 
alátéttel növeljük.

Az eternit burkolat önmagában is növeli' a 
falak hőszigetelő képességét, vízzáró képessé­
ge kifogástalan, hosszú ideig nem kell fel­
újítani, lemosható, hatféle, tetszetős színben 
kapható.

A nyergesújfalui Eternit gyár új termékei a 
színes és különböző alakú tetőfedő lemezek.
Ezek a nagy gyártási tapasztalatokkal készített 
lemezek minden előnyös tulajdonságával ren­
delkeznek és az épületek külsejét újszerűvé 
tetszetőssé teszik.

Építési engedély nélküj felállíthatok a kizáró­
lag az Alföldi TÜZÉP Vállalat által forgalma­
zott új termékek:

az Alföld típusú ház amelyet a Nyugat­
magyarországi Fakombinát Betonyp alap­
anyagából állít elő’;
a Kecskemét fantázianevű, műanyag va­
kolattal készült kerti ház, amely a Mély­
kúti UNIVEREXPO Vállalat új terméke.

Reméljük, hogy ezek a gyorsan, építési en­
gedély nélkül felállítható de kényelmes, meg­
jelenésükben és használati értékükben korsze­
rű termékek megnyerik az üdülőtelkek és a 
kiskertek tulajdonosainak a tetszését.

A
Várjuk kiállításunkon!

Valamennyi bemutatott termékünk megren­
delhető az Alföldi TÜZÉP Vállalat Bács, Békés, 
Csongrád megyei telepein.

Megvételre felajánlunk V. kerületi munkahelyre

egy Ikarus 311-es típusú FELVESZÜNK

autóbuszt, gyakorlott

egy IFA W—50 L/SF típusú társadalombiztosítási

tehergépkocsit ügyintézőt.

Nagyközségi Tanács
Költségvetési Üzeme PEVDIS árb o g árd , Á rpád ú t 82.

Felv ilágosítást ad: a S árbogárd  128-as telefonszám on Telefon: 222-019.
K ovács S ándor szállításvezető.

Térítés ellenében átadó
a Budapest VHI., Üllői út 16,‘a szóm alatti, 53 m- alapterületű

pinceraktár
Érdeklődni lehet: 

a 138-443-as telefonszámon, 
szombat kivételével, munkaidőben.

M sp vß tß lrp  fp ia iá n ln n lc Megvételre felajánlunk
l i l b g v v l u l l  u  1 y s C J J C J I i l u l m ■

egy T-100-as mechanikus dózert, 1

két Claas D-100-as típusú 
kombájnt

egy K—161-es kotró-rakodógépet, a kuköricacsőtörő

egy 40 tonnás trélert. adapterrel együtt.

egy TR 2-es tereprendező munkagépet, 
egy TR 1-es tereprendező munkagépet és

Ár: megegyezés szerint.

egy 6,7 m3-es mechanikus szképerládót. Érdeklődni lehet:
Az erő- és munkagépek üzemképes, Borotai Mg.
kifogástalan állapotban vannak.

•

Érdeklődni lehet: a 
VÍZRENDEZÉSI TÁRSULAT

Termelőszövetkezet

Borota 6445 
Telex: 281 23ó

Zalaegerszeg, Zrínyi úti gyártelepén,
Gombkötő Jenő gépcsoportvezetőnél. Ügyintéző: Kovács Béla

Telefon: 12-092.
műszaki vezető.

Miniken IMII. típusú 
tárolóedényeket 
kínál megvételre

AUTÓK ER Használt Autó- és
• •

Alkatrészkereskedelmi Üzletág
Budapest., Vörös Csillag u. 38—40. 1194. 

Érdeklődni lehef: Farkas Imre osztályvezetőnél.
Telefon: 473-999.

10 FIGYELŐ, 1930. JŰLIUS 16.



Ezüstpiac és spekuláció
Ritkán fordul elő, hogy a nemzetközi 

nyersanyagpiac valamelyik szektorát je­
lentősen befolyásoló árváltozások speku­
lációs háttere oly világosan feltáruljon, 
mint most az ezüstpiac esetében. Emléke­
zetes, hogy a fémtőzsdék jegyzéseinek, s 
ezen belül a nemesfémek (arany, platina, 
ezüst) szinte hisztérikus ingadozása jelle­
mezte 1979 utolsó és 1990 első évnegyedét. 
Ezen belül is különösen látványos volt 
az ezüst áremelkedése, amelynek uncián­
kénti ára 1979 október elejétől december 
31-ig 13 dollár körüli szintről csaknem 
50 dollárra emelkedett.

Heves árfolyam-ingadozás
Az ezüsthossz jelentősen hozzájárult a 

nyersanyagtőzsdék destabilizálásához. 
Emellett az ezüstárak fantasztikus emel­
kedése ipari következményekkel is járt; 
különösképpen a fényképezéshez hasz­
nált nyersanyagok gyártóit érintette igen 
súlyosan. (Nyugat-Európa legnagyobb 
ilyen vállalata, az Agfa-Gewaert csak úgy 
menekülhetett meg az összeomlástól, 
hogy anyavállalata, a Bayer (BASF) kö­
rülbelül 150 millió dollárnyi „injekció­
val” stabilizálta.)

Az ezüstpiacon február elejéig tartott 
a rendkívül magas árszint. Ettől kezdve 
gyors árösszeomlás következett be, s en­
nek következtében március végéig az un­
ciánkénti ár több mint 30 dollárral zu­
hant.

Ez a helyzet a New York-i tőzsdén 
rendkívül komoly zavarokat okozott. 
Az egyik legnagyobb tőzsdecég, a Bache 
(amely az ezüstrspekuláció nagy részét fi­
nanszírozta, illetve lebonyolította), kény­
telen volt a nyersanyagtőzsde felügyelő­
bizottságához fordulni azzal a kéréssel, 
hogy azonnal függessze fel a határidős 
kötéseket az ezüstpiacon, a nyitott szer­
ződéseket pedig meghatározott fix áron 
likvidálják. A tőzsde felügyelő bizottsága 
ezt a kérést elutasította. Voltaképpen ez 
a visszautasítás tette lehetővé a korábbi, 
árfelhajtó hatású ezüstspekuláció me­
chanizmusának felismerését. A Bache 
ugyanis az áresés miatt pénzügyi nehéz­
ségekbe került és mintegy 100 millió dol­
láros hiányának pótlására likvidálta meg­
levő ezüstkészleteit, illetve szerződéseit 
— és ráadásul az Egyesült Államokban 
meglehetősen hírhedtté vált Hunt mil­
liárdos család részvényeinek egy töredé­
két. Ez a lépés a New York-i és londoni 
tőzsdén további ezüstáresést okozott, sőt 
az áresés kiterjedt más nyersanyagokra 
és a részvénytőzsde egyes papírjaira is. 
Ennek a magyarázata az volt, hogy a 
Hunt részvénypaketből áruba bocsátott

Zimbabwe gazdasági életében — noha 
Afrika természeti kincsekben egyik leg­
gazdagabb országa — a mezőgazdaság a 
legfontosabb szektor. Az ország export- 
bevételeinek mintegy a felét adja a do­
hány, a búza, a kukorica, a gyapot és a 
cukor. Mugabe miniszterelnök még a vá­
lasztási győzelem előtt kijelentette, hogy 
nem célja az ültetvények teljes államo­
sítása, egyelőre meghagyja azokat a fehé­
rek tulajdonában. Ugyanakkor ki kell 
elégíteni a falusi nincstelenek földigé­
nyét — Zimbabwe jövőjét illetően ez 
meghatározó lehet —, s ennek során 
kénytelen lesz a „fehér földek” egy ré­
szét államosítani. A tervek szerint az ál­
lamosított földek egy részén szövetkeze­
teket szerveznek, más részét pedig ki­
osztják.

A Londonban megtartott Rhodesie- 
konferencián a fejlett tőkés országok vál­
lalták. hogy mintegy 2 milliárd dollár ér­
tékben kártalanítják az államosítandó 
földek volt tulajdonosait. Csakhogy — az 
első jelek szerint — ezek az országok 
most csak elenyésző töredékét folyósítják 
a megígért segélyeknek és hiteleknek. 
(Nagy-Britannia például 400 millió dol­
láros gyorssegélyt helyezett kilátásba, s 
ez idáig London mindössze 15 millió dol­
lárt utalt át.) A mezőgazdaság területére 
beígért részállamosítások elhúzódása, 
vagy elmaradása komoly társadalmi fe­
szültségek okozója lehet, s nyugati meg­
figyelők véleménye szerint veszélybe so­
dorhatja a békés átmenet folyamatát, a 
gazdasági élet demokratizálását. Ügy tű­
nik, hogy az új kormány számára kulcs­

papírok közül olyan cégek részvényei is 
szerepeltek, mint a Gulf Resources and 
Chemical, a Louisiana Land and Explo­
ration, a Texaco Inc. és a First Chi­
cago Corp. Ezek olyan rendkívül szilárd 
és magasra értékelt vállalatok, amelyek­
ben a Hunt milliárdos családnak tekinté­
lyes részesedése van. A kényszerlikvidá­
lás során derült ki az is, hogy az ezüst­
spekulációt lebonyolító Bache cég is kö­
rülbelül hatszázalékos Hunt-részesedés- 
sel rendelkezik.

Az ezüst árának alakulása (dollár uncia)

E manőverek azonban csak részered­
ménnyel jártak. A Bache ügynökséggel 
szemben fennálló, az ezüst árfolyamesése 
következtében keletkezett 200 millió dol­
láros adósságból a Hunt-érdekeltség csak 
100 milliót tudott ily módon fedezni. Ez is 
lényegesen hozzájárult már ahhoz, hogy 
a már említett 50 dolláros csúcshoz ké­
pest április elejéig az ezüst 80 százalékos 
árzuhanást szenvedett. Ebben a helyzet­
ben (mint a Neue Züricher Zeitung tőzs­
dei szakértője megjegyzi) sor kerülhet a 
határidős ezüstvásárlási szerződések ala­
csonyabb árszinten történő további kény­
szerlikvidálására, ami nyilvánvalóan a 
piac további gyengülését fogja eredmé­
nyezni.

A Hant-monopólium szerepe
A Hunt-impérium veszteségeit nem le­

het pontosan felmérni. A szakértők azon­
ban egyetértenek azzal, hogy az esemé-

kérdéssé válik a termőföld egy részének 
időbeni államosítása.

Várhatóan az állam nagyobb szerepet 
kíván magának biztosítani az iparban is. 
Az ipari termékek a kivitelből 35 száza­
lékkal részesednek. A nemzetközi embar­
gó miatt a rhodesiai ipar az utóbbi évek­
ben kénytelen volt önellátásra berendez­
kedni, ezért meglehetősen gazdaságtala­
nul termel. így az előállított. termékek 
drágák, csak korlátozott mértékben ver­
senyképesek. Ezért várható, hogy még jó 
ideig érvényben maradnak a hazai ipar 
védelmét szolgáló importkorlátozások, 
amelyek egyúttal a jelenlegi termelési 
szerkezet konzerválását is „elősegítik”.

A fejlett bányaipar elsősorban angol 
vállalatok kezében van. Zimbabwében 
található a világ egyik legnagyobb réz- 
kincse, de számottevőek króm-, nikkel-, 
azbeszt-, platina- és aranytartalékai is. 
A kormány az elkövetkező időkben — a 
tervek szerint — növeli beleszólását a 
bányászat ügyeibe, államosításra azonban 
belátható időn belül nem lehet számítani.

Az átfogóbb jellegű gazdaságfejlesztés­
re csak a „napi” gondok leküzdése után 
kerül majd sor. Az ipari szektorokból tö­
megesen vándoroltak ki a jól képzett fe­
hér szakemberek, s ezek mielőbbi pót­
lása a termelés folyamatosságának fenn­
tartása miatt azonnali feladat. Ugyancsak 
nem tűr sok halasztást a munkanélküli­
ség enyhítése. A fekete bőrű lakosság 
mintegy 13—14 százaléka állástalan, s 
számukat csak tovább növeli a környező 
országokból visszatérő negyedmillió me­
nekült. (Többek között a munkanélküli-

nyek nem rázzák meg jelentősen a csa­
lád pénzügyi birodalmát. Ezt az 1974-ben 
meghalt hírhedt olaj mágnás, H. L. Hunt 
alapította, és jelenlegi teljes értékét leg­
alább 5 milliárd dollárra becsülik.

Hunt az ezüstvásárlást már 1973-ban 
megkezdte, amikor líbiai olajérdekeltségeit 
államosították és a masszív ezüstvásárlá­
sokra elsősorban a kártalanításként ka­
pott összegeket használta fel. Ebben az 
időben az ezüst unciánkénti ára még csak 
három dollár körül mozgott. Az ezüstár 
azonban (legalábbis Hunt spekulatív 
szempontjai szerint) nem emelkedett elég 
gyorsan és ezért 1975-ben mintegy öt dol­
láros ezüstárszint mellett egy ízben már 
felmerült a szerződések likvidálásának 
szükségessége.

Ebben a helyzetben vette fel a kapcso­
latot Hunt az azóta megbuktatott iráni 
sah fivérével, valamint a sah kormányá­
nak pénzügyminiszterével és sikerült az 
akkori iráni rezsimet erőteljes ezüstvá­
sárlásokra ösztönöznie. Ugyanebben az 
időszakban felvette az érintkezést a szaú- 
di uralkodó család három vezető tagjá­
val. A spekuláció csúcspontján a Hunt- 
csoport körülbelül 4 milliárd dollár ér­
tékű ezüstöt halmozott fel, s e szövetsége­
sekkel végrehajtott manőver — mint most 
kiderült — döntő szerepet játszott az 
ezüst árának az aranyénál is nagyobb 
arányú, mértéktelen felhajtásában.

Várható tőzsdei következmények
A spekuláció csúcspontján Hunt már 

jelezte, hogy az érdekcsoport ezüstfede­
zetű kötvények kiadására készül, még­
pedig több milliárd dollár értékben. Ami­
kor az árfolyam meggyengült, majd rész­
ben a kényszerlikvidálások hatására az 
árfolyamzuhanás gyorsabbá vált, a Hunt- 
csoport ezüstkészleteinek értéke (március 
végére) 2,2 milliárd dollárra zuhant. En­
nek ellenére Nelson Bunker Hunt beje­
lentette, hogy fenntartják a kötvénykibo- 
esátási szándékot,

Az ezüst áresésének heteiben Hunt szé­
les körű megbeszéléseket folytatott an­
gol, svájci és francia bankok képviselői­
vel. E megbeszélésekkel kapcsolatban 
fantasztikusnak minősíthető híresztelések 
is lábra kaptak. így például elterjedt, 
hogy Hunt be akar lépni az úgynevezett 
eurokötvény-piacra, mégpedig egy olyan 
250 millió dolláros kötvénykibocsátással, 
amelynek tőke- és kamatgaranciáját az 
ezüst árindexének alakulásához kapcsol­
nák. Ez nyilvánvalóan egyike volt azok-

ség miatt sem tűr halasztást a földálla­
mosítás és a földreform.)

A zimbabwei gazdaság egyelőre nem 
nélkülözheti az ott élő fehér szakembe­
rek tudását, tevékenységét. Ezért az új 
kormány két legfontosabb gazdasági tár­
cáját — a mezőgazdaságot, valamint a 
kereskedelem- és iparügyet — független 
fehér politikusok kapták a gazdasági te­
vékenység folyamatossága érdekében. 
Ugyancsak létfontosságú a nemzetközi 
pénzügyi és műszaki segítség. A fejlett 
tőkés államok korábbi, lelkes segélyígé­
retei egyelőre csak nagyon mérsékelten 
realizálódnak. Az Egyesült Államok
1978-ban még egymilliárd dollárt helye­
zett kilátásba, ma azonban már csak 30 
millió dollár körüli összegről van szó. 
nemzetközt szervezetek sokat tehetnek a 
szakképzett munkaerő biztosításáért, va­
lamint a hazai munkaerő mielőbbi kikép­
zéséért is.

A háború meglehetősen leapasztotta 
Rhodesia devizatartalékait, ennek feltöl­
téséhez erőteljes exporttevékenységre 
van szükség; a félmilliárd dolláros költ­
ségvetési hiány megszüntetése is a hazai 
és a külföldi bevételek növelését követeli 
meg; az infrastruktúra helyreállítása és 
kibővítése ugyancsak rendkívüli pénz­
ügyi erőfeszítéseket igényel. Nem kétsé­
ges tehát, hogy a függetlenség első hó­
napjaiban a pénzügyi szféra áll majd az 
új kormány gazdasági tevékenységének a 
középpontjában. Valószínű, hogy a rö­
vid- és középtávú gondok megoldása 
„angol mintára” és angol (nemcsak anya­
gi) eszközökkel történik, hiszen a hagyo­
mányok és az erőteljes brit részvétel a 
gazdaságban egyelőre nem tesz lehetővé 
más, radikálisabb kibontakozást.

G. Gj.—Sz. P,

nak a manővereknek, amelyek az ezüst 
árfolyamának Hunt számára kedvezőtlen 
esését kívánták megakadályozni.

Végül a tárgyalások után április elején 
Hunt képviselői Párizsban és New York­
ban egy időben részleteket hoztak nyilvá­
nosságra, amelyek szerint több mint 4 
milliárd dollár értékben kívánnak ezüst­
tel fedezett kötvényeket kibocsátani, még­
pedig a bejelentés időpontjában érvényes 
unciánkénti 20,20 dolláros ezüstár alap­
ján. Ebben az időpontban azonban a 
spekuláció már olyan bizalmatlanságot és 
zavart okozott a New York-i nyersanyag­
tőzsdén (Comex), valamint a nagy euró­
pai tőzsdéken, hogy a bejelentés napján 
az ezüst árfolyama újabb 4,40 dollárral 
esett unciánként.

Mindezek alapján nyugat-európai tőzs­
dei szakértők április elején nem jósoltak 
nagy jövőt a kötvénykibocsátási tervnek. 
Ügy vélték, hogy a kibocsátás valóságos 
méretei a térvezett 4 milliárd dollárnak 
csak egy részét tehetik majd ki. Igen fi­
gyelemreméltó az is, hogy mindenekelőtt 
a nagy svájci bankok rendkívül tartóz­
kodóan nyilatkoztak. Felhívták a figyel­
met arra, hogy míg az aranyfedezetű ér­
tékpapírok kibocsátását szigorú törvé­
nyek szabályozzák, az ezüsttel kapcsolat­
ban nem voltak ilyen megkötöttségek. 
Ezért is -fordult a spekuláció a kevésbé 
kontrollált ezüst irányába. A Hunt-cso- 
port manővereinek lelepleződése, és az 
ezüst áresése után a szakértők azt várják, 
hogy a közeljövőben a nagy spekulatív 
vásárlók (mindenekelőtt a közel-keleti 
olajexportőrök) érdeklődése ismét az 
arany felé fordul.

— ie —
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CHRYSLER—MITSUBISHI 
KOOPERÁCIÓ

Mint azt a Mitsubishi Motors Corp. 
elnöke a közelmúltban Tokióban beje­
lentette: elvben egyetértenek a jó ideje 
súlyos “pénzügyi válságban lévő Chrys­
ler, a harmadik legnagyobb amerikai 
autókonszern többirányú kooperációs 
javaslatával. A javaslat elsősorban arra 
irányul, hogy a Mitsubishi — saját tő­
keberuházással — létesítsen kiskocsikat 
előállító autógyárat az Egyesült Álla­
mokban, amelynek üzemeltetését azután 
a Chrysler venné át. Az elgondolások 
szerint az új gyár már 1983-ban meg­
kezdhetné működését. Másrészt a Chrys­
ler javaslatot tett a japán cégnek ki­
sebb haszonjárművek közös fejlesztésé­
re, egyben — hírek szerint — kész to­
vább növelni tőkeérdekeltségét a Mitsu­
bishiben. Az amerikai vállalat a Mitsu­
bishi gépkocsivállalat részvényeinek 15 
százalékát jelenleg is kezében tartja.

A Mitsubishi-konszern említett válla­
lata a Toyota, Nissan és Honda után — 
Japán negyedik legnagyobb autógyártó­
ja: tavaly 950 000 járművet bocsátott ki, 
s ennek egyharmadát exportra. Japán 
szempontból a kooperációs megállapo­
dás mellett szól a növekvő amerikai el­
lenállás az USA-ba nagy tömegben 
történő japán autószállításokkal szem­
ben, amely a Mitsubishi exportját is 
érinti.

Az amerikai gépkocsigyártás három 
„nagyja” — a General Motors, a Ford és 
Chrysler — ugyanis már két éve folya­
matosan csökkenteni kényszerült eladá­
sait s most e cégek újabb széleskörű ter­
meléskorlátozást rendeltek el. Az autó­
gyárak a csökkenő kereslet miatt mint­
egy 160—170 ezer dolgozónak nem tudnak 
munkát adni. Az idei termelés előrelát­
hatólag 25 százalékai marad el a tava­
lyi mögött. Az előrejelzések szerint a 
személygépkocsi-eladások száma 11, a 
teherautóké pedig mintegy 50 százalékkal 
csökken az 1979. évihez képest.

ROMÁN TEHERÁUTÖGYÁRTÁS
Románia legnagyobb autógyára, a 

brassói gépgyár kibocsátotta az 550 ez­
redik tehergépkocsit. A gyár szovjet do­
kumentáció alapján 26 évvel ezelőtt ké­
szítette az első teherautót, s ma már Ro-1 
mánia egyik legmodernebb nagyüzemé­
vé fejlődött. Folyamatosan bővíti ter­
mékválasztékát, s ebben az évben meg­
kezdik a 22 tonnás pótkocsis teherautók, 
valamint az 50 és 100 tonnás dömperek, 
illetve vontatók sorozatgyártását. A gyár 
termékeit a világ 20 országába exportál­
ják.

PERISZKÓP

Gazdasági feladatok Zimbabwében
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2 , 5milliárd
szakosításból, kooperációból

Termelési és hitelkapcsolatok
Jugoszláviával

Magyarország szocialista országokkal 
való gazdasági együttműködésének idő­
szerű kérdéseiről tartott sajtótájékoztatót 
Vas János külkereskedelmi miniszterhe­
lyettes. Az elmúlt esztendőben Magyar- 
ország 325 milliárd forint értékű árucse­
rét bonyolított le a szocialista országok­
kal. Az export értéke 160, az import érté­
ke 165 milliárd forint volt. A forgalom 
— az előző évhez képest — 8 százalékkal 
emelkedett. Az elmúlt évben a KGST- 
országok részesedése a magyar külkeres­
kedelemben 51 százalék -volt, az export­
ban 52 százalék, az importban pedig 50 
százalék.

A kivitel és a behozatal előirányzatai 
egymással összhangban teljesültek, de a 
tervezettnél valamivel alacsonyabb szin­
ten. Az előző évhez képest ugyan javult 
a szállítási fegyelem, mindemellett a be­
hozatalban és a kivitelben egyaránt vol­
tak szállítási lemaradások,, amelyek gon­
dokat okoztak a partnereknek. A magyar 
behozatalnál egyebek között a fenyőfű­
részáruk, a brikett, a koksz, a só, a kén, a 
marónátron, a cement és egyes fogyasz­
tási cikkek szállítási előirányzatai nem 
teljesültek, míg a kivitelnél a konfekció, 
a kötöttáru, egyes gépipari termékek és 
alkatrészeik szállítása maradt el az elő­
irányzatoktól. Az elmúlt évben Magyar- 
ország a kedvezőtlen időjárás és termés­
eredmények következtében nem teljesí­
tette szállítási kötelezettségeit gabonafé­
lékből, valamint friss zöldségekből és 
gyümölcsökből. A kieső szállításokat — a 
partnerországok kívánságára — más ag­
rártermékek — napraforgó, bor —, ál­
lati termékek és élelmiszerek többlet- 
szállításaival pótolta. A múlt évi szállí­
tási lemaradások jelentős részét egyéb­
ként mind Magyarország, mind pedig 
partnerei 1980 első negyedében általában 
pótolták, a vállalt kötelezettségeket telje­
sítették.

Mérsékelt ütemben
A KGST-országokkal lebonyolított for­

galom áruszerkezete nem változott ér­
demlegesen. 1979-ben is folytatódott a 
gépkereskedelem dinamikus növekedése; 
a gépkivitel több mint 10, a behozatal 8 
százalékkal emelkedett. A bányászati 
termékek forgalma tervszerűen alakult, 
a kohászati termékeké viszont az előző 
évhez képest csökkent. A tervidőszakra 
kötött, illetve meghosszabbított mintegy 
90. sokoldalú és 160 kétoldalú szakosítási 
és kooperációs egyezmény az elmúlt év­
ben mintegy 2,5 milliárd rubel értékű áru- 
szállítással járult hozzá a forgalomhoz. 
A 4 milliárd rubel értékű magyar kivi­
tel 35 százalékát alkották szakosított és 
kooperációs termékek, amelyeknek része­
sedése a 4,5 milliárd rubel értékű beho­
zatalban 23 százalék volt. A szakosított és 
kooperációs termékek értéke és aránya 
elsősorban az importban nőtt.

A szakosított és kooperációs termékek 
túlnyomó részét, a kivitelnél 76 százalé­
kát, az importnál 62 százalékát, gépek és 
gépi berendezések alkotják. Az export­
ban kiemelkedő jelentősége van a közúti 
járműipari termékeknek, amelyek a sza­
kosított gépexport több mint felét alkot­
ják, továbbá a híradástechnikai és mű­
szeripari megállapodásoknak. A szakosí­
tási és kooperációs megállapodásokból 
származó gépimport legjelentősebb ter­
mékcsoportjai a mezőgépek, az építő- és 
útépítőgépek.

1980-ban — az árucsere-forgalmi jegy­
zőkönyvek összesített előirányzatai sze­
rint — Magyarország rubel elszámolású 
külkereskedelme folyó árakon mintegy 9, 
változatlan árakon több mint 3 százalék­
kal emelkedik, ezen belül az export 4, az 
import pedig 2,5 százalékkal. A forgalom 
növekedési dinamikája a korábbi évek­
hez képest tehát, csökken. Ez szorosan 
összefügg azzal, hogy a szocialista orszá­
gok a gazdasági egyensúly megszilárdí­
tása érdekében azonos jellegű intézkedé­
seket foganatosítanak, mérséklik a fel­
halmozás és a gazdasági növekedés üte­
mét. Másrészt az 1975-ben kötött hosszú 
lejáratú külkereskedelmi egyezmények a 
bekövetkezett események és változások 
miatt ma már sok esetben nem tükrözik 
az együttműködő országok tényleges igé­
nyeit és lehetőségeit. Az 1980. évi jegyző­
könyvekben is számos hosszú lejáratú 
előirányzatot kellett — részben az igé­
nyek módosulása, elévülése, kapacitás- 
hiány stb következtében — módosítani.

Az 1980. évi jegyzőkönyvekben egyez­
tetett előirányzatok összesített értéke 
megközelíti a 9 milliárd rubelt. A KGST- 
crszágokkal való gazdasági és külkeres­
kedelmi együttműködés ebben az évben 
is biztosítja a legfontosabb nyersanyagok

és energiahordozók behozatalát, a folya­
matban levő nagyberuházások berende­
zéseit s az elmúlt évihez hasonló érték­
ben a fogyasztási cikkek importját. (Űj 
jelensége a KGST-országok fogyasztási- 
cikk-kereskedelmének a kínálat, a szállí­
tási készség mérséklődése, aminek okai 
általában azonosak; a belső ellátás biz­
tosítása, a tőkés kivitel növelésére való 
törekvés.)

A kivitel tekintetében az állapítható 
meg, hogy az előirányzatok biztosítják a 
tervezett magyar export értékesítését a 
szocialista országokban. A partnerorszá­
gok igényeinek figyelembevételével az 
előirányzatok a kivitel gazdaságosságá­
nak javítására is módot adnak. így pél­
dául a gépipari termékek és gyógyszerek 
kivitele az átlagnál nagyobb mértékben 
nő, míg egyes könnyűipari termékeké 
csök*ken.

Az 1980. évi rubel elszámolású forga- 
' lom növelésében fontos szerepe lesz a 

magyar—szovjet árucserének, amelynek 
előirányzatai 6 százalékkal magasabbak 
az elmúlt évinél. A többi európai KGST- 
országgal a megállapodások csak 2 szá­
zalékos forgalombővülést irányoznak elő.

Szerződéskötés, 
pontos szállítás

Az 1980. évi árucsere-forgalmi jegyző­
könyvek előirányzatainak tervszerű és 
ütemes teljesítése nélkülözhetetlen felté­
tele a nem rubel elszámolású külkeres­
kedelmi mérleg, az egyensúlyi helyzet ja­
vításának. A vállalatok első számú teen­
dője a magánjogi szerződések mielőbbi 
megkötése, a rendelésállomány feltöl­
tése. Részben az elmúlt esztendők tapasz­
talatai, részben az 1980. első negyedévi 
exportteljesítmények az ütemes szállítás, 
teljesítés fontosságára hívják fel a figyel­
met. Ebben az esztendőben fokozott je­
lentősége van annak, hogy mind az ex­
port, mind az import az árucsere-forgal­
mi jegyzőkönyvekben előirányzott áru- 
összetételben valósuljon meg.

Ebben" az évben zárul a jelenlegi ötéves 
tervidőszak, s ebből adódóan még ebben 
az évben meg kell kötni a szocialista or­
szágokkal az 1981—1985. évekre szóló 
hosszú lejáratú külkereskedelmi egyez­
ményeket. Az ötéves külkereskedelmi 
egyezményeket megalapozó tervegyeztető 
tárgyalások már 1978-ban megkezdődtek 
s rövidesen lezárulnak. A tervegyezteté­
sek eddigi eredményei azt mutatják, hogy 
a hosszú lejáratú külkereskedelmi egyez­
mények létrehozása bonyolult feladat 
lesz. mert a szocialista viszonylatú külke­
reskedelem — külgazdasági kapcsolataink 
egésze — a fejlődés új szakaszába lép.

Általános az a nézet, hogy a szocialista 
külkereskedelmet a kormányszintű, a 
minisztériumi szinten hozott intézkedé­
sek, megállapodások határozzák meg. 
Időszerű felismerni, hogy az állami dön­
tések csak a kereteket szabják meg, irá­
nyítják a vállalati kapcsolatokat, de nem 
pótolják. A külkereskedelmi minisztérium 
arra ösztönzi a vállalatokat, hogy fokoz­
zák kapcsolatépítő tevékenységüket a 
szocialista országok vállalataival, legye­
nek kezdeményezőek akár egyszeri üz­
letről, akár tartós kereskedelmi vagy 
termelési együttműködésről van szó. 
A forgalom növelésében jelentős szerep 
hárul a külpiaci szervezetre, a külkeres­
kedelmi kirendeltségekre és a szocialista 
országokban működő vállalati irodákra. 
A piaci szervezet fejlesztését — elsősor­
ban operativitásának javítását — és a 
külpiaci munka fokozását a minisztérium 
különösképp szorgalmazza.

—i —n

Az elmúlt években Jugoszlávia és az 
európai szocialista országok gazdasági 
kapcsolatai gyors ütemben fejlődtek, és 
mind nagyobb szerepet játszanak Jugo­
szlávia külgazdasági kapcsolataiban. 
A hagyományos együttműködési formák 
mellett növekszik a jelentősége az ipari 
speciálizációnak, a termelési kooperáció­
nak, a tudományos-műszaki, valamint a 
hitel-pénzügyi kapcsolatoknak.

Jugoszlávia külkereskedelmi forgalmá­
nak 33,5 százaléka jutott 1978-ban az 
európai szocialista országokra. A legje­
lentősebb külkereskedelmi partner a 
Szovjetunió, amelynek részesedése Jugo­
szlávia nemzetközi árucsere-forgalmában 
mintegy 18 százalék, tehát Jugoszlávia 
teljes szocialista forgalmának több mint 
felét a Szovjetunióval bonyolítja le. 
A két ország kereskedelme, hitelkapcso­
lata folyamatosan fejlődik.

Vegyipar és gépipar
A Szovjetunió a szocialista országok 

esetében szokásos feltételek mellett nyújt 
hitelt, elsősorban a villamosenergia-ipar, 
a vas- és színesfémkohászat, valamint a 
szénbányászat fejlesztésére. A legna­
gyobb értékű hitel az 1972-ben nyújtott 
540 millió dollár, ezt 1977-ben 750 millió 
dollárra növelték.

Jelenleg a gépkocsigyártásban, a szer­
számgépiparban, a vegyiparban, az atom­
erőmű-berendezés gyártásában, a ková­
csoló és sajtoló berendezések gyártásá­
ban valósul meg a termelési specializáció és 
kooperáció. A termelési együttműködés 
új formája az építkezések kivitelezése. 
Jugoszláv építő szervezetek helyezték 
üzembe a jaltai Jalta Szállodát, Moszkvá­
ban (egy francia céggel közösen) a Koz­
mosz Szállodát, új idegenforgalmi komp­
lexum építése folyik a Szocsi melletti Da- 
gomiszban.

A Szovjetunió után Csehszlovákia Ju­
goszlávia második legnagyobb kereske­
delmi partnere. Csehszlovákiára jut Ju­
goszlávia szocialista áruforgalmának 11,4 
százaléka Termelési specializációban és 
kooperációban mozdonyokat, gyenge­
áramú elektrotechnikai termékeket, hű­
tőgépeket, mosógépeket, foszforsavat, am­
móniát, univerzális marógépeket, félauto­
mata másológépeket és mérőműszereket 
gyártanak. A két ország gazdasági kap­
csolataiban jelentős szerepet játszik a ju­
goszláv és csehszlovák bankok konzorciu­
ma. amely a hosszú távú ipari együttmű­
ködési megállapodásokat finanszírozza.

A jugoszláv és csehszlovák gazdasági 
szervezetek megállapodást írtak alá, 
amelynek értelmében Csehszlovákia részt 
vesz a Duna—Tisza hidrotechnikai komp­
lexum öntözőrendszerének építésében. 
A megállapodás keretében Csehszlovákia 
35 millió dollár hitelt nyújtott mezőgaz­
dasági gépek, öntözőberendezések és ál­
lattenyésztő berendezések vásárlására. 
Jugoszlávia a hitelt hét éven belül kuko­
rica- és hússzállításokkal, valamint egyéb 
mezőgazdasági termékekkel törleszti. 
A két ország gazdasági szervezeteinek 
megállapodása értelmében Csehszlovákia 
részt vett az Adria kőolajvezeték építésé­
ben is.

Szolgáltatáscsere
Jugoszlávia KGST-forgalmának kb. 10 

száz|lékát az NDK-val bonyolítja le. Kü­
lönösen jelentős a jugoszláv ipar nyers­

anyagtermelő és -feldolgozó ágazatainak 
fejlesztésében folytatott együttműködést 
Az első ilyen típusú szerződést 1970-ben 
írták alá, amelynek értelmében a sibeniki 
alumíniumüzemet 12 millió dollár érték­
ben közösen szerelték fel. A két ország 
együttműködésében fontos szerepet ját­
szik a közös vállalatok létesítése. A jugo­
szláviai Celében közösen építettek egy 
vállalatot, amely 1974 óta lakkokhoz és. 
festékekhez szükséges titándioxidot gyárt 
A harmadik piacokon való közös fellépés 
példája egy élelmiszerkombinát építése 
Irakban és egy textilvállalat létesítése 
Szudánban. Egyre jelentősebb a szolgál­
tatáscsere. 1978-ban értéke mintegy 60 
millió dollár volt, aminek több mint 75 
százalékát Jugoszlávia nyújtotta. A szol­
gáltatások között szerepel az építés, a tu­
rizmus, a szállítás és a hajójavítás.

Lengyelországgal az 1976—1980. évi ke­
reskedelmi megállapodás szerint a köl­
csönös áruforgalom eléri a 3,3 milliárd 
dollárt, ami 2,5-szeresen meghaladja az 
előző ötéves tervidőszakban lebonyolított 
forgalom értékét.

A folyó ötéves időszakban a tervek sze­
rint a kooperációs szállítások a gépkocsi- 
iparban 230 millió dollárt, a traktor- és 
mezőgazdasági gépgyártásban 137 millió 
dollárt, az elektronikai iparban pedig 130 
millió dollárt érnek el. Az együttműkö­
dés egyik formájaként Lengyelország hi­
telt nyújt Jugoszláviának az ásványkincs 
kitermelésének bővítéséhez.

Bővülnek a gazdasági kapcsolatok Ju­
goszlávia és Magyarország között. A két 
ország áruforgalma 1955-höz viszonyítva 
több mint 30-szorosára nőtt. Magyaror­
szág kikötői berendezéseket, szerszámgé­
peket, mezőgazdasági, vegyi és élelmi- 
szeripari termékeket exportál Jugoszlá­
viába. Jugoszlávia pedig speciális vasúti 
vagonokat, építőgépeket, vegyipari ter­
mékeket, elsősorban növényvédő szere­
ket, textilipari termékeket és bútort szál­
lít Magyarországra.

Bár a két ország együttműködésének 
alapvető formája a külkereskedelem, az 
utóbbi években egyre nagyobb jelentő­
ségre tesznek szert a gazdasági kapcsola­
tok új formái.

Az együttműködés egyik legfontosabb 
objektuma az Adria kőolajvezeték, amely­
nek építéséhez Magyarország hitelt nyúj­
tott Jugoszláviának.

1977 októberében a jugoszláv Obrovác- 
ban befejeződött annak a timföldgyárnak 
az építése, amelynek a fővállalkozója ma­
gyar vállalat volt.

A mezőgazdaságban és az élelmiszer- 
iparban nagy jelentőségű a Duna—Tisza— 
Duna csatornáról szóló megállapodás. 
Jugoszlávia folyami uszályokat,, ipari hű­
tőgépeket, automata mezőgazdasági gép­
sorokat, melegházakat, öntözőberendezé­
seket és paradicsomfeldolgozó géprend­
szereket importál.

Tranzitszállítások csővezetéken
A Szovjetunió, Magyarország és Jugo­

szlávia között érvényben van egy föld­
gázszállítási megállapodás; Jugoszlávia a 
következő 20 év folyamán évente 2 mil­
liárd köbméter gázt kap a Szovjetunió­
ból Magyarországon keresztül. A megál­
lapodás egyebek között előirányozza, 
hogy 1981-től egyesítik Magyarország te- 

. rületén a szovjet és jugoszláv gázvezeté­
keket. Erre a célra Jugoszlávia 12 éves 
lejárattal hitelt nyújt Magyarországnak.

Magyarország két cellulóz- és papír­
ipari kombinát bővítésére nyújtott hitelt 
Jugoszláviának, Magyarország faanyagot 
(nyárfát) szállít feldolgozásra Jugoszlá­
viába, ahonnan évente 40 ezer tonna cel­
lulózt kap.

Dinamikusan fejlődnek Jugoszlávia 
gazdasági kapcsolatai Romániával is. 
A két ország kereskedelmi forgalma fo­
lyamatosan nő, az 1976—1980. évi hosszú 
lejáratú megállapodás. 3,4. milliárd dol­
láros áruforgalmat irányoz elő. ez 3,6-sze- 
rese az 1971—1975. évinek. Jugoszlávia és 
Bulgária áruforgalma pedig a tervek sze­
rint 1976—1980-ban eléri az 1,3 milliárd 
dollárt. . (mj-)

KIÁLLÍTÁSOK, VÁSÁROK
Számos új elektronikai 

alkatrészt és részegységet, 
valamint egy új típusú mi­
ni számítógépet mutatott 
be az Elorg külkereskedel­
mi egyesülés a Szovjetunió 
budapesti kereskedelmi 
képviseletének bemutató- 
termében rendezett kiállí­
táson. A számítástechnikai 
eszközök és gépek kölcsö­
nös szállítása az elmúlt 10 
év alatt megháromszorozó­
dott. Az Elorg 18 országba 
exportál szovjet számító­
gépeket. Jelenleg több mint 
700 szovjet számítógép

üzemel külföldön, ezek kö­
zül 80 Magyarországon.

★
Magyarország gazdasági 

és kulturális életét bemuta­
tó rendezvénysorozat kez­
dődött április 8-án Amsz­
terdamba a. A magyar na­
pokat az amszterdami fő­
polgármester nyitotta meg 
a város kongresszusi köz­
pontjában, majd Szalai Bé­
la külkereskedelmi állam­
titkár és K. Beyen, a 
holland gazdasági minisz­
térium államtitkára mu­

tatta be a megnyitó részt­
vevőinek a kiállítást.

★
Április 16—22-e között 

kerül ser Brnóban a nem­
zetközi fogyasztási cikk 
vásárra, melyet az idén 11. 
alkalommal rendeznek meg 
80 ezer négyzetméteres ki­
állítási területen.

★
Plovdivban május 5-én 

nyílik meg a 3. nemzetközi 
könnyűipari vásár, ame­
lyen a bolgár kiállítókon 
kívül mintegy 200 külföldi 
cég mutatja be termékeit
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